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TITOVA POT V A F RI K O

A MIR m SODELOVANJE MED NA
TISTO JUTRO 14. FEBRUARJA JE NASE LEPO 

JADRANSKO PRISTANIŠČE SPLIT DOBILO PRAZ­
NIČNO PODOBO. NA DESET TISOČE LJUDI SE JE 
ZBRALO V PRISTANIŠČU, KJER JE ČAKALA LADJA 
GALEB PRIPRAVLJENA ZA ODHOD. VSI SMO VEDE­
LI ZA SMER NJENE POTI: AFRIKA. VEDELI SMO 
TUDI ZA POTNIKE IN NAMEN TŽGA ZGODOVIN­
SKEGA POTOVANJA. PREDSEDNIK TITO SE JE KOT 
PRVI EVROPSKI DRŽAVNIK PODAL NA. DOLGO, 
NAPORNO, TODA NADVSE POMEMBNO, VSEKAKOR 
ZGODOVINSKO POTOVANJE PO NEKATERIH DEŽE­
LAH ZAHODNE IN SEVERNE AFRIKE.

Mnogokrat smo v zadnjem 
času slišali imena teh dežel. 
Spremljali smo njihov nastanek 
in razvoj, gledali smo v njih 
dokaze novega življenja prebu­
jene Afrike. Prek boja in silnih 
naporpv so nastajale druga za 
drugo mlade neodvisne . afriške 
državfe. Med njimi tudi tiste, ki 
jim je veljal obisk predsednika 
Tita: Gana, Togo, Liberija, Gvi­
neja,- Mali, vse to šo nove dežele 
tako imenovane črne Afrike. In 
dalje na severu afriške celine 
še tri arabske države: Maroko, 
Tunizija in nazadnje Združena 
arabska republika, s katero nas 
vežejo že tesne in mnogostran- 
ske vezi prijateljstva in sode­
lovanja.

Srečno pot! so vzklikali prebi­
valci Splita odhajajočemu predsed­
niku Titu. Pozdravite prijateljske 
narode Afrike!

še bolj nevaren za interese ti­
stih, ki še nadaljb žele držati 
afriške narode v kolonialni suž- 
nosti,« To njegovo .grožnjo so 
ponavljali vsepovsod po Afriki, 
kajti Lumumba je zares postal 
simbol boja proti izkoriščanju 
afriški narodov in za neodvis­
nost.

Kako malo smo poprej vedeli o 
Afriki, njenih prebivalcih, o njiho­
vem življenju, težnjah in proble­
mih. Naša predstava o njej je bila 
Skrivenčena, taka, kakršno so nam 
ustvarili razni učbeniki, ki so jih 
izdajali kolonialisti. Njim je bilo v 
korist, da svet ne zve prave resnice 
o Afriki in njenem življenju. Zdaj 
se nam Afrika vse bolj kaže v ne­
popačeni podobi.

Nismo vedeli na primer, da je 
na ozemlju današnje Gane, njej je 
prvi veljal obisk predsednika Tita, 
že v zgodnjem srednjem veku ob­
stajala močna neodvisna država.

Malo smo vedeli o najbolj straš­
nem obdobju prvega poseganja ko-

Takih priznanj najdemo obi­
lo v vseh govorih in izjavah 
afriških voditeljev.

KAKO JE SODIL SVETOVNI 
TISK O POMENU TITOVEGA 

OBISKA
Svetovni tisk, še posebej afri­

ški in azijski, je z veliko po­
zornostjo spremljal potovanje 
predsednika Tita in poudarjal 
pomen njegovih državniških po­
govorov. Samo nekaj izvlečkov 
iz obširnega prikazovanja Tito­
ve poti:

—' Francoska agencija navaja Ti­
tove izjave o odpravi kolonializma, 
v vseh njegovih oblikah kot eno iz­
med poglavitnih nalog sodobnega 
sveta.

— Britanska agencija je med bi­
vanjem Tita v Gani poudarjala nje­
gove izjave o Kongu in stališča Ju­
goslavije in afriških držav do rešitve 
kongoškcga problema.

— Ameriška agencija je v poro­
čilih o potovanju Tita naglasila, da 
je Tito prvi evropski državnik, ki je 
obiskal afriške dežele.

— Ugledni svetovni časopisi so 
priobčevali vsebino Titovih govorov 
in izjav z vse njegove poti in se 
zaustavljali pri bistvenih delih, zla­
sti o stališčih glede odprave kolo­
nializma v Afriki.

— Jugoslavija je vedno v službi 
miru in pravic vseh narodov do 
svobode in neodvisnosti, je poudarjal 
komentar radiodifuzije Venezuele. 
Jugoslavija je dežela, tako je govo­
ril venezuelski radio, ki je obvaro­
vala svojo neodvisnost in svobodo v 
herojskem boju proti nacizmu pod 
vodstvom maršala Tita. Hkrati je 
razvila socialistično revolucijo na 
svojstven način v skladu z njenimi 
pogoji. Dosegla je neverjeten napre­
dek v svojem gospodarskem razvo­
ju. Tudi narodi Tatinske Amerike, 
ie dejal na koncu venezuelski radio, 
morajo sami reševati svoje proble­
me in ostati trdni ter neodvisni. To

Tovariš Tito je med svojim potovanjem po afriših deželah obiskal tudi Liberijo, kjer sc je s pred­
sednikom te najstarejše neodvisne države »črne«»Afrike razgovarjai o krepitvi miru na svetu in 
odnosov med našima dvema državama. — Predscnik Tito na sprejemu pri predsedniku Tubmanu.

Vse tedne smo spremljali njego­
vo pot. Prisluhnili smo sleherni nje­
govi besedi. Pritrjevali smo po­
zdravnim besedam afriških vodite­
ljev Nkrumaha v Gani, Silvanusa 
01ympia v Togu, Tubmana v Libe­
riji, Sekou Toureja v Gvineji, Mo- 
diba Kelta v republiki Mali, kralja 
Hasana 11 v Maroku, predsednika 
Burgibe v Tuniziji in končno sta­
rega prijatelja Jugoslavije in Tita 
Naserja v Združeni arabski repu­
bliki. Iz njihovih besed so zvenele 
podobne težnje po miru, po ena­
kopravnost!. kakršne smo sami to­
likokrat postavljali kot najvišje izra­
ze naših hotenj.

Tito je. odhajal v Afriko v 
trenutku, ko so se nad njeno 
svobodo grmadili težki oblaki, 
ko so se na mnogih primerih 
kazali naklepi kolonialistov, da 
Afriko vnovič vklenejo v stare 
odnose podrejenosti, da zadržijo 
kontinent še nadalje kot pred­
met neomejenega izkoriščanja. 
Osvobodilnim gibanjem se je 
postavila po. robu surova sila, 
ki se ni ustavila niti pred zlo­
čini. To je dokazal primer zaro­
te proti Kongu in njegovemu 
voditelju Lumumbi. Ko se je 
predsednik Tito odpravljal na 
pot v Afriko, je prišla novica o 
zavratnem zločinskem uboju 
Lumumbe. Ta umor je vzvalo­
vil ves svet. vsa Afrika je vzki­
pela v protestu proti zločinom 
kolonialistov in njihovih pla­
čancev.

Z ladje Galeb je predsednik 
Tito tedaj‘obsodil zločin v Kon­
gu: »Mrtvi Lumumba bo postal

SPOROČILO BRALCEM!
Bralce našega lista obvešča­

mo, da bo izšla naslednja šte­
vilka »Delavske enotnosti- za­
radi prvomajskega praznovanja 
šele 13. maja. Zato ste dobili da­
našnjo številko v povečanem 
obsegu.

»Delavske enotnosti*«
Uprava

lonialistov na afriško celino. Dolga 
stoletja je bila prav Gana središče 
zloglasnega lova na sužnje. Ladja za 
ladjo je prihajala iz Evrope in z njo 
lovci na sužnje. Ladja za ladjo je 
odhajala proti daljni Ameriki in vo­
zila človeški plen, na tisoče in de­
set tisoče sužnjev iz Afrike.

Ko so pozneje angleški kolonia­
listi zasedli to deželo, so ji nadeli 
značilno ime: Zlata obala. Zlato in 
diamanti so bili mameča vaba, ki 
je pritegovala osvajalce. Danes ni 
ostalo več niti imen. Gana gre 
s pet milijoni prebivalcev novi pri­
hodnosti nasproti in njeno ljudstvo 
si prizadeva, da s?»mo uživa boga­
stvo dežele in sadove lastnega dela.

Gana je bila prva dežela črne 
Afrike — če izvzamemo Liberijo — 
ki je postala neodvisna. Čeprav je 
slavila komaj štiriletnico obstoja, pa 
je že postala eden izmed važnih či 
niteljev afriškega združevanja in tu­
di mednarodnega življenja.

ENOTNI SMOTRI
NAS ZBLIŽUJEJO 

Z AFRIŠKIMI NARODI
Mnogi ljudje, ki so po svetu 

omenjali potovanje jugoslovan­
skega predsednika po Afriki, so 
se spraševali, kaj je tolikanj 
zbližalo Jugoslavijo z afriškimi 
narodi, zakaj se ljudstva Afrike 
s tolikšnim zaupanjem obračajo 
na Jugoslavijo, od kod tako pri­
srčni in slovesni sprejemi jugo­
slovanskega predsednika.

Odgovor smo dobili v bese­
dah vseh afriških voditeljev, ki 
so sprejemali in pozdravljali 
predsednika Tita. Tak odgovor 
je bil tudi v pozdrava predsed­
nika republike Togo Sylvanusa 
01ympia:

Z zadovoljstvom smo ugoto­
vili, da sloni zunanja politika 
Jugoslavije na zelo dragocenih 
načelih — na' obrambi miru, 
svobode in enakopravnosti vseh 
narodov, na sožitju med drža­
vami ne glede na njihovo notra­
njo ureditev, na nevmešavanju 
v notranje zadeve drugih dežel. 
Tako stališče Jugoslavije je že 
od vsega začetka omogočilo in 
olajšalo naše zbližanje z njo, je 
dejal med drugim voditelj Toga.

j c edina pot sveta k miru in na­
predku.

Potovanje Tita po deželah 
Afrike je odkrilo, s kakšnim 
spoštovanjem in občudovanjem 
gledajo afriški narodi na Tjta 
kot predstavnika dežele, ki je 
pokazala toliko poguma in 
vztrajnosti pri uresničevanju 
lepše prihodnosti in pri krepit­
vi svetovnega miru.

Želim izraziti, je dejal v svo­
ji zdravici liberijski predsednik 
Tubman, vse priznanje ugledni 
osebnosti, velikemu državniku 
in vojaku, maršalu Titu, pred­

sedniku Jugoslavije. Njegov pa­
triotizem, njegova sposobnost, 
da spozna dejanske probleme 
svoje dežele in da pravilno 
usmeri njeno 'politiko, sta mu 
pridobila zahvalo še bodočih 
rodov.

Ali besede predstavnika za­
konite kongoške vlade v Kairu 
ob . dejstvu, da je Tito v mnogih 
primerih odločno branil pravi­
ce kongoškega ljudstva do ne­
odvisnega življenja:

»Gojimo največje simpatije do 
predsednika Tita, kajti on in jugo­
slovanski narodi so od prvega dne 
pokazali popolno razumevanje za 
boj kongoškega ljudstva in obsodili 
zločinsko početje imperialistov. Ta­
ko stališče potrjuje vsej Afriki, da 
ima v Titu in v Jugoslaviji iskrene, 
prijatelje in borbene zaveznike.«

Čeprav je bil v Afriki, pa 
Tito ni spustil niti za trenutek 
spred oči celotnega svetovnega 
dogajanja. Z vso prizadevnostjo 
'se je zavzel za rešitev alžirske­
ga vprašanja, ko je kazalo, da 
bo prišlo do pogovorov med 
francosko in začasno alžirsko 
vlado. Obsodil je vse poskuse, 
ki teže ovirati začetek pogajanj.

Ko je nastala invazija na 
Kubo, je bil spet Tito med prvi­
mi državniki, ki je odločno ob­
sodil to početje. To ni napad sa­
mo na Kubo in njeno neodvis­
nost, je dejal tedaj predsednik 
Tito, to je napad na svetovni 
mir. Ves svetovni tisk je po­
navljal njegove besede in Fidel 

, Castro se' je Titu posebej za­
hvalil za veliko moralno pod­
poro, ki jo je dala Jugoslavija 
7, njegovimi izjavami pravične­
mu boju kubanskega ljudstva.

OBISK TITA JE OKREPIL 
VERO V ZMAGO NAPREDNIH 

SIJ,
Ko je predsednik Tito govo­

ril novinarjem, ki so ga sprem­
ljali, b svojih vtisih z obiska, je 
poudaril; da ni pričakoval tako 
prisrčnih sprejemov, kakršnih 
je bil dejansko deležen na vsa- 
kme koraku v vsakem kraju in 
v vsaki deželi, ki jo je obiskal.

Samo nekaj odlomkov naj 
potrdi te Titove besede.

Pot od letališča glavnega me­
sta . republike Mali Bamaka do 
središča mesta je dolga pet ki­
lometrov. Cesta je bila v vsej 
dolžini obrobljena z-gostim pa­
som ljudi. Zdelo se mi je, da so 
prav. vsi prebivalci .mesta, do 
zadnjega. prišli. na, ulice, ..da. bi 
. pozdravili jugoslovanskega pred­
sednika. Vso pot so vzklikali 
Tito — Keita! Šolska mladina 
pa je skandirala: Mi smoTitovi, 
Tito je naš! — v srbohrvaščini. 
Pot do mesta je trajala pol ure.

Ko'' je predsednik republike 
Mali Modibo Keita pozdravil vi­
sokega gosta, je izrekel tele be­
sede: Ali ne pomeni za nas 
obisk takega človeka kot ste vi, 
predstavnika države, kakršna je 
Jugoslavija, enega prvih pobud­
nikov izvenblokovske politike, 
oh.rabrit.ev, da vztrajamo sami 
na tisti poti, ki je prav taka kot 
vaša?

In ko je Tito odhajal iz te iz­
redno gostoljubne dežele, mu je 
predsednik Keita izrekel tele 
poslovilne besede:

Naj vaše potovanje prinese vam 
in nam in vsem miroljubnim naro­
dom sveta novega poleta na poti 
osvobajanja vseh narodov Izpod tu­
je nadvlade, brez katerega ni traj­
nega miru. Naj vaš obisk okrepi v 
naših narodih vero v zmago napred­
nih sit, naj okrepi zaupanje v brat­
stvo narodov vsega sveta.

Dober bel kruh pečejo v Afriki. Napredni narodi se borijo, da ki 
ga bilo dovolj za vse.

Lepšega in bolj vzvišenega vo­
ščila ni mogoče dati, kot je bilo to 
voščilo predsednika' republike Mali, 
ki izraža vse priznanje spoštovanja 
in ugleda Jugoslavije in njenega vo­
ditelja v ljudstvu afriške celine.

Ko je odhajal iz Gvineje, de­
žele, ki je vzbudila občudova­
nje sveta z odločnostjo,, s kate­
ro je jeseni leta 1958 odklonila 
novo francosko ustavo in se ta­
ko izločila iz skupnosti s Fran­
cijo, je bil predsednik Tito pre­
senečen, nad spoznanjem, kako 
velik ugled liživa Jugoslavija .v 
vseh- 'deželah,. Ki = jih je obiskal.

»Vedel; $&m, -je-dejal Ti:o. da 
naša država uživa v Afriki ve­
lik ugled. Toda nisem veroval, 
da so simpatije afriških ljudstev 
do Jugoslavije tako velike. Ni­
so nas toplo in prisrčno, spreje­
mali samo voditelji, temveč tu­
di najširše množice. Jugoslavija 
uživa tak ugled, je sklepal to­
variš Tito, zaradi svojih zuna­
njepolitičnih koncepcij in do­
slednosti v boju proti kolonia­
lizmu. Dobil sem vtis, da pri 
ljudeh teh dežel obstoje težnje, 
da bi se v marsičem zgledovali 
po nas. Jugoslavija pomeni, za­
nje v moralno-političnem po­
gledu primer, kako se ne­
ka dežela, ki je bila v preteklo­
sti zasužnjena in nerazvita, lah­
ko dvigne z lastnimi močmi, če 
je njeno ljudstvo zavedno.

V največjem mestu Maroka, v 
Casablanci, je doživel. Tito pravcati 
triumf. Na ulicah ea je navdušen^ 
pozdravilo milijon ljudi. Med rnml 
so bili tudi maroški delavci, člani 
sindikata, ki je bil ustanovljen nrav 
v Casablanci in sodi med najboljše 
sindikalne organizacije v. Afriki. Ko 
je pozneje Tito sprejel njihovo dele­

teli
jim je veljal njegov obisk. U * , 
dokumentov veje nov duh, nova jv 
čela so zapisana in potrjena v hJ 
To so načela enakopravnosti in f ^ 
bode narodov. V njih je potrdi-

oj
mevalo po vsej Jugoslaviji

DOBRODOŠEL TITO! je "j - • j c1'
/Ji#rePPulja prek Ljubljane, Zago0^ 

in vseh drugih mest tja do 
grada, ko se je predsednik T' 0 
vračal v domovino in govori 
svoji poti. Lahko je spoznal 
^onlih pozdravov, da vse n^e

od0'

Šopki rož, čestitke, vzkliki... Tako je bilo na vsaki železniški postaji od Pulja do B"" >ada, ko se 
je vračal tovariš Tito, Na sliki: ljubljanski pionir pozdravljajo tovariša Tita,

delovno ljudstvo podoira in - p 
brava njegovo veliko usPeS.5( 
nalogo, ki jo je opravil v kči 
miru, napredka in v korist Ub 
da naše domovine v svetu.

gacijo, so mu govorili o svojih pro­
blemih in delovanju.

Organizacija maroških kot 
tudi drugih afriških delavcev> 
že od prvega dne obstoja ul ho* 
tela in tudi ni mogla ostati iz' 
ven političnega boja za neodvi.S' 
nost dežele. Neodvisnost bi bil® 
samo prazna beseda, če ne b'
imela tudi socialno-ekonomsk®
vsebine, menijo voditelji maro* 
kanskih sindikatov. Zato so da' 
nes na vodstvu boja vseh na* 
prednih sil dežele za popoln® 
odpravo odvisnosti dežele od tu' 
jine in tujega kapitala ter-tež0 
k -čim hitrejši industrializacij1 
Maroka. Kako velike naloge ji*1 
čakajo,, priča dejstvo, da je š® 
vedno skoraj 90 % maroške in' 
dustrije v nemaroških rokah i11 
nad milijon ha najboljše zeffl' 
Ije v lasti tujcev.

ZAPISANA IN POTRJENA 
SO NOVA NAČELA

Po več kot. dveh mesecih P0' 
tovanja je predsednik Tito J 
.člani delegacije, zapustil tud1 
zadnjo, deželo, Združeno arah' 
sko republiko, kjer se je že d®' 
vetič sestal s predsednikom Na' 
ser jem.

Ko je Tito ob neki priložn0' 
sti govoril o pomenu tega pot®' 
vanja, je dejal, da. sodi med nal' 
pomembnejše izmed vseh do' 
sedanjih potovanj, ker je bd 
namenjeno najmlajšim dežela111 
na svetu.

Za njim so ostali spomini 
nešteta srečanja, na mnogošterilb 
izraze prijateljstva. Ostale so m0*1 1 
sledi njegove poti. Tito je :'a0[(r 
globoko brazbo prijateljstva in t, 
delovanja z vsemi deželami, ki 
je obiskal. Postavil je trdne teniriA, 
sodelovanja na gospodarskem, 
tičnem. kulturnem in vseh črO-L. 
področjih. Možnosti za tako 50°e^ 
vanje so vsestranske in čakajo 
uresničitev.

Potovanje je zapustilo pomeB’-.j) 
ne dokumente v skupnih sporori1^ 
o pogovorih z vsemi državniki, • 

“ je veljal njegov obisk. D
. V. , *-> — . /J « , »O /O S "" 3 I

politika miru in sožitja med iiar02j' 
Med njimi pa je tudi poglavitna 
hteva vseh afriških narodov in 
miroljubnih sil sveta, da je * gjv 
kolonializem odpraviti s sveta 
krat za vselej. . o

Potovanje je utrdilo spoznanj j, 
novi poti, ki jo vse dežele — n® 
tere bolj, druge mani odločno "''-j, 
hirajo za svoj prihodnji r?z ge 
Afrika zavrača kapitalizem Jji
obrača k novemu, pravičnejšem^ ^
ustreznejšemu sistemu, sociali*” 
Prav zato Titovo potovanje 
hkrati tudi krepitev vseh social** 
nih sil Afrike.

O
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ftošnja prvomajska povorka v Ljubljani se bo začela z mimohodom enot JLA, ki bodo prikazale obrambno moč naše vojske in 
Jsno povezanost z ljudstvom. Vse enote se na povorko že precej časa temeljito pripravljajo. Podnevi in ponoči odmeva na mestnih 

korak pešakov, gojencev vojaških šol in planincev. Vidiš vaje motorizirane pešadije, topničarjev, enote inženirije (ki je lani 
s acula zasavsko cesto in cesto na Učko in se bo takoj po povorki vrnila na zasavsko cesto), enot za zvezo, sanitejcev, težke artile- 

tankistov... Na sliki: Vaje tankovske enote, naslednice I. tankovske brigade, ki je v zmagovitem pohodu od Dubrovnika do Ko­
roške prispevala nemajhen delež k osvoboditvi naše domovine (Foto: M. Šuštar, Dom JLA, Ljubljana)

Parada uspehov in mladosti
Stara Micka mi vsako jutro 

finese časopis in z nekaj bese- 
^srni pokomentira dnevne do- 
S°dke. Danes zjutraj je prišla 
^r®j kot navadno. »Veste," je 
hitela, »že od štirih sem na no- 
§ah, tako se mi mudi, grem Tita 
Pozdravit, se je le vfnil, dolgo 
§a ni.bilo, kaj. Ja, takšnega pr- 
Veša maja pa še ni bilo. Cel kup 
Baznikov je: Tito se je vrnil, 
j?a dvajsetletnica Osvobodilne 
Ironte in prvi maj, ja, boste šli 
na Parado? Sem rekla, da bom 
^a praznike šla k hčerki na 

pa bom raje ostala v 
Ljubljani, kaj takega ne vidiš 
'sak dan, kajne, tako.se mi mu- 

c“-<< In je odhitela, da bi po­
zdravila Tita, ki se je včeraj — 
p° dveh mesecih popotovanja 
p° daljnih afriških deželah — 
Vrnu v domovino.

Dež se ponuja/
Ljudje postajajo po Titovi 

pesti, gledajo delavce, ki pred 
fčonzorcijem, kjer je bila nekoč 
p-oslerjeva. hiša, urejujejo zad- 

metre pločnika, ocenjujejo 
ovo široko ulico od Trga revo- 

Ucije do Nama, se ustavljajo 
Pred izložbami, v katerih pod- 
istja prikazujejo svoje uspehe, 

se zaskrbljeno ozirajo v nebo: 
^Da vsaj ne bi deževalo." 

s Se nekaj dni in Ljubljana bo 
slavnostno prvomajsko povor- 

i 0’ Y kateri bodo sodelovali de- 
Vni ljudje iz vse Slovenije, 

Proslavila praznik dela.
Hodim po Titovi cesti in po- 

usam ljudi, ki ocenjujejo zad- 
-16 Priprave.

. ^Pred .Kozolcem' že postav- 
flo tribuno. Si videl? Tam bo- 

tl^.dve- Pa na Ajdovščini jih bo 
ludi nekaj«

“Kdaj se bo pa začela?"
“Ob četrt na deset." 

n “Dravijo, da bo nekaj izred-

Ka hišah že vihrajo zastave. 
Nehote mi misli pobite v

Dn!ilost- Ko sem- mlad fante, 
p0 lušal na prvomajskih shodih 
j, KUrnne govore starejših in na 
b- ^ takem shodu prvič slišal 
2a edo »revolucija." in me je 
nao°^0 te besede in shoda in 

seljna, ki sem ga na prvega 
pJPika dan vtiknil v gumbni- 

dj’ Pošteno zlasal. Gledam Iju- 
2a’ ki pripravljajo Titovo cesto 

Povorko, spominjam se prvih 
dnpuV v tistih mračnih vojnih 
Vseh,.^° smo P° tejle ulici in 

L/bljanskih ulicah stresali 
boš,,6. 'n Pisali na hiše gesla o 
b,}/1 .lo 0 svobodi. In prvih svo- 
*- nio Proslav in parad, pre-
sln,,,6 ra'Iosti človeka, ki pro- 

tla svc'
UsPehi, s pogumom v srcu in

svoj praznik z delovni-

4asni-
VSe

pogledom v prihod-

So C," 1:6 Prvomajske proslave 
Poti ^ Pomembni mejniki na 
hja ‘ k’ srn° jo prehodili. Letoš- 
Pejša °?^ava pa 'e pomemb- 
kajtj ’ k°t so bile dosedanje, 
Setlet-. os Proslavljamo dvaj- 
Se n J/0 naše revolucije. Zato 
Ijarrio 10 temeljito priprav-

Pitnairnir!ukf1 dneh sem se za- 
Pripi. za te priprave, zlasti za 
Potoval6 na osrednjo povorko; 
®°gova -8610 P° Sloveniji in se 

V sf-1®1 s številnimi ljudmi. 
s° mj P^omafske povorke

t»ešesadx,bi Prikazali pridobitve 
človeka. Ne samo v po­

vorki, pač pa tudi v izložbah. 
Pridobitve, ki nam boljšajo živ­
ljenje, lajšajo delo, omogočajo 
še hitrejši napredek."

Videl sem vojake, gojence 
vojaških šol in planince, kako 
vadijo korak. In tanke, ki že 
nekaj dni rohnijo po cestah. 
Otročičke, ki bodo v povorki 
nosili šopke cvetja, kako kora­
kajo po šolskem dvorišču! In 
brigadirje mladinskih delovnih 
brigad, čez tisoč jih bo šlo v 
povorki. Pa športnike, planin­
ce, tabornike, strelce, pripadni­
ke predvojaške vzgoje, mlade 
tehnike, radio-amaterje, mode­
larje, jadralce, člane. Počitniške 
zveze in Rdečega križa, gasilce, 
srednješolce in študente, vajen­
ce in delavce.

Na Ledi«l mi je mala Metka 
raltla:

»Veste, vsak ne more v pa­
rado. Samo dobri učenci."

In povedala mi je, da komaj 
čaka na prvomajski dan in vsa­
ko jutro izračuna, koliko dni 
nas še loči od praznika.

Učenci litostrojake kovinar-

stiskalnice za seno, škropilnice, 
sejalnike, dva kombajna.

»Pokazali bomo tehnični na­
predek kmetijstva, zlasti pa 
proizvodnje mleka," mi je po­
vedal tovariš Nebec, ki se 
ukvarja s kmetijskim delom 
povorke.

Kombinat lesne industrije iz 
Logatca bo na svojem kamionu 
vozil tipizirana okna; »Liko- 
Borovnica« pa tipizirana vrata. 
Delavci tovarne »Brest" v Cerk­
nici bodo pokazali, kako izde­
lujejo iverne plošče. Tudi de­
lovna kolektiva tovarne »Stol« 
v Duplici in Tovarne pohištva 
v Novi Gorici bosta imela svoja 
tovornjaka. >

Tekstilci bodo imeli kar pet­
intrideset kamionov. Na njih 
bo kakih 150 manekenov in ma­
nekenk, pa delavci in delavke 
tekstilne industrije, ki bodo pri­
kazali svoje izdelke.

Tovarna »Rog" v Ljubljani 
pripravlja tovornjak, na kate­
rem bodo slike in napisi o nji­
hovih proizvodnih uspehih. Dve 
sto delavcev in delavk bo vozilo

Ljubljančani se trudijo, da bo njihovo mesto kar najbolj slavnostno 
okrašeno pozdravilo udeležence prvomajske povorke, ene največjih 

prvomajskih povork, kar jih pomni Ljubljana.

ske šole so tudi že pripravljeni.
»Sicer znamo korakati, pa 

bomo vendarle še nekajkrat 
preizkusili to naše znanje."

V Elesu so pripravili vlači­
lec s prikolico, ki bo vozil Pel- 
tonovo turbino, priključeno na 
generator. Pokazali bodo tudi 
komandno ploščo. Na drugem 
vlačilcu bodo peljali transfor­
mator, na posebnem kamionu 
pa vso opremo za pogonsko pri­
pravljenost. Delavci Gradisa, 
Obnove in Tehnike se bodo 
predstavili z dvema samohodni­
ma skiperjema, v povorki bodo 
imeli tudi dva demferja, dva 
federala z montažnimi elemen­
ti, dva žerjava. Cementarna v 
Anhovem bo poslala na parado 
svoj kamion, ki bo peljal salo­
nitne izdelke.

V Javnih skladiščih sem vi­
del, kako se pripravljajo delav­
ci kmetijskih posestev. Jože 
Kuzmič, prvak traktoristov 
Slovenije, ki dela v Rakičanu, 
bo vozil traktor »Ferguson", Vi­
deli bomo traktorje z različni­
mi priključki, bagre, kosilnice,

kolesa, izdelana v tej tovarni, 
v povorki pa bo tudi dve sto 
tisoče letos izdelano kolo. De­
lavci »Tomosa" se bodo vozili 
na kolibrijih, motociklih in v 
»Spačkih". Tovarna IMV v No­
vem mestu bo poslala na para­
do tri avtomobile »kombi«, tri 
sanitetne avtomobile in tri 
majhne avtobuse. Delavci To­
varne avtomobilov v Mariboru 
pa kar osem različnih vozil, ki 
jih izdelujejo. Tudi Splošna 
plovba bo imela svoj tovornjak, 
na katerem bo maketa ladijske­
ga dimnika, hkrati pa bodo s 
slikami in napisi seznanili gle­
dalce z uspehi svojega podjetja.

V Saturnusu so mi povedali, 
da bodo na dveh kamionih pri­
kazali svoje izdelke za avtomo­
bilsko industrijo. Tovarna gli­
nice in aluminija v Kidričevem 
bo tudi poslala dva kamiona. 
Na prvem bo velik 1700 kilogra­
mov težak blok aluminija, na 
drugem pa bodo pokazali pro­
izvodnjo aluminija.

Potlej se bodo v povorki zvr­
stila podjetja poslovnega zdru­

ženja »Avtomacija«. Na dvanaj­
stih kamionih bodo člani delov­
nih kolektivov teh podjetij pe­
ljali svoje najrazličnejše izdel­
ke, pa tudi avtomatizacijske 
naprave, ki jih že sami izde­
lujejo.

Jeseniški delavci bodo pri­
kazali maketo elektro peči in 
valjane proizvode različnih pro­
filov, ravenski železarji različna 
visokokvalitetna jekla, »Indos« 
pet viličarjev, »Metalna« Mari­
bor hladilne naprave in kanal­
ski ventil, Litostroj avto-žerjav, 
pet viličarjev, dva velika ladij­
ska Diesel motorja. In Stpojne 
tovarne Trbovlje, »Impol« iz 
Slovenske Bistrice in še in še — 
kdo bi jih naštel in kdo bi mo­
gel popisati, koliko truda je bilo 
vloženega, da bi se sleherno 
podjetje v prvomajski povorki 
čimbolje predstavilo in da bi 
delovni ljudje čimlepše — z iz­
leti, proslavami, shodi — pro­
slavili svoj praznik.

Janez Zemljarič, predsednik 
štaba za pripravo1 prvomajske 
povorke, mi je dejal:

»S to povorko bi radi spre­
govorili predvsem o skrbi za 
človeka, za njegovo življenjsko 
raven, za dobro počutje. In 
upam. da nam bo to uspelo. Ob­
enem pa tudi, da nam bo uspelo 
ustvariti vzdušje sodelovanja 
med povorko in gledalci. Igrale 
bodo številne godbe, ljudje bo­
do prepevali stare partizanske 
pesmi, vihralo bo več tisoč za­
stav in praporov, otroci bodo 
spuščali balončke in posipali 
cvetje, med kamioni, ki bodo 
prikazovali uspehe, se bodo vo­
zili delavci v delovnih oblekah 
in nosili zastave. Bo res nekaj 
lepega...«

Hodim po Titovi cesti in 
gledam ljudi, ki postavljajo tri­
bune, delavce, ki dokončujejo 
pločnik pred Konzorcijem, 
aranžerje, ki urejujejo izložbe. 
V »Kozolcu« prikazuje svoje 
gospodarske uspehe živilska in­
dustrija, v Agrotehniki kmetij­
stvo, v Konzorciju kemična in­
dustrija in energetika, v »Slo­
nu« in Kompasu turizem — 
vsa Titova cesta je ogromna 
razstava.

Ustavljam se pred izložbami 
in prebiram:

»V letih po osvoboditvi smo 
šestnajstkrat povečali proizvod­
njo.« »Zgradili smo 270 stano­
vanj.« Gledam slike. »Naši de­
lavci na letovanju ob morju.« 
»Stara tovarna in nova tovar­
na.« In grafikone. »V petnajstih 
letih je izšlo v naših založbah 
47 milijonov knjig.«

Človek gleda in bere in po­
misli:

»Koliko smo že storili. Toda 
prav vsega takšnale izložba le 
ne more pokazati. Ne more po­
kazati odnosov med ljudmi in 
vseh sprememb v teh odnosih, 
M jih je prineslo in ki nam jih 
še prinaša samoupravljanje, in 
vsega tistega, kar čutimo, ko se 
oziramo na prehojeno pot v mi­
nulih dvajsetih letih in se po­
govarjamo, kaj bomo še storili. 
To pa bomo pokazali in pove­
dali, ko bomo v povorki in ob 
povorki prepevali zmagam v 
minulih letih in nazdravljali 
našemu prazniku.«

Dež se še vedno ponuja.
Ljudje zaskrbljeno gledajo v 

nebo.
»Da vsaj ne bi deževalo.«

J. VOLJČ

S

MJVEtjI KRES
Dežmanov Tonček iz Lesc je bil spomladi 1942 še ne­

poznan komandant 11. jeseniške čete, ki je štela IS parti­
zanov. Četa se je šele formirala.

V taborišču pri Babjem zobu nad Bohinjem so borci 
po dolgem pomenku, kako bi praznovali prvi maj, skle­
nili: pet kresov zakurimo, da poženemo Švabom strah v 
kosti. Mislili bodo, da nas je ko listja in trave, ker so se 
tudi druge čete odločile za podobne akcije.

Da na Babjem zobu zakurijo kres, je bilo samo po sebi 
umevno, morali so samo pagruntati, od kod bi se še ogenj 
dobro videl. Odločili so se za Skalo nad Kamno Gorico, 
Vodice nad Kropo, Ratitovec in Žgoško raven, od koder 
je videti v Lesce in Radovljico.

Na Zgoško raven so odšli 30. aprila zjutraj štirje par­
tizani v dobri veri, da čez dan naberejo suhih vej.

Na cilju pa so načrt spremenili. Vseh pet koč, kolikor 
so jih imeli tam gorenjski kmetje in lovci, je bilo ogra­
jenih z bodečo žico, na kateri so visele prazne konservne 
škatle. Okrog ograje so Švabi natresli suhih vej, ki ob 
najprevidnejši hoji poka jo ... Celo dva senika so utrdili 
s smrekovimi vejami in kamenjem. Nedolgo tega so se 
štirinajst dni zadrževali tam.

Kot na dlani je bilo, da se bodo še vrnili. Partizanska 
četvorka je ves dan počivala, zvečer pa je na Zgoški ravni 
gorel največji kres, ki je Nemce pripravil ob začasno 
postojanko.

Nemci so na izgubo hitro reagirali. Preden so se zjutraj 
partizani odpravili proti Babjemu zobu, v svoje taborišče, 
so opazili, da se na mostu v Ribnem, kjer ni bilo posto­
janke, sprehaja nemška straža. Most pa so zaščitili samo, 
kadar so se odpravili na hajko. "

Še segreli se niso od hoje, ko je iz grmovja zaregljala 
nemška strojnica. Bliskovito so se pognali v goščo. Go­
razdu, Ljubljančanu, ki je kasneje padel, je veja snela 
dolgo francosko puško. Brez nje se ni hotel vrniti v ta­
borišče.

»Splazi se po trebuhu ponjo, ščitili te bomo.«
Puška'je na srečo zdrsnila z veje na tla. Nemci niso 

opazili Gorazda in četvorka se je v polni bojni opremi 
vrnila k četi.

»Naš kres je bil največji,« so se pobahali, šele potem 
so začeli pripovedovati dogodivščino z Nemci.

Napisano po pripovedovanju FRANCA BERCETA

Na čelu ni pisalo
Peta kolona, sestavljena iz nemškutarjev in pravih 

Nemcev, je aprila 1941 na debelo izdajala po Mariboru. 
Zavedni Slovenci so se znašli za zapahi, nekaj se jih je 
poskrilo, drugi so trepetaje čakali, kdaj bodo gestapovci 
potrkali na vrata in rezko veleli:

»Aufmachen! Gehaimestadspolizei.«
In vendar so 1. maja zjutraj v železničarskem naselju 

pri Koroškem kolodvoru in celo po glavnih mariborskih 
ulicah ležali letaki.

»Naj živi praznik vseh proletarcev sveta!«
»Živela Sovjetska zveza!«
Ljudje so skrivaj pobirali listke, si jih zatikali za 

čevlje, v nedrja in se razbežali domov z drobnim upanjem, 
da le niso prepuščeni sami sebi in trdi švabski peti.

Nemška policija je divjala. Gestapovci in esesovci so

pobrali preostale dokaze slovenske upornosti in hiteli za­
pirati ljudi po zajetnem spisku političnih osumljencev. 
Toda članov partije, bilo jih je okrog sto, ki so jim sku­
hali to kašo, niso dobili v pest. Umaknili so se v ilegalo.

Domači izdajalci so razprezali niti svoje vohunske 
mreže po živilskem trgu, po kavarnah in ulicah. Letake 
je ovijala tančica skrivnosti, ki so jo zaman odstirali.

Na Pobrežju, blizu železniškega mostu, pa je v Cižma- 
kovi kleti stal skrbno skrit šapirograf, ki sta ga domača 
sinova Boris in Vili nekaj dni pred prvim majem dolgo 
v noč vrtela.

In po mestu so hodili mladi delavci iz železniških de­
lavnic, gimnazijci in vajenci in se zadovoljno muzali. Na 
čelu jim ni pisalo, da so skojevci in da so oni raztrosili 
prvomajske letake.

Zapisano po pripovedovanju MARTINA GREIFA, 
predvojnega tajnika sindikata kovinarjev za mariborski 
srez in prvega politkomisarja tamošnjega vojaškega 
komiteja.
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20 LETOF
Odlomki iz referata tovariša Mihe Marinka na 

proslavi 20. obletnice Osvobodilne fronte sloven­
skega naroda 26. aprila 1361

• V okvir proslav letošnje 
dvajsete obletnice vstaje naro­
dov Jugoslavije vključujemo 
tudi 27. april — dan ustanovit­
ve Osvobodilne, fronte Sloveni­
je. Vključujemo ga kot svoj­
stveno zgodovinsko dejstvo, ki 
je bilo odločilnega pomena za 
razvoj vseljudske vstaje na 
Slovenskem. Ta oblika politične 
organizacije je originalna tvor­
ba, ki je nastala v začetku sa­
mo na Slovenskem.

Oblikovanje takšne vseljud­
ske politične organizacije, kakor 
je bila OF, so narekovali in 
omogočili tedanji specifični po­
goji. Omogočena in pogojena je 
bila s popolnim moralno poli­
tičnim zlomom bivših režimskih 
meščanskih strank; bila je re­
zultat večletnega napornega 
dela Komunistične partije Slo­
venije, ki si je pridobila zaupa­
nje vseh naprednejših poštenih 
političnih domoljubnih sil, ker 
je bila edina, kompaktna, mo­
ralno politično trdna, organiza­
cijsko usposobljena, v dolgolet­
nih bojih prekaljena sila, spo­
sobna združiti in povezati vse 
sile odpora v tedanjem, za uso­
do slovenskega naroda najkri- 
tičnejšem času. Osvobodilna 
fronta je torej nastala in zrasla 
iz teh pogojev. Zaradi tega se 
tudi začetna faza vstaje v Slo­
veniji razlikuje od one v Srbiji, 
Bosni, Črni gori in tudi Hrvat- 
ski. Gre za razlike v obliki in 
taktiki boja za iste skupne ci­
lje vseljudske vstaje narodov 
Jugoslavije, ki jo je začela in 
vodila Komunistična partija 
Jugoslavije. Razlika po obliki 
in taktiki izhaja iz posebnih 
objektivnih pogojev in položaja 
Slovenije.

• Pomen Osvobodilne fronte 
se v posebnih slovenskih raz­
merah odraža v mnogih po­
gledih.
• Manifest Ustanovnega kon­

gresa KPS, katerega avtor je 
bil tovariš Kardelj, še posebej 
pa njegova knjiga o nacional­
nem vprašanju, sta usmerila 
praktično dejavnost Partije v 
konkretnih realnih okoliščinah. 
Mobilizacijske naloge, ki jih je 
vseboval Manifest, kakor tudi 
kasnejše sklepe in dokumente 
Partije je navdušeno sprejelo 
vse partijsko članstvo, ker so 
bili razumljivi, za delavski raz­
red- življenjsko pereči, zlasti pa 
so odpirali pot zaupanju nacio­
nalno. .zatiranih - množic . raznih 
političnih skupin, do katerih je 
Partiji dotlej zapirala dostop 
več ali manj sektaška praksa. 
Komunistična partija Slovenije 
je tedaj stopila na pot prevze­
manja praktične odgovornosti 
za rešitev nacionalnega vpra­
šanja. To niso bile poslej več 
le akademske razprave o prole­
tarski ali buržoazni demokra­
tični revoluciji niti gole dekla­
racije načel, da more le boj 
proletariata prinesti rešitev na­
cionalnega vprašanja. Storien 
je bil korenit prelom s prejšnji­
mi umetnimi sektaškimi kon­
strukcijami nekakšnega nacio­
nalno revolucionarnega giba­
nja, ki ni moglo odpreti poti do 
nacionalno zatiranih mnnožic. 
Prehod od revolucionarnih fraz 
k praktični dejavnosti je bil s 
tem storjen.

© Nezadostna je tudi eno­
stavna in gola ugotovitev vodil­
ne vloge KP brez globljega pri­
kaza načina udejstvovanja KP 
v takratnih slovenskih razme­
rah. — Samo s tako ugotovitvi­
jo ne moremo dobiti prepričlji­
vega pojasnila, zakaj je KP 
mogla pridobiti zaupanje in 
zmogla tako uspešno izvršiti 
svojo zgodovinsko nalogo. Zlasti 
še, če ob tem upoštevamo le 
golo dejstvo, da je štela KPS 
ob Ustanovnem kongresu ko­
maj 400—500 članov, ob zlomu 
stare Jugoslavije pa približno 
1000 članov. Moči in vpliva 
Partije ni mogoče meriti po šte­
vilu njenega članstvk. Njena 
moč je bila v marksistični idej­
ni jasnosti njenih nalog, v re­
alnem presojanju kritično za­
pletajočih se dogajanj, v njeni 
pripravljenosti na usodna do­
gajanja, ki jih je jasno predvi­
devala. Njena moč je bila v 
tesni povezanosti in zaupanju 
širokih množic, v mnogih tiso­
čih aktivnih borcev, ki so. na 
raznih toriščih — političnih, 
sindikalnih, kulturnih — sledili 
tej politiki in jo uresničevali 
Zaupanje množic je temeljilo 
na neštetih dokazih neustraše- 
nosti in požrtvovalnosti komu­
nistov, ki so jo ti izpričali v 
odnosu do tedanjih preganjal- 
cev.

© Kako popolno je podtalno 
delujoča Osvobodilna fronta 
zajela tako rekoč vs<= prebival­
stvo Ljubljane, pa so pokazale 
svojevrstne množične manife­
stacije 28. oktobra, 1. decembra

1941 in 3. januarja 1942. Ljub­
ljančani so enodušno sledili 
pozivu, da ne sme od 6. do 7. 
ure zvečer nihče na ulice niti v 
jaVne lokale. Ulice so se ob tej 
uri iznenada spraznile. Popoln 
uspeh teh javnih manifestacij, 
ki so imele dejansko značaj 
plebiscita za splošno narodno 
opredelitev > proti okupatorju, je 
okupatorja hudo vznemiril in 
prestrašil.

© Četudi Slovenci v svoji 
preteklosti nismo imeli nobenih 
posebno borbenih in državno- 
tvornih tradicij, je vendar Ko­
munistični partiji Slovenije 
uspelo poleg politične mobiliza­
cije Osvobodilne fronte in diver­
zantskih sabotažnih akcij, kljub 
pomanjkanju kadrov z voja­
škim znanjem, z dragoceno po­
močjo bivših španskih prosto­
voljcev, formirati partizanske 
čete tn zadajati takoj v začetku 
okupatorju hude udarce ter 
preiti sčasoma na frontalne 
spopade s sovražnikom.

Kakor drugod v globokem 
zaledju okupiranega ozemlja 
tudi pri nas nismo imeli dru­
gih virov za oborožitev kakor 
orožje, ki smo ga oteli iz so­
vražnikovih rok. Ne more biti 
govora o tem, da nikjer dx-u- 
god, razen v Jugoslaviji, ne b; 
bilo razpoloženja za borbo, zla­
sti ne po napadu Nemčije na 
Sovjetsko zvezo in posebej še 
potem, ko je sovjetska armada 
prešla na učinkovito obrambo 
in v protinapad. Stvar je v 
tem, da so drugod razvijali »te­
orijo o ugodnem trenutku- in 
čakanju na ta trenutek. '

# Razlike v geografskih po­
gojih, prometnih arterijah, ka­
kršne so v velikih predelih za- 
padne Srbije, Bosne, Črne gore, 
Like, Korduna, so omogočale 
drugačno taktiko od one, ki je 
bila možna v Sloveniji. Prakti­
čen razvoj štiriletnega narodno­
osvobodilnega boja je pokazal, 
da je bila neogibna ves čas v 
pretežni meri partizanska širo­
ko manevrska taktika bojeva­
nja. Specifične objektivne okol- 
nosti v strateško izpostavlje­
nem geografskem položaju Slo­
venije so otežkočale, zaradi ne­
sorazmerja sil praktično one­
mogočale hitrejše osvobajanje 
večjih teritorijev, zlasti pa 

,mest in} industrijskih središč/ 
Dalj časa sb se mogli obdržati 
le manjši osvobojeni teritoriji,, 
ki niso zapirali' okupatorju naj­
važnejših prometnih arterij, 
drugi so se obdržali le začasno, 
ka$ar okupator ni imel dovoli 
oboroženih sil, da bi jih branil, 
ker se je moral omejiti le na 
obrambo najvažnejših promet­
nih poti. Saj je ljubljansko 
prometno križišče predstavljalo 
za okupatorja najobčutljivejšo 
točko med italijanskim in po­
donavsko - balkanskim prosto­
rom. Manevrska taktika hitrih 
premikov, napadov in umikov 
naših brigad in odredov je ve­
zala nase velike sovražnikove, 
sile. Tako je bilo na ozemlju 
Slovenije v drugi polovici 1942 
leta italijanskih in nemških 
vojnih SS in drugih policijskih 
enot, ki so štele blizu 140.009 
mož. V času kapitulacije Italije 
je bilo v Sloveniji zatečenih 
blizu 75.000 samo Italijanov. V 
jesenski ofenzivi 1943 je bilo 
angažiranih blizu 80.000 mož 
nemške vojske.

© Na splošno nam mnoga 
zgodovinska dejstva pričajo, 
kako uspešno se je Partija bo­
rila proti oportunizmu in sek- 
taštva, tendencam, ki so zlasti 
v takih usodnih časih mogle 
biti nevarne za izid revolucije. 
Partija je posebno ostro ukre­
pala proti tem tendencam v 
lastnih vrstah. S hitro inter­
vencijo je na primer nastopila 
že v prvem mesecu okupacije 
proti hitlerjanski demagogiji. Z 
njo so skušali preslepiti komu­
niste in paralizirati njihovo ak­
tivnost, sklicujoč se na pakt 
Hitler — Stalin, češ da zato ni­
majo namena preganjati komu­
nistov. Centralni komite Partije 
je ostro nastopil proti tistim 
vidnim komunistom, ki se za­
radi te propagande niso takoj 
umaknili v ilegalo. Zavzeto je 
bilo odločno stališče, da komu­
nisti ne smejo uživati gosto­
ljubja okupatorjev, ker s tem 
pomagajo sovražniku zavajati 
množice in mu dajejo časa, da 
jih polovi.

Komunist, ki je iz straho­
petnosti dezertiral iz neposred­
ne oborožen? akcije, je bil ob­
sojen na naistrožjo kazen.

Prav tako je Partija budno 
bedela, da ne bi prišlo do takih 
postopkov komunistov, za kate­
re bi množice ne mogle razu­
meti, da koristijo osvobodilne­
mu boju in bi zato slabili enot­
nost ter omogočali razbijanje 
Osvobodilne fronte.

Ive Šubic: Demonstracije svobodoljubnih Ljubljančanov pred sodnijo leta 1943

Delitev dohodka po delu
- demotratizacija odnosov v komuni

Iz referata tovariša Janeza Vipotnika na III. plenumu Centralnega komiteja ZKS

Znamenite spremembe v de­
litvi dohodka — zdaj prehaja­
mo že od teorije k praksi — po­
menijo enega najžlahtnejših re­
volucionarnih preokretov v na­
šem notranjem razvoju. Ne le 
gospodarski, ampak predvsem 
njihov družbeno politični po­
men kaže na bistveno nov kya-. 
liteten premik v razvoju resnič­
nih socialističnih odnosov, kaže 
na bistveno višjo stopnjo teh 
odnosov, ki nastajajo s spre­
membami v gospodarskih, pro- 
svetre ,. zdravstvenih, kulturno 
propagandnih in drugih dejav­
nostih. Te spremembe ne. pre­
obražajo samo materialne osno- \ 
ve,, ampak postajajo osnovna vi­
talna sila v vsem našem druž­
benem in političnem življenju, 
njihov učinek bo ustvaril, po­
spešil in razširil nove politične 
in idejne tokove. Razvoj v tej 
smeri narekuje seveda razmah 
in okrepitev političnih organi­
zacij, in še posebej aktivnost 
Zveze komunistov. Predvsem se 
bo moralo preusmeriti idejno 
politično delo. Zveze komuni- 
s,tpv,..pc>stati bo moralo bolj vse. 
stransko, tehtnejše ih bolj učin­
kovito.
v Odpira se vprašanje, kakšno 

naj bo idejno politično delova­
nje Zveze komunistov v današ­
nji stvarnosti, posebno ob ugoto­
vitvi, da so novi ekonomski, 
družbeni, in politični odnosi v 
ostrem protislovju s starimi 
oblikami in metodami dela ko­
munistov. Idejno politično delo 
komunistov, kot vemo iz prakse, 
se je vedno prilagajalo strate­
škim namenom, ki jih je imela 
pred očmi Partija. Sedmi kon­
gres ZKJ je začrtal osnovne 
vsebinske smernice delovanja 
komunistov v skladu z idejnim 
ciljem: preraščanje oblasti v
imenu ljudstva v oblast ljud­
stva samega. Razvojna pot k 
temu cilju je že pripeljala do 
tiste točke ko se začenja nepo­
sredna akcija. Nastopa trenu­
tek, ko se zakonitosti razdelitve 
dohodka po delu raztekajo v vsa 
področja družbenega življenja. 
Družbeni položaj proizvajalca 
postaja s tem bistveno drugačen. 
Njegovo svobodno delo in nje­
gova ustvarjalna sila dobivata- 
učinkovite pospeške. Ti pospeški 
pa bodo tembolj izkoriščeni, čim 
učinkovitejši bo boj za višjo 
raven socialistične družbene za­
vesti, ki naj ga vodijo subjek­
tivne sile. Ob tej stvarnosti 
vznika pri idejno političnem 
delu na površino cela vrsta te­
žav, proti katerim šo se komu­
nisti sicer že doslej borili (po­
rajajo pa se tudi nove), toda . 
njihov obstoj pomeni v novih 
pogojih bistveno resnejšo oviro 
kot v preteklosti. Vsestranske­
mu gibanju, ki ga proži novi 
sistem, se bo najresneje po­
stavljalo po robu vse tisto, kar 
ovira, v okviru socialističnih 
ciljev svoboden razmah človeka 
in njegovo ustvarjalnost v naj­
širšem pomenu, besede.

Ne gre le za mobilizacijo ko. 
munistov v tem smislu, da bi 
bila njihova zavest glede na 
omenjeno vprašanje kar najbolj 
razvita, da bi v njej ne bilo ni­
kakršnih ostankov mezdne, ka­
pitalistične ali birokratične mi­
selnosti, da bi se v njej do skraj­
nosti, razvil občutek za demo­
kratičnost in za človekoljubnost, 
gre predvsem 'za prenašanje te 
zavesti na vse delovne množice. 
In tu se odpira glavno idejno 
politično področje komunistov.

Kakršnakoli deformacija, ki 
ima svoje korenine v mezdni 
miselnosti, samovolji, birokra­
tizmu, sebičnosti, nepoštenosti, 
neobjektivnosti, egoizmu in po­

dobnem, bo rodila v novih od­
nosih mnogo hujše posledice, kot 
jih poznamo iz preteklosti. 
Energičen spopad s takšnimi po­
javi naj bo tisto novo, kar si 
želimo na idejno političnem po­
dročju delovanja Zveze komu­
nistov.

Ce se vse konkretne odlo­
čitve danes oblikujejo v organih 
samoupravljanja, neodvisno od 
zunanjih vplivov, toda v duhu 
splošnih smernic razvoja in 
družbenega programa skupnosti, 
tedaj moramo reči, da komuni­
sti niso do kraja izkoristili 
tistih pogojev, ki jih za poglab­
ljanje socialističnih družbenih 
odnosov nudi položaj neposred­
ne demokracije. Zdaj izginjajo 
zadnje možnosti materialnega, 
družbenega in političnega ma­
nevriranja in odločanja mimo 
ali izven tega mehanizma. Ko­
munisti bodo zares učinkovito 
vplivali na množice, če se ne 
bodo izolirali od teh organov 
in organizacij in se zaprli v 
osnovno organizacijo Zveze, 
ampak če se bodo z vsem no­
tranjim žarom vključili v meha­
nizem neposredne demokracije 
in posvetili vse svoje zmožnosti 
njenemu razvoju. Idejno poli­
tično bodo lahko vodili množi­
ce, če bodo ugledni in spoštova­
ni, če bodo v tem mehanizmu 
nekaj pomenili, če bodo razsod­
ni in napredni v svojih stališčih 
in v svojem delu.

Ta vprašanja niso nova, o 
njih je razpravljal VI. in VII. 
kongres Zveze komunistov, to­
da zdaj dobivajo, če jih pogle­
damo iz zornega kota novih go­
spodarskih ukrepov, drugačno, 
jasnejšo, ostrejšo podobo. Delo 
Zveze komunistov dobiva ob 
novih spremembah širšo mate­
rialno osnovo in s tem tehtnej­
šo vsebino. Vključevanje komu­
nistov v organizem neposredne 
demokracije, boj za zmago idej­
nih pogledov- Zveze in za na­
predno socialistično vsebino 
odločitev v teh organih, postaja 
bolj imperativno kot kdajkoli 
doslej.

Materialni razvoj, zvišanje 
življenjskega standarda in raz­
voj družbenih odnosov zmanj­
šuje danes na političnem po­
dročju potrebe po ukrepih pri­
tiska, ustvarja ugodnejšo poli­
tično situacijo in povečuje raz­
položenje in pripravljenost lju­
di za premagovanje naporov pri 
graditvi socializma. Noiranji 
odnosi sb zdaj strpnejši, bolj 
demokratični, bolj ljudski. Mar- 
sikak ukrep, kr je bil pred leti 
iz razumljivih razlogov potre­
ben, je danes v enakih prime­
rih lahko odveč, če nimamo 
opravka s protisocialističnimi 
pojavi. Tako razpoloženje nare­
kuje ' komunistom, da gredo 
vštric z razvojem, da ne sekta- 
šijo, da predvsem z močjo svo­
jega prepričanja, ne pa z admi­
nistrativnimi ukrepi, vodijo 
idejno bitko, pa naj gre za ka­
terekoli pojave, če so ti znotraj 
socialističnih okvirov. Komuni­
sti bodo vedno vplivali na mno­
žice, če bo njihov idejni vpliv 
v soglasju z usmerjenostjo in 
prizadevanji progresivnih ljud­
skih množic, in bodo razoroženi 
potisnjeni ob stran, če progre­
sivnih tokov ne bodo pravočasno 
razumeli. Zato se že dolgo ni več 
mogoče postavljati na stališče, 
da je vsak član Zveze komuni­
stov že Partija in da je vsako 
njegovo mnenje že partijsko 
mnenje. Komunist pomeni toli­
ko, kolikor sam velja. Cim boli 
se bo uveljavljal z naprednimi 
stališči;'tem boli se bo zmanjšal 
odločno prevelik razpon, ki ob­

staja med idejno političnim 
vodstvom Zveze komunistov Ju. 
goslavije in povprečnim članom 
v osnovni organizaciji.

Čeprav je bilo o novem si­
stemu razdelitve dohodka že ve­
liko povedanega in napisanega, 
bi moral bjti poudarek tega ple­
numa na idejni orientaciji ko­
munistov in njihovi mobiliza­
ciji v zvezi s trenutno situacijo 
zaradi sprememb v sistemu. Po­
polna vključitev komunistov v 
idejni proces, ki ga začenja 
uvajanje novega sistema razde­
litve dohodka na principu: vsa­
komur po njegovem delu, raz­
kriva splet novih problemov, ki 
nastajajo pri delovnem človeku, 
pri oblikovanju njegove zave­
sti in pri njegovem odnosu do 
pravic in dolžnosti socialistič­
nega državljana.

Dasiravno ne gre preveč kri­
tično presojati tistih delovnih 
kolektivov, ki so za svojo prvo 
nalogo ob uvajanju novega si­
stema pi'edvideli takojšen izra­
čun in materialno analizo svo­
jega položaja, bi bilo bistveno 
zgrešeno ostati samo pri izra­
čunu. Takšna računica, če je 
ostalo samo pri njej,. kaže, da 
so v. kolektivu, verjetno le prin- 
cipialno sprejeli novi sistem, 
podrobnosti pa rešujejo po sta­
rem. Spekulacije, kako čimbolje 
prosperirati v novem položaju 
in celo izkoriščati slabosti, ki 
jih novi položaj dopušča, ne mo­
rejo biti dolgotrajne. Zdaj so 
interesi posameznega proizva­
jalca, gospodarske organizacije 
in komunalne skupnosti v bistvu 
isti. Proizvajalec je zainteresi­
ran, da podjetje in komuna čim 
bolje uspevata. Vsaka špekula­
cija v katerikoli smeri gre na 
račun posameznega delovnega 
človeka. Osvojitev novih prin­
cipov zahteva torej dolgoroč­
nejšo perspektivo, razvoja, za­
hteva za daleč naprej analizo 
položaja podjetja, njegovih re­
zultatov, uspehov .in težav. Ob 
dolgoročnih razvojnih perspek­
tivah podjetja mobilizirati de­
lovni kolektiv za premagova­
nje težav, ki se bodo pokazale 
v razvoju, pomeni utrjevati za­
vest, da je usoda podjetja ne­
posredno odvisna od njegovih 
proizvajalcev, njihove požrtvo-. 
valnosti, delavnosti in iznajd­
ljivosti/ Ustvariti tvorno stali­
šče delovnega kolektiva do no­
vega sistema je odgovorna na­
loga subjektivnih sil, zlasti če 
upoštevamo, da se je stopnje­
vala v preteklosti ogretost de­
lovnih kolektivov na Sloven­
skem za koncepte, ki jih sistem 
zdaj prinaša.

Drugi problem, v katerega se 
je Ueba poglobiti, je vprašanje, 
kakšne bodo posledice spre­
memb v družbenih odnosih in 
kako to izkoristiti predvsem v 
boju proti ostankom birokrat­
skih tendenc.-Materialni položaj 
in materialni napredek je le 
eden od učinkov novih ukrepov, 
toda z idejno političnih-vidikov 
gre pri spremembah za mnogo 
tehtnejše zadeve, ki morajo v 
prvi vrsti pritegovati pozornost 
Zveze komunistov Delitev do­
hodka avtomatično še ne pome­
ni, da naj bodo instrumenti še 
tako dosledno uveljavljeni, da 
se bo razredna zavest sama po 
sebi povzpela na višji nivo, ozi­
roma da bo to pripeljalo do 
nienega preraščanja v novo. 
kvaliteto. Nikakor ni mogoče 
napraviti zaključka, da imata 
tisti, ki praktično največ par- 
ticipira pri delitvi dohodka, tudi 
naivišjo družbeno zavest. Samo 
delo je sicer lahko merilo za 
dohodek, ne mora pa biti hkrati

merilo zavesti. Tudi v tem V0" 
gledu reforma gospodarske®3 
sistema odpira novo problem3' 
tiko — ki seveda ne bo imel3 
več izrazito klasičnega razred' 
nega značaja, različni družbe^ 
pojavi bodo pa še dolgo osta" 
razrednega izvora. Morda h° 
prav zaradi tega včasih ali tez® 
ali laže spoznavati, ali so raZ' 
lične težnje napredne ali nazad' 
njaške. Prav tu pa je klobČlC 
tistih problemov, ki ga bod0 
morale razvozlati subjektivn® 
sile, ne glede na to, ali je ta 
tovarni ali inštitutu, v šoli 31 
bolnišnici, v ustanovi ali kj?1'' 
koli že. Gre za odogovorno 
litično nalogo, za utrjevanj3 
demokratičnih pravic delovr1®' 
ga človeka in njegove osebP0^ 
sti, torej proti pojavom podrej®' 
nosti, odvisnosti, privilegije'r' 
najrazličnejših inačic birokr3' 
tizma, gre za uveljavljanj 
proizvajalčeve človeške pode® 
v najširšem pomenu besede-

Ustrezna pripravljenftst 
modernizacijo industrije in dri1' 
gih panog javnega življenja P0- 
tiska v ospredje strokovno del°j 
odkriva pa istočasno nekatek 
zanimive pojave, ki izvirajo J' 
napačnega vrednotenja str0' 
kovnega dela. Čeprav se Pr°” 
ces zlivanja intelektualnega 
fizičnega dela vrši hitreje, k0 
ga včasih registriramo, pr® _ 
vsem pa idejno dojemamo, z8 
znavamo na drugi strani pojav^ 
ki resno ovirajo odpravlja11: 
nasprotij med ' intelektualnim 
fizičnim delom. Tu in tam sr® 
čujemo mnenje, da sta gosp0" 
darsko življenje in tehnolog1-1 
dandanašnji tako kompliciran* 
da delavci, pa naj bodo še ts1^-. 
razgledani in izobraženi, n*^ 
dorasli za razpravo in cdlc®'_ 
nje o vseh gospodarskih ■ in te^ 
ničnih vprašanjih. S tako jZ'
krivljeno utemeljitvijo se P01' 
kuša poudarjati odločilna vl°»J 
in mesto strokovnega kadra . 
podjetjih in njihovi samoupr3' j 
Strokovni kader mora dob* 
ustrezno mesto in' ugled po Pr\, 
vilu: »Vsakomur po njego'v'° 
delu" tudi ustrezno nagrado ; 
svoje delo, v tem se slej ko Pr 
kaže tudi zrelostna stopnja 
ganov delavskega samoupr3 
Ijanja. S svojim delom tudi ^ 
morejo biti odgovorni zgolj 1 
funkcioniranje tehnološkega P'.jj 
česa, ampak je treba vklju®{,, 
vanj tudi prizadevnost za 
nično izpopolnjevanje in g®5Pv, 
darskt uspeh. Gre za enakoPr8 j 
no zraščanje s samoupravo1 
organi, gre predvsem za razurjj, 
Ijivo razkrivanje zamotoP^ 
procesov gospodarjenja 
jalcem, ni pa seveda sprejfrth 
vo stališče, naj bi samo --G, 
kovnjaki odločali ne samo Pr^v 
vsem o strokovnih z?.dev8j, 
ampak tudi o gospodarski P0 
tiki.

Nikakor ne gre za podcenle, 
vanje strokovne argumentacij 
njen pomen nesporno raste, ^ 
ne bi bilo tudi prav, če 
precenjevali. Gre za stva-f 
vrednotenje posameznega P^j 
blema. Dostikrat se nad1 „ 
lahko zgodi, da še tako. U 7fl3'cena in dognana specialna j 
n ja strokovnjaka njemu sad1®1 j 
zamegljijo pogled, predvsed1 
politično oceno vseh okoliščm^j 
katerih nastaja in zori t3 u5e 
oni družbeni program. Iz PrjL<r 
vemo, da je laže prevzeti o!"je 
vernost za izvedensko 
strokovnjaku, kot pa med .. 
vilnimi mnenji izbrati S?sg(r 
darsko najboljše in odločiti d* 
litično najpravilnejše 
ter nato oskrbeti izvedbo i25 
nega nrojekta.
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JEM POPACKANE HLAČE
!• maja 1942 zjutraj so Vr- 

“°viani ostrmeli. Po hišah in 
°grajah so bili nalepljeni ve- 
!l?i plakati s srpom in kladivom, 

5 Pestmi, ki so raztrgale v za* 
Pestju pritrjene verige, in z ve* 
^imi znanimi in neznanimi 

Parolami o svobodi in zmagi. 
Cesta je bila zasuta z letaki, na 
Električnih žicah je viselo okoli 

dolgih zastav iz papirja, z 
r°ečo zvezdo na sredi, manjše

pa na ograjah od enega do dru­
gega konca vasi.

Marsikoga je mikalo, da bi 
vsaj plakat strgal s hiše, pa si 
ni upal. Kaj se ve, kdo stoji za 
vsem tem? En sam človek ne bi 
mogel niti vseh lepakov pritr­
diti, pa če bi delal vso noč, še 
manj pa petdeset zastav vreči 
na električne žice s kamnom in 
vrvico.

Ob enajstih dopoldne so pri­

šli v Vrhovce Italijani. Na obeh 
koncih vasi so cesto zaprli s 
strojnicami in - se kakor kobili­
ce pognali med hiše.

»Porco diabolo, komunisti, 
tutti komunisti...« so kričali, 
premetali hiše in odvlekli ljudi 
k ograjam in zidovom, da so po­
trgali plakate in sneli zastave. 
Zahtevali so še, da pri priči 
požgo tudi večje zastave, ki so 
v pomladanskem vetriču plapo­
lale nad cesto. Ljudje so se iz­
govarjali, da nimajo gasilskih 
lestev, z navadnimi pa da ne 
morejo do njih. Italijani so ne­
kaj »upornikov« prebutali, ko 
tudi to ni zaleglo, so začeli stre­
ljati v zastave. Ob njihovem 
odhodu iz Vrhovcev so na žicah 
če viseli scefrani ostanki jugo­
slovanskih in slovenskih troboj­
nic, vendar dovolj veliki, da jih 
je videl, kdorkoli se je peljal 
skozi vas.

Žilica Vrhovčanom ni dala 
miru, da ne bi spraševali, kd/o 
jim je skuhal maslo, zvedeli pa 
so samo najzanesljivejši. Neka­
teri kajpak že pred praznikom.

Miklavčevemu Justu (Junošu), 
ki je bil takrat sekretar SKOJ 
v zadobrovškem rajonu, so član 
komiteja KP Jože Kopitar, te- 
renka Darinka Smolinski in 
kasnejši narodni heroj Lado 
Dolničar naročili, naj za 1, maj 
kaj organizirajo.

Just, ki je že nekaj časa ži­
vel v ilegali — Italijani so ga 
imeli na piki, da spada med 
ribelle je sklical skojevce, da 
demokratično odločijo o akciji.

Deželanov Drago, frizerski 
vajenec, je. zmagal s predlogom 
o lepakih Z zastavami in letaki 
pa so drugi razširili prvomaj­
ski program.

Brez papirja ni šlo. Toda ka­
ko naj ga toliko znosijo iz Ljub­
ljane, da ne bodo Italijani na 
bloku posumili? Določili so naj-

miajša dva: Miklavčevega
Francija in Deželanovega Dra­
ga. Denar je bil hitro zbran. 
Tiste dni je naraščaj nakupil 
nekam hudo dosti zvezkov. Vsaj 
starši so tako mislili.

Kar se nakupa tiče, je šlo 
vse v redu, pri Bonaču in Ti­
čarju so bili dobro založeni z 
modrim, rdečim in belim ovoj­
nim papirjem, tudi lepilo in. 
tempera barvice sta »kurirja« 
srečno kupila, na bloku pred. 
Vrhovci pa je malo manjkalo, 
da ju niso Lahi obdržali. Za 
vsako reč posebej sta jim mo­
rala obrazložiti, čemu jima bo. 
Izgovore sta imela že priprav­
ljene.

Tri noči so delali pri Miklav­
čevih lepake in zastave. Skri­
vaj so vstajali iz postelje, ko 
je družina zaspala, in se proti 
jutru po tihem prikradli nazaj. 
Samo to se je materam čudno 
videlo, da imajo fantje vsak dan 
s klejem hlače popackane.

Zapisano po pripovedovanju 
JUSTA MIKLAVCA-JUNOSA

POVED

Iz Dobrega polja so odšli 
prvi vaščani 28. aprila 1942 v 
partizane. Preden so se pridru­
žili najbližjim borcem, so na 
lastno pest zbirmali skupaj 
kakih 100 ljudi, jim naročili, naj 
vzkmejo sekire in žage s seboj, 
in zvečer odšli z njimi k želez­
niški progi. Eni v smeri proti 
Velikim Laščam, drugi proti 
Čušperku.

V nekaj urah je bila proga 
zadelana z debelimi debli, ki sb 
jih železniški delavci pod moč­
nim vojaškim varstvom kasne­
je tri dni odmetavali.

Ko se je bližala akcija h

koncu, so novo pečeni partizani 
iz čuvajnice med Dobrim poljem 
in Čušperkom telefonirali v grad 
in sporočili Italijanom, naj se 
dobro pripravijo na njihov pri­
hod. V potrdilo, da so res par­
tizani, so začeli na vse pretege 
streljati. Z orožjem in strelivom 
so bili dobro založeni od jugo­
slovanske kapitulacije. Celo ne­
kaj strojnic so takrat poskrili.

»Mobilizirancev« niso vzeli 
s seboj, kaj bi z njimi in njiho­
vimi žagami? Sicer pa se, po 
pravici povedano, tudi sami niso 
mislili resno spoprijeti z Itali­
jani. Le malo podražiti so jih

plSA, 1. maja 1942
V novem zaporu, zgrajenem
mestu, kjer sa je z letalom

■-u Mussolinijev sin, je poleg 
.pijanskih rojakov zaprtih ka­
ro ?Vaiset političnih kaznjen-

v iz Slovenije.
.Kmalu po zajtrku, rjavkasti 
' Dodri brez okusa, se prikaže 
mik med vrati, ukaže, naj 

‘edo v cerkev — tudi fašisti so 
* 'znavali L maj za praznik, sa- 
in° n;ie8°v pomen so izkrivili — 
ljc.0cihiti naprej k sosednji ce­

no ^az je prišel nepričakova- 
odši ^Va Jetnika sta brezvoljno 
So" 3 ^ odprtim vratom, drugi 

obsedeli na posteljah.
do '>NikamoF ne gremo« je nek- 
čir °dlo«no pretrgal mučno ti- 
šg"0' “Hej, .vidva, zmenili smo 

’ ua bomo solidarni.« 
v i nikoma je zastal korak, 
vaf.r sta poskušala kljubo-

o./Kaznovali nas bodo, če vsi 
•tanerno.«

‘to, če ne pojdeš v cer-
vii ’ m ne smejo kaznovati. Pra- 

smo komunisti, kdo ima 
jtjgj Pravice kot mi, da špricamo

Preden se je znova pri- 
Vdsi* ?azriik, sta se omahljivca 

a in sedla na staro mesto. 
jlh aznik se je penil od jeze, 
za] merjal z ribelli in Sclavi in 
pa]jPutnil vrata, da so zaškri- 
s0 Podboji. Ko je škrtnil ključ, 
zm e jetniki oddahnili. Prva 
jih"] na delavski praznik! To 
Šal] Podžgalo. Čeprav so sli- 
So j. ^a nekdo hodi po hodniku, 
Poweli peti- sPrva mrmranje, 

»M * * * * v * vii,edno glasneje:
I aglo puške smo zgrabili 
p odločno z doma šli .. .«

Po rit2nik ni rmzumel besedila, 
Pa j mu m ognjevitosti napeva

da ne Pojejo 0
»jvr"?1 ln lenih dekletih.

P® ..uf^eti ribelli, silenzio. če 
Pse,« mnete, vas pobijem kot

strrnp^k* so nedolžnih obrazov' 
de]] Vani. kakor da ne bi ve- 

Št, kai Sre.
komunist, ki je včasih 

'talii„ rrstu in za silo klatil po 
da So sk°, je stražarja nalagal, 
jim e,?5,;’ narodno pesem in da 
z viSnl, kot predstavnik naroda 
*Uro razvito glasbeno kul- 

PagfdJ1 ne bi smel zameriti.

lica ni dobila pri kosilu skrom­
nega koščka mesa, ki so ga jet­
niki dobivali samo ob nedeljah 
in praznikih.

Popoldne se je spor zaostril 
pri razdeljevanju paketov. Za 
prvi maj jih je prišlo zelo ve­
liko, Italijani so vsakega srečni­
ka posebej poklicali k dolgi mi­
zi, obloženi z zavitki, skrbno 
zapisali seznam živil in potem 
spisek pomolili lastniku paketa 
v podpis. Že nekaj časa so jet­
nike tako izsiljevali, da so se 
odpovedali poslanim živilom in 
jih odstopili italijanskim ranje­
nim vojakom.

Politični kaznjenci iz Italije 
so se mračnih obrazov sklanjali 
nad papirje na mizi in stiskaje 
zobe odnašali izropane škatle, 
v katerih je ostalo samo še pe­
rilo.

Slovenci so napeto čakali, 
kdaj jih pokličejo. Se v celici 
so se zmenili: Nobeden ne pod­
piše seznama. Kar'bo, bo.

Kakor trop sestradanih vol­
kov so zatulili na prvega, ki je

laži so vajeni, toda uklonili jih 
niso, in to je glavno, so se to­
lažili.

Naslednjega dne so jim iz 
uprave kaznilnice sporočili, da 
jim zaradi prvomajske uporn«, - 
sti odvzemajo pravico do pake 
tov.

Kmalu zatem jim je scopino 
vrgel skozi lino zganjen in za­
lepljen listek v italijanščini:

»Vaš pogum in upornost, nas 
navdušujeta. Italijanski politič­
ni kaznjenci.«

Zapisano po pripovedovanju 
JANEZA ALIČA iz Ljubljane

hoteli za L maj, da bi jih pri­
pravili ob spanje in strelivo. Po 
navadi so Lahi na vsak parti­
zanski strel vso noč streljali. 
Tja v tri dni, iz strahu ...

V dobre pol ure so prišli do 
obronka gozda, od koder je le 
kakih petdeset metrov čistine 
do gradu. Poiskali so si zaklo­
nišča in z električnimi bateri­
jami posvetili proti postojanki.

Snopi svetlobe so polzeli po 
dvorišču, po grajskih zidovih .,.

. Napeto so čakali, da bo za* 
regljala strojnica iz bunkerja 
ali vsaj odjeknil stražarjev 
strel.

Nič. Od nikoder nič.
Italijani so jo takoj po te­

lefonski napovedi partizanov 
pobrisali iz gradu v Velike 
Lašče. Bilo jih je petdeset, novo 
pečenih partizanov pa menda 
osem...

'Ali so kdaj zvedeli za po­
tegavščino, ni znano, toda v 
Čušperk se niso nikdar več vr­
nili.

Napisano po pripovedovanju 
LOJZETA BLAŽIČA

Nerad se spominjam Buchen- 
waida. Čeprav je že petnajst let 
od tega, nisem pozabil vonja po

Pa mu ni verjel, drl se
P j ih L Za slovo je poslal 

Za kn kove Pesmi k vragu. 
azen tistega dne vsa ce-

odrinil seznam in rekel, da ga 
ne podpiše. Ostali so se zbali, 
da se bodo pazniki zagnali vanj. 
Pa si niso upali, ie zavitka mu 
niso izročili.

Pri drugem se je prizor po­
novil. In pri tretjem, četrtem...

»Prepovemo vam pakete, kot 
črve vas bomo pohodili, pasji 
sinovi,« so jim grozili. Slovenci 
so ostali neomajni. Praznih rok 
so se vrnili v celico. Polentarji 
lahko ponarede njihove podpise,

ožganem človeškem mesu, ki se 
je zlasti pred dežjem z dimom 
iz krematorija širil po koncen­
tracijskem taborišču. Ob besedi 
Buchenwald vstane pred menoj 
visok, koščat neznanec, iz kam­
noloma, na srečo sem delal tam 
samo dva meseca, ki je hodil 
pred menoj v dolgi vrsti »ze­
ber«, globoko sklonjen pod težo 
kamna. Videlo se mu je, da mu 
pohajajo moči. Potem se je za­
čel ustavljati in strmeti pred­

se... To je bil začetek konca 
v kamnolomu. Pred njim se jih 
je že na stotine tako zastrmelo 
predse, potem so se zagnali pro­
ti naelektreni žični ograji in 
tam obviseli ali pa so dvignje­
nih rok planili proti stražarju. 
Hoti! sem ljudi pred seboj, naj 
bodrijo dolgina, ga suvajo, samo 
da bo hodil, hodil.., Hoja je 
bila njegova rešitev. Nekaj časd 
jim je uspevalo, potem je spu­
stil kamen iz naročja, kriknil 
kakor blazen in se zagnal proti 
stražarju. Pok iz puške in ni ga 
bilo več. Samo široko odprte 
oči, polne nedoumljive groze, *o 
strmele v decembrsko nebo.

Na prste lahko preštejem le­
pe spomine iz Buehenwalda, 
kjer sem preživel poldrugo leto. 
Kadar nam je bilo težko, smo 
peli. Dimčev Srečko, Harmeljev 
Milan, Voljčev Ivan in še nekaj 
drugih Slovencev, ki so nas iz 
zapora v Solmoni po italijanski 
kapitulaciji prepeljali v Bu- 
chenvvald. Se med apelom smo 
brundali, če ni" bilo esesovca v 
bližini. Kadar smo cele ure sta­
li zunaj in v tankih jetniških 
suknjičih trepetali od mraza, 
nam je ob petju hitreje mine­
val čas.

Ponosen pa sem na L maj 
1944.

Bil je puščoben dan. Dim iz 
krematorija je z vso svojo smrd­
ljivo težo pritiskal na nas. Ne 
vem več, kako sem se znašel na 
ozki ploščadi pred skladiščem 
naših oblek, kdo nas je nagovo­
ril* naj zapojemo, vem pa, da

smo Slovenci zapeli vse parti­
zanske pesmi, ki smo jih znali 
in sto In stokrat ponovili, mr­
mraje ali’ glasno, v italijanskih 
zaporih in jih po tihem godli 
tudi v Buchentvaldu.

Na velikem dvorišču pred 
skladiščem se je zbralo na ti­
soče ljudi, Esesovcev ni bilo v 
taborišču, zunaj so praznovali 1. 
maj. Stražarju ob žici je skla­
dišče Zapiralo pogled na nas, bii 
pa je predaleč vstran, da bi nas 
dobro slišal,'

Buchenwald je bil evropski 
Babilon. Francozi, Belgijci in 
Spanci niso razumeli, kaj poje­
mo, poslušali so samo melodijo, 
Cehi, Rusi in Poljaki pa so do­
jeli besedila in nam navdušeno 
ploskali.

Zgrozim se ob misli, kaj bi 
bilo z nami, če bi nas kdo iz­
dal. Tako brezskrbno sem pel, 
kakor pred vojno na prvi maj, 
ko sem odšel z znanci na Rož­
nik, snel sokolski znak in si zs 
taknil v gumbnico rdeč nagelj 
Mogoče nas je ob pogledu na 
tisočglavo množico pit.ntfijcv 
minil strah, še bolj gotovo pa 
je, da smo hoteli dokazeti ne- 
ukionljivost Slovencev.

Ne Cehi ne Francozi ne nih­
če drug se nas ni upal posne­
mati. Imeli so nas za neprevid­
ne pogumneže, mogoče tudi za 
brezumneže, toda od 1. maja 
1944 dalje nas je veliko ljudi 
ob srečanju spoštljivo pozdra­
vilo.

Zapisano po pripovedovanju
JANEZA DRAŠLERJA

Vso vojno menda ni nikoli 
toliko aktivistov skupaj prazno­
valo prvi maj, kakor 1943, leta. 
Okoli 150 jih je prišlo na zbor. 
ki ga je’ sklicalo vodstvo Osvo­
bodilne fronte na Pugledu 27. in 
28. aprila, da se pogovore o utr- , 
ditvi enotnosti med člani parti­
je, sokoli in krščanskimi socia­
listi in o pritegnitvi novega 
članstva.

Ob koncu zborovanja so se 
začeli delegati obotavljati. Ni se 
jim dalo domov. Pred vrati je 
bil prvi maj in na Pugledu so se 
med zborovanjem nepričakova­
no dobro počutili. V večernih 
urah so se nasmejali za vsa voj­
na leta nazaj.

Boris Kidrič, ki je imel na 
zboru glavni referat, Vida Tom­
šičeva, Marjan Brecelj in vsi 
drugi člani predsedstva OF se 
želji niso odrekli,

Načrt za proslavo je bil mi­
mogrede sestavljen. Med dele­
gati je bilo nekaj harmonikar­
jev, ki so obvezni rekvizit parti­
zanov — harmonike — prinesli 
s seboj, prostovoljno so se pri­
glasili recitatorji, na hitro roko 
je bil sestavljen celo pevsk' 
zbor. V enem dnevu, kelikor je 
bilo še časa do nastopa, so se 
kar dobro pripravili, umetniških 
odlik pa tako ni nihče pričako­
val. Glavno, da so bili skupaj 
za delavski praznik.

Boris Kidrič se je žrtvoval za 
praznični govor o pomenu L 
maj« in vlogi delavskega razre­
de v družbenem razvoju, Po 
njegovem sugestivnem nagovoru 
in kulturnem sporedu so vodi­
telji vsakemu delegatu posebej 
voščili za praznik g stiskom 
rok.

Ob prigrizku in harmoniki 
pa so si aktivisti kasneje pripo­
vedovali vesele in žalostne iz 
partizanskih dni.

Napisano po pripovedovanju
MILANA ŠKERLAVAJA- 

PETRACA
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1 'Zml SL^ lmel tudl .v pr,hodnjem obdobju socialistične = graditve, predlagamo, naj bi proglasili

| 5. MAJ „ DAN TISKA
= Z nekaj vrsticami želimo obuditi spomin na ta dogodek 
-g Pred sedemnajstimi leti.

| »Poziv na prvo novinarsko 
j konferenco na osvobojenem 
| ozemlju«
1 r1 !° ?-a podpisali sklicatelji Vida Tomšič, dr. France Škerlj, 
^ Lado Kozak in Cene Logar, med drugim piše:

»Vojna se bliža zmagovitemu koncu...
Tisk je igral v osvobodilni borbi pomembno mesto kot 

g graditelj političnega prepričanja, kot ranizator borbe.
^ i.,N°Vn £iovensko življenje, graditev narodne oblasti, pa 
H zahteva novega tiska, ki bo veren odraz naše slovenske po- 
p mladi, ki bo znal slovenske množice organizirati, jih mobi- 
p lizirati za novo delo, jim odpreti perspektive bodočnosti, 
p Zato sklicujemo za 5. maj našo prvo slovensko novinarsko 
p konferenco na osvobojenem ozemlju ...« 
il Kazen novinarjev, dopisnikov, vojnih poročevalcev, gra- 
= tikov in propagandistov z vseh koncev Slovenije so se Prve 
M novinarske konference udeležili tudi predsednik IOOF Josip 
p Vidmar, sekretar IOOF Boris Kidrič in drugi.
H Takrat je tovariš Boris Kidrič v imenu Izvršnega odbora 
p OF izrekel »priznanje in zahvaio našemu tisku«. »Zavedamo 
H se,« je dejal, »da v vseh treh letih osvobodilne borbe naših 
= uspehov ne bi bilo, če ne bi bilo našega tiska,
H Želim naglasiti, da je novinar novega kova hkrati politik, 
p sakor je politik hkrati novinar. Postati morate politiki, da 
H boste v celoti razumeli linijo Osvobodilne fronte... Mi z 
H vsemi graditelji naše narodne oblasti stremimo za tem, da 
p vključimo najširše množice. Aktivizacija najširših narodnih 
= množic je naša osnovna naloga in obenem jamstvo, da home 
1 dosegli končno zmago. V tem je ključ za dosego narodovih 
p uspehov ali, z drugimi besedami, to se pravi vključiti narod- 
H »e množice tudi v naš tisk — razviti dopisništvo.« 
p Glavni namen te prve konference je bil, čimbolj razviti j 
H tiskano besedo in z njo seči do slehernega našega človeka, i 
1 govorila o vlogi našega tiska, je tovarišica Vida Tom- i
H sičeva poudarila, »da je v bistvu našega časonisja in našega i 
H tiska ne samo kronistično beleženje političnih dogodkov, i 
žs ošilil,'}e nekih stališč potem, ko se je dogodek izvršil, 
p temveč da je naš tisk stremel ves čas, biti v prvih vrstah 
H biti ne samo poročevalec in obveščevalec, ampak tudi sodnik, i 
p propagator, mobilizator in organizator obenem.«
^ Na konferenci so izvolili odbor, ki je pripravil ustano- i 
p vitev Društva novinarjev Slovenije. Za prvega predsednika : 
p društva je bil izvoljen Ivan Potrč.
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-Ep!*, o zbranih podatkih je v za- 
§1 KI četku aprila letos v Sloveniji 
SsLJp7 SS delovnih kolektivov izda- 

jalo skupno 90 lastnih glasil. 
la Vsi izdijajo p.o eno glasilo, 

le »Isk: a« Kranj in Železarna 
Jesenice po dva — časopis in revijo. 
Prevladujejo ciklostirani bilteni (teh 
je 49), sledijo časopisi (32) in re­
vije (9).

Skupna naklada listov presega 
116.000 izvodov. Fo okrajih je nji­
hovo število naslednje: Ljubljana
blizu 39.400, Kranj 3S.700, Maribor 
13.800, Celje'11.170, Koper 8150, Novo 
mesto 4750, Nova Gorica 2850 in 
Murska Sobota 820 izvodov. Največ­
jo naklado ima list Skupnosti želez­
niških podjetij Slovenije »Nova 
proga«: 12.000 izvodv, sledi Železar­
na Jesenice 7600 ... Najmanjšo na­
klado pa ima »Obratni bilten« pa­
pirnice iz Količevega, ki izhaja pri­
ložnostno v 80 izvodih. ,

Izhajanje listov je urejeno raz­
lično. Mnogi ciklostirani bilteni iz­
hajajo po potrebi — priložnostno, 
časopisi in revije pa so v glavnem 
mesečniki in dvomesečniki. Večino 
več pa je želja, da bi ti listi izha­

jali pogosteje. Časopis »Planike« na 
primer že dalj časa izhaja vsak te­
den. Kmalu mu bo verjetno sledil 
časopis »Železar«.

Liste dobivajo delavci večinoma 
zastonj, le v 14 podjetjih plačajo 
zanje od 5 do 50 dinarjev. Mnogi 
delavci menijo, da to ni problem 
in da bi bili pripravljeni plačati 
tudi več, samo da bi list dobili. 
»Toliko vsakdo zasluži, da bo pla­
čal svoj časopis,« pravijo.

Profesionalne urednike ima le 
10 kolektivov, v drugih podjetjih pa 
urejajo liste zraven svojega redne­
ga dela večinoma sekretarji, šefi 
splošnih oddelkov, referenti HTZ, 
komercialni šefi itd. Od neprofesio­
nalnih urednikov dobiva za svoje 
delo nagrado le 17 urednikov.

Teh nekaj splošnih podatkov 
smo navedli zato, da bodo bral­
ci dobili vsaj približno sliko nad 
celotnim tovarniškim tiskom v 
naši republiki, in si o njem 
ustvarili svojo sodbo.

Zakaj smo se lotili obravna­

ve tovarniškega tiska prav ob 
obletnici, ko so bili postavljeni 
temelji slovenskemu tisku in 
propagandi? Menimo, da je gle­
de na naklado in število listov 
tovarniški tisk v novih pogojih 
najbliže nalogi, ki jo je pred 
sedemnajstimi leti postavil to­
variš Kidrič, namreč »aktiviza­
cija najširših narodnih množic«. 
Že sedanje število tovarniških 
listov (ki pa bo jutri že drugač­
no kot danes, ker dobimo vsak 
dan kakšen nov list), ki se bliža 
120.000 izvodom, kaže na izred­
no velik — če še ne docela 
uresničen, pa vsaj potencialen 
— družbeni pomen teh listov. 
Tovarniški tisk predstavlja da­
nes, še bolj pa bo predstavljal 
jutri, docela novo družbeno-po- 
litično silo, na katero še včeraj 
nismo resno računali. Pomen 
teh listov pa ni omejen le na 
teh 120.000 proizvajalcih, ampak 
je že davno prerasel tovarniške 
zidove. Lahko trdimo, da je 
prav tovarniški tisk odločno po­
magal podirati tovarniške ogra­
je in da vidno pomaga pri druž­
beni preobrazbi svoje okolice. 
Mnoge tovarniške liste prebere­
jo vsi člani delavčeve družine 
in tudi sosedje. Vsaka številka 
gre najmanj skozi tri, štiri roke. 
Mnogim v zaqstalejših krajih je 
tovarniški časopis za sedaj še 
edino glasilo, preko katerega 
spoznavajo družbeni razvoj.

Če k temu dodamo še to, da 
so delavci te liste dejansko spre­
jeli ža svoje, da gledajo nanje 
kot starši svojega miljenčka, da 
skoraj ne dovolijo kritične be­
sede o njih (čeprav bi o marsi­
katerem bila potrebna kritična 
razprava), postaja družbena vlo­
ga tovarniškega tiska še po­
membnejša.

Prav to pa nas navaja k 
osnovnemu vprašanju: kako
skrbimo za te liste, kakšno po­
zornost jim posvečamo, kako 
jih družbeno usmerjamo? ih 
dalje:1 ali je družbena skrb za 
tovarniški tisk zadovoljiva, gle­
de na to, kako so ga proizvajalci 
usvojili in da ga imajo za svo­
jega? Odgovor je vsekakor ne­
gativen. Družbena skrb za 
usmerjanje tovarniškega tiska 
še zdaleč ni tolikšna, da bi od­
tehtala veliko navezanost proiz­
vajalcev za njihove tovarniške 
liste.

Pri večini sedanjih listov je 
čutiti pomanjkanje jasnega pro­
grama. Samoupravni organi in 
politične organizacije v teh pod­
jetjih se še docela ne zavedajo 
pomena, ki bi ga njihovi listi 
lahko imeli pri večji mobiliza­
ciji proizvajalcev za udeležbo 
pri samoupravljanju. Zato je v 
mnogih listih mnogo raznih slu­
čajnih sestavkov, potopisov, li­
terarnih poskusov in podobne­
ga, medtem ko v njih ni niti 
sledu o aktualnih problemih de­
litve osebnih dohodkov, stan­
dardu, izobraževanju, decentra­
lizaciji samoupravljanja itd., ki 
kolektive prav gotovo tarejo. 
Zaradi tega večina listov ostaja 
na nivoju informatorja: kolektiv 
obveščajo o že sklenjenih ozi­
roma izvršenih dejstvih. Naj bo 
to obveščanje še tako temeljito 
in časovno ažurno, list vendarle 
ni dosegel svojega namena. To­
varniški časopis nikakor ne

Lito-trojski uredniški odbor je prav gotovo med najbolj delavnimi. Da bi si vzgojil čimveč sode­
lavcev, organizira ^ kratke seminarje, kjer se pogovarjajo o dopisovanju. Na Industrijski kovinarski 
šoli so celo sami učenci predlagali, da bi v redne ure slovenščine vključili tudi preda «#nja o čašo- 
pišu in dopisovanju. Sploh , se obeta v mladem kadru kopica sodelavcev. V zadnjem lasu se ogla­
šajo v litostrojskem uredništvu'tudi najmlajši iz osemletke »Hinka Smrekarja«. Zadnjič so zaprosili 
urednika za pomoč. »Zbrali smo že 32 tipkanih strani gradiva in bi radi tudi mi izdajali časopis« 
Tako so se ob snidenju z urednikom prejšnji teden pogovarjali prav o vsem, od začetka do konca
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more »biti le poročevalec in ob­
veščevalec, ampak tudi vodnik, 
propagator, mobilizator in orga­
nizator obenem«, kot je dejala 
tovarišica Vida Tomšičeva na 
prvi novinarski konferenci. List 
mora ustvarjati pogoje za učin­
kovito in aktivno udeležbo sle­
hernega proizvajalca pri samo­
upravljanju, tega pa ni mogoče 
doseči samo z informiranjem. 
Oblikovati je treba stališča do 
določenih problemov, z argu­
menti spodbujati delavce, da 
povedo svoje mišljenje, tako da 
bo sleherni pomembni sklep de­
lavskega sveta dejansko le vrh 
široke in aktivne razprave, ki 
jo je sprožil tovarniški časopis.

Ne gre pa samo za premajh­
no pozornost za tovarniške liste 
s strani samoupravnih organov 
in organizacij znotraj kolekti­
vov. Menimo, da bi razvoju to­
varniškega tiska morali v pri­
hodnje posvetiti tudi več skrbi 
s strani širše družbene skup­
nosti. Za to verjetno ne bi bil 
niti potreben nov organ, ampak 
bi jih kazalo tesneje vezati (z 
namenom pomoči in načelnega 
političnega usmerjanja) bodi na 
Komisijo za tisk pri Republi­
škem svetu Zveze sindikatov, 
bodi na Društvo novinarjev Slo­
venije.

»ŽELEZAR«: Težišče na dopisnikih
Glasilo jeseniške železarne 

»Železar« je eno prvih tovarni­
ških glasil pri nas. Časopis je 
začel izhajati sicer šele leta 
1959, toda pred tem so imeli re­
vijo od 1950. leta.

mih znotraj kolektiva pa bo 
moralo doseči takšno stopnjo, 
da ne bo treba več nobene 
oglasne deske.«

Janko Burnik: »Že sedaj se 
je »Železar« v mnogih primerih
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H Jz Suhe krajine in Dolenjske imamo okoli 400 delavcev, =
g # kmalu pa jih bo že več kot 500. Vsak od njih prispeva j
g svoj delež k preobrazbi teh krajev: po suhokrajinskih = 
= in dolenjskih cestah brni vse več motorjev, slamo na strehah H 
p zamenjuje opeka, ljudje se lepše oblačijo... g
g Ni dolgo tega, kar sem se oglasil na nekaterih njihovih g 
g domovih, piše urednik »Litostroja« Peter Likar, in jih vpra- = 
g šal, če poznajo naše podjetje, če vedo, kaj delajo njihovi 1 
H možje, očetje in sinovi. g

»Seveda poznamo podjetje in življenje v njem. Kar nam H 
g ne povedo naši, ko pridejo domov, pa zvemo iz tovarniškega = 
g časopisa.« g

Časopis »Litostroj« dobi vsak Litostrojčan domov in ta- g 
g ko ga domači prebero, še preden se oče vrne z dela. Poštar g 
g v Ambrusu je povedal, da ljudje komaj čakajo na list, saj s 
g je za mnoge »Litostroj« edini časopis. Če primerjamo število }§ 
g prebivalcev po teh krajih in število časopisa »Litostroj«, lah- g 
H ko rečemo, da »Litostroj« bere vsak šesti do sedmi prebiva- = 
g lec v tem kraju. g

»In o čem naj več pišemo,« sem jih vprašal. Preseneče- g 
g nje? Da. g
g »Pišite več o gospodarjenju, o proizvodnji, sploh o vašem, s 
= delu..." =

Hilli!

Povabila sem se na »letečo« 
sejo uredniškega odbora, ki so 
se je udeležili predsednik ured­
niškega odbora France Pogač­
nik in člani Stefan Nemec, Ivo 
Sčavničar, Janko Burnik, Milan 
Polak in urednik Stane Tušar. 
Razpravljali smo o enem samem 
vprašanju: »Kako uresničuje
»Železar« vlogo informatorja in 
vlogo mobilizatorja kolektiva 
pri upravljanju podjetja?1«

Nekaj strnjenih misli iz raz­
govora:

Štefan Nemec: »Že ko smo 
list ustanavljali, nam je bilo 
jasno: ustanavljamo ga zato, da 
bo najprej informator, počasi 
pa bo moral iti dalje: moral bo 
pritegniti čimveč delavcev, da 
se bodo preko njega pogovarja­
li in spoznavali, predvsem pa 
povedali svoja mnenja in stali­
šča do posameznih problemov. 
Vedeli smo, da potrebujemo ča­
sopis, ki nas bo vzgajal in mo­
biliziral. Menim, da je v zad­
njem času list kot informator 
še potreben in da smo s tem 
uspeli. Usmerjanje v mobiliza­
torja terja seveda svoj čas. ^ 
tem pogledu bomo morali nare­
diti še marsikaj.«

Ivo Sčavničar: »Upoštevati 
moramo, da je vloga »Železarja« 
kot informatorja, ki je sedaj še 
štirinajstdnevnik, časovno ome­
jena, saj zbiramo gradivo na ta­
ko dolge roke, da običajno le 
težko dohajamo »sveže« novice. 
Prav v tem je omejena tudi 
mobilizacijska vloga lista: se­
daj uspemo dati v razpravo le 
stvari, ki so vezane na daljši 
rok: na primer družbeni plan, 
stanovanjska gradnja, rekon­
strukcija in podobno. Zato na­
meravamo tudi čimprej preiti 
od štirinajstdnevnika na ted­
nik.«

Milan Polak: »Tednik v
okviru podjetja, ki naj bi pisal 
tudi o tistih komunalnih zade­
vah, ki zanimajo naše deiavce.
Pisanje o življenju in proble-

izkazal kot uspešen mobilizator 
celotnega kolektiva, kadar bo 
tednik, pa bo še mnogo laže. 
Vendar se bomo morali v pri­
hodnje še bolj izogibati preveč 
načelnih razprav in pisati o 
konkretnih problemih iz obra­

tov. Zato bo treba še več skrbi 
posvetiti vzgoji dopisnikov.«

France Pogačnik: »Naš**
osnovna dosedanja slabost j® 
bila, da je v listu sodelovalo 
premalo delavcev. Zato bo naša 
glavna naloga prav pridobiva­
nje dopisnikov in njihova vzgo­
ja. Kolikor več delavcev bo so­
delovalo v »Železarju«, toliko 
večja bo njegova moč in pomefl' 
Naše dopisništvo moramo tak® 
razviti, da nam bodo prograh1 
narekovali delavci iz obratov. 
Šele tako bomo aktivizirali ve­
čino delovnega kolektiva z3 
udeležbo v samoupravljanju.

Razvoj nas sili v to, da bo­
mo ustanovili posebčn redakcij­
ski odbor, v katerem bi bili P°' 
samezniki odgovorni za določe­
no področje (na primer samo­
upravljanje, delo sindikata, g°' 
spodarstvo) in bi skrbeli, da bo 
list aktualen in predvsem — kar 
bo ena njihovih glavnih nalol 
— bi si moral vsakdo ustvarit’ 
čimširšo dopisniško mrežo.

Torej: časopisna redakcija ^ 
malem. Dobra zamisel!

V »Železarju« imajo torej l3' 
sen program: s prehodom od 
štirinajstdnevnika na tednik & 
pa njihovo odločno orientacij0 
na pridobivanje čimveč dopisni­
kov iz vrst delavcev, bodo do­
segli. da bo »Železar« iz dneva 
v dan aktivno vključeval ^ 
upravljanje podjetja večino čl3' 
nov podjetja.

Kaj pravijo delavci sami 
o svojih glasilih

Zbirala sem pripombe o vse­
binski urejenosti tovarniških li­
stov. Toda tudi kjer bi priča­
kovali, da bodo delavci do svo­
jih listov malce kritični, odloč­
no odgovarjajo: »Nimamo pri­
pomb, vse je v redu, saj to je 
naš list...« Ti listi so kot nji­
hovi otroci. Morda jih kritizi­
rajo samo za zaprtimi vrati, si­
cer pa so najboljši med naj­
boljšimi. Kot da jih tudi nihče 
drug nima pravice kritizirati ... 
Sicer pa naj govore raje delav- 
-i sami:

Lojze Meznarič, kvalificirani de­
lavec iz Litostroja: »Naš časopis je 

edno bolj privlačen in zanimiv, 
približal se nam je in je res naš. 
Dobro je, da ga dobimo domov, ta­
ko ga moji prebero, še preden ga 
dobim v roke. Ko bi le izhajal vsaj 
na štirinajst dni, kajti moram reči, 
da je dober obveščevalec. Le še več 
naj bi pisal o gospodarjenju, delu 
in nalogah sindikalne podružnice, 
delavskega sveta, o nagrajevanju, 
sedaj na pomlad o rekreaciji, skrat­
ka — vzgajal naj bi nas.«

Marija Štajman, tkalka v 
MTT: »Dober je naš »Bilten«, 
ne more biti boljši. Težko ča­
kam nanj, posebno, če še sama 
kaj napišem. Kaj berem najra­
je? Zabavne so zadnje strani, 
zanimive prve — preberem pa 
vse.«

V ljubljanskem podjetju »Lek« 
sva se menili z Dragico Gantarjevo, 
preddelavko v injekcijskem oddel­
ku: »Ne morem povedati, koliko je 
nerganja, če »Kolektiv« izide z za­
mudo. Zanj je večje zanimanje kot 
za vse sestanke, okrožnice, obve­
stila itd. Lahko rečem, da je naš 
časopis pester, ima pa ie premalo 
sodelavcev, ki naj bi preko njega

povedali svoje mnenje. Tako bi 
primer morali sedaj posredova* 
več mnenj o predvideni decentraj’ 
zaciji, o nagrajevanju, o mesečn-'1 
planih, delu sindikata in mladin®’ 
medtem ko o delavskem svetu P1 
šemo še kar dovolj.«

V kolektivu »Ljubijana-tra«5' 
port« se nas je zbralo kar ve<" 
— trije ali štirje šoferji in 
sprevodnika. In če na kratk0 
povzamem njihova mnenj3' 
»Odlično, brez pripomb, 
najboljše ...« »Pisal bi, pa n’- 
mam o čem, ker ni nobenlP 
problemov,« je dej a! nekd°' 
Težko je verjeti, da nimajo n0” 
benih problemov, predvsem 
v zvezi z delitvijo osebnih 
hodkov, gradnjo stanovanl’ 
družbeno prehrano itd. 
Ijana-transport« je eno tak’3 
podjetij, kjer je precej zaJP0®' 
lenih vezanih na terensko del 
in je zaradi tega verjetno ot®ž' 
kočeno delo samoupravnih °r^ 
ganov in njihova povezava s 
kolektivom. Problemi torej 
Gre le za to, kakšno mesto na.1' 
dejo v listu in kako so dela'rC 
kritični do njih. ,h

To pa je problem mnoglP 
tovarniških listov.

TO SO MNENJA LE NEK£ 
TERIH DELAVCEV O NJlH^ 
VIH GLASILIH. MORDA vs. 
NE MISLIJO TAKO. ENO 
JE GOTOVO: OPTIMIZEM, « 
KAKRŠNIM GLEDA.JS5 NAhJ 
PROIZVAJALCI SAR«. ItAŽf: 
DA TOVARNIŠKI TISK jUTm 
NE BO VEČ TO, KAR JE DA'
ne&
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| Prod dobrimi petnajstimi leti, dne 31. ja- 
! mm'I« 1048. leta, je Ustavodajna skupščina 
| sprejsia in raaglasila prvo usicvo nove Jugo- 
j slcivfje. Prve ustave niso' si jeni sestavljavci 
| pisali v pisaman. Njeni členi so se obliko- 
| v Hevoluciji, sredi vojne vihre, s snova-' 
i nfem iiarodneosvohodilnih odborov kot novo 
| ljudsko oblciijo z -novimi organi. Pisali' so 
I jo volivci, ki so volili delegate za .zasedanja 
| nacionalnih predstavniških teles. Nastajala 
| le v jeku jurišev prvih partizanskih odredov, 
| ki se ob vsakem novem jurišu preraščali v 
| brigade, divizije in, korpuse in prerasti!' v 
| lugeslevctnske ljudsko armado, ki je osvo- 
I bodila vso našo domovino, v armado ču- 
| varja oblasti, vznikle v Revoluciji.
| Druibeil razvoj ne bi bil to, kar je — 
[ Obalna sila napredka — če bi se ustavil 
| hidi ob temelju vseh zakonov — ustavi. 
| Velike družbeno-poHiične spremembe, ‘ures- 
| hičene v sedmih letih, so terjale sprejem 
| ustavnega zakona v 
J letu 1953 in s tem bii- 
| sanje nekaterih že za- 
| starsiih členov prve 
| ustave.

Preostali členi prve

NačI 128.000 članov šolskih odborov bedi nad poslovanjem šolskih ustanov, raanravlja o njihovem gospodarskem položaju, se uveljavlja
v družbenem upravljanju
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ustave in členi ustav- Razgovor o novi ustavi s predsednikom zakonodajnega odbora Zvezne ijudske skupščine prof. dr. Maksom Šnuderlom 
naga zakena ne ustre-

| £ujo več danes dosežem stopnji družbe- 
| nega razvoja. Zato je potrebno sestaviti, 
| sprejeti in razglasiti novo ustavo, takšno, 
| ki bo vsebovala v svojih načelnih določbah 
| in posameznih členih nastale spremembe v 
| naši družbeni skupnosti in vsebovala per- 
| epekiivc za nadaljnji jrazvoj.

Uredništvo lista 'je tokrat zaprosilo za 
| ‘ razgovor o novi Ustavi predsednika Zakono- 
| čajnega odbora Zvezne ljudske skupščine, 
| univerzitetnega profesorja dr. Maksa šnu- 
| derla, ki je prošnji rade volje ustregel.

_- Tovariš profesor. Zvezna 
ljudska skupščina 'je lani na 
®risai izmed svojih zaa«danj 
l2volHa posebno komisijo, ki 
na'i sestavi predlog ■ nove 
hstave. Katere družbeno-po- 
itične spremembe to pred­

vsem narekujejo? ,
'■'Na to vprašanje tole:
Res je, da so glavni razlogi 

a0vsPret1‘1embo oziroma izdajo 
PoVt- - us^av? velike družbeno- 
(j0g'Jbe spremembe' ki so se 
brv v ^a5u sprejema 
0(j 6 • ustave oziroma pozneje, 
v sprejema ustavnega zakona 
st 1953 pa , do danes, ko se- 
spr ijarho novo ustavo. Te 
V t*!riembe lahko porazdelimo

Skl i ni n o •skupine:
uveljavljanje, krepitev in

razv°j Upravljanja;

n ~ uvei
j^aljnji razvoj delavskega sa-

Upr uveljavljanje družbenega 
dr, rajanja na vseh področjih 

učenega življenja in
11tUnVf^av^an’*e in razvoj ko- 

atne samouprave.

= 2: dtelavsMm •• samoupravlja­
njem'se' je pri nas bistveno 
spremefii! 'položaj 'delavskega 
razreda. Delavsko samouprav­
ljanje se je ne samo utrdilo, 
temveč tudi razvilo in se razvi­
ja vse bolj z razvojem in kre­
pitvijo gospodarstva.

Položaj in vloga delavskega 
samoupravljanja pa sta se bi­
stveno spremenila z uveljavlja­
njem sprememb gospodarskega 
sistema v letošnjem letu. Sedaj, 
ko proizvajalec odvede določene 
družbene obveznosti, povsem 
samostojno razpolaga s svojim 
dohodkom in ga deli na oseb­
ne dohodke in sklade. Proizva­
jalec pa odloča tudi o razdelitvi 
presežka dela v komuni. Skrat­
ka, pri delitvi presežka dela ima 
neposredni proizvajalec domi­
nantno pravico po svojih pred­
stavnikih, tako v podjetju kot v 
komuni in federaciji.

Spominjam se neštetih slovesno­
sti v delovnih kolektivih, ko sc se 
delavci — prvi člani svetov — prvič 
zbrali na svojih sejah, ko so ta do­

godek proslavili na različne načine 
— s pričvrščanjem spominskih plošč 
na tovarniška poslopja, sprejema­
njem ključev in podobno. To je bil 
pomemben dogodek, saj je bilo pr­
vič v zgodovini delavskega razreda 
uresničeno geslo: Tovarne delav­
cem:

Takrat in še leta pozneje, so 
delavci odločali o razmeroma 
majhnih sredstvih, z razvojem go­
spodarstva, s krepitvijo delavskega 
samoupravljanja pa prehaja v nji­
hove roke vse več pravic in pri 
svojih odločitvah sprejemajo vse 
večje odgovornosti, kajti:

"Ena izmed neposrednih posledic 
sprememb v sistemu delitve bo na­
daljnje povečanje materialne osno­
ve gospodarskih in drugih samo­
upravnih organizacij ter komun. 
Približen račun pokaže, da bodo v 
prihodnjih petih letih ob delovanju 
mehanizma nove delitve dohodka 
samo gospodarske organizacije in 
komune imele nad 600 milijard di­
narjev novih sredstev v odnosu na 
njihove dosedanje možnosti. To je 
realna baza za nadaljnje povečanje/, 
aktivnosti in pobude vseh delovnih 
ljudi in za nadaljnje uveljavljanje 
delavskih svetov, komun in drugih 
organov samoupravljanja,-- . ..

(Edvard Kardelj — Na zasedanju 
Zvezne ljudske skupščine aprila
131.1.) - . . ■

"V kmetijskem .zadružništvu 
smo uveljavili Zadružne svete z 
obsežnimi pravicami. S tem se 
tudi povsem spreminja fiziog­
nomija zasebnega proizvajalca.. 
S kooperacijo in drugimi obli­
kami sodelovanja z zadrugo se 
zasebni proizvajalec vključuje 
v socialistično preobrazbo vasi 
Zato, da se vanjo vključi, mu 
torej ni.trčba odvzeti .zemlje in 
ga ne utesniti v zadrugo, tem­
več mu z raznimi oblikami 
omogočiti, da se v to graditev 
vključuje po svoji presoji zara­
di svojih koristi.«

V ustavi in pozneje spre­
jetem ustavnem zakonu ni 
položaj, vloga in pomen ko­
mune in njenih organizmov 
(zborov proizvajalcev, svetov 
itd.) ter družbenega uprav­
ljanja opredeljen tako, kot 
je to že v praksi uresničeno. 
Kako bo prišlo vse to do iz­
raza v novi ustavi?

280u zdravstvenih ustanov je pri nas in v upravnih odborih zdravstvenih ustanov deluje skoraj 
20,000 članov organov družbenega upravljanja

»Ustavni zakon iz leta 19?i3 
res še ne opredeljuje takšnega 
položaja, vloge in pomena ko­
mune, njenih organizmov in 
družbenega upravljanja in jih 
tudi ni mogel opredeliti, ker 
marsikaj od naštetega še ni bi­
lo. Dfužbeno-ekonomska skup­
nost na področju občine nam­
reč nastaja iz delovanja druž­
benega samoupravljanja, teri­
torialnih in drugih organov. Tu 
je ljudski odbor, zbor volivcev, 
stanovanjska skupnost, krajev­
ni odbor, nadalje še druge de­
mokratične oblike za uveljav­
ljanje pravic državljanov: vo­
litve, odpoklic odbornikov, refe­
rendum itd. Na območju komu­
ne živijo gospodarske organiza­
cije, samostojni zavodi in or­
ganizacije, živi in deluje Soci­
alistična zveza s svojim jedrom. 
Zvezo komunistov.

Komuna ni ne ljudski od­
bor he komunala. Med vsemi 
prej naštetimi organi in orga-’ 
ni zrni' obšla j ajd nešteta' ražrrier- 
ja ter organizacijske in funkcio­
nalne povezanosti. Prizadevanje 
vsega sistema je usmerjeno v 
to, da človek-državljan uve­
ljavlja' svoje interese, da si iz­
boljšuje svoje življenje.. Vse to 
skupaj je nenehno prepletanje, 
delovanje, pospeševanje raz­
voja.

V vsem tem sklopu dogaja­
nja je torej ljudski odbor samo 
eden od elementov v komuni.. 
Zdi se, da pogostokrat tudi pre­
zremo, da postaja Socialistična 
zveza bolj in bolj vseljudski 
parlament, prek katerega lahko 
prihaja do izraza volja držav­
ljanov. Vse to so torej izredno 
pomembne družbeno-politične 
spremembe.

Prezgodaj je še govoriti, ka­
ko naj bi vse. to prišlo v po­
drobnostih do izraza v ustavi, 
kajti sedaj je to šele v razpra­
vi. Moralo pa bo priti do izraza, 
tako v načelnih odločbah kot 
tudi v posameznih členih usta­
ve, kot recimo v členih, ki bodo 
govorili o 'državni strukturi, 
ljudskih odborih, volilnem si­
stemu in podobno,«

Občina kot skupnost proizvajal­
cev in potrošnikov se je uveljavila 
v prvi vrsti v družbeno-ekonoraskih 
odnosih, ki obstoje med njo in 
skupnostjo posameznih gospodar­
skih organizacij in ustanov javnih 
služb. Posebne oblike samouprav­
ljanja v komuni so se razvile pri 
tistih gospodarskih organizacijah, ki 
opravljajo določene posle javnih in 
komunalnih služb. Tako so v trgo 
vini osnovani potrošniški sveti, pri 
izdajateljskih, filmskih, časopisnih 
in drugih podobnih podjetjih poseb­
ni sveti, ki jih postavljajo 'ljudski 
odbori, ali so izvoljeni na zborih 
volivcev, ali pa osnovani na drug 
način, od tistih državljanov, ki so 
zainteresirani, da je vskiajeno delo­
vanje teh organizacij s splošno 
družbenimi interesi, posebno z in­
teresi komune.

Zal naša statistična služba na 
tem področju še dokaj šepa. Iz raz­
nih statističnih biltenov, koledarjev 
in podobnega gradiva, ni moč raz­
brati dokončnih številk, koliko dr­
žavljanov deluje na področju druž­
benega upravljanja v vseh naših 
komunah. Število pa seveda ne bi 
bilo majhno.

Z dosedanjimi zakonski­
mi predpisi se je začel bi­
stveno spreminjati položaj 
kolektivov zdravstvenih in 
prosvetnih ustanov, znan­
stvenih zavodov in podobno. 
Kolektivi v teh strokah po­
stajajo aktivni nosiici gospo­
darjenja — Upravljavci druž­
benih sredstev, ki so jim za­
upana. Ali bo v ustavi glede 
na to opredeljen njihov po­

ložaj tako, kot je opredeljen
položaj neposrednih proizva­
jalcev, to je, da bodo volili 
svoje predstavnike v zbore 
proizvajalcev?
"To Vaše vprašanje je zelo 

zanimivo. Načenjate . namreč, 
kam šteti ljudi, ki se ukvarja­
jo s proizvajanjem nematerial­
nih dobrin in kako opredeliti 
njihov položaj.

Neposredni proizvajalci sami 
volijo svojp predstavniške or­
gane. V delavski svet - ne more 
nekdo od zunaj delegirati., svo­
jega predstavnika. To je ra­
zumljivo, ker je pač delavski

V središču pozornosti nove usta­
ve bo človek proizvajalec in 

ustvarjalec

razred že po svoji tradiciji re­
volucionaren in bi bilo povsem 
nelogično, vsiljevati nekoga iz­
ven njegove organizacije, da-bi 
sodeloval pri upravijanju.

Drugače pa je recimo na 
' Področju prosvete in zdravstva. 
Prosvetni, zdravstveni in drugi 
delavci, niso proizvajalci v eko­
nomskem smislu. Zato jih tudi 
na področju upravljanja ni moč 
izenačiti z neposrednimi proiz­
vajalci. Vendar se nam sedaj 
stavlja vprašanje, ali ni pojem 
proizvajalca že preozek. Pro­
svetni in znanstveni delavci, 
delavci pri radioteleviziji, fil­
mu, časopisih, 'šolstvu, od naj­
nižjega do najvišjega, znanosti, 
s svojim delom vplivajo tudi

na družbeni razvoj, na razvoj 
gospodarstva. Lahko torej trdi­
mo, da so tudi to proizvajalci, 
za razliko od neposrednih, pro­
izvajalci nematerialnih dobrin, 
toda prav tako potrebni kot 
osthli.

Zato je potrebno in nujno, 
da bo njihov položaj, vloga in 
pomen, prišel in moral priti do 
izraza pri tako pomembnem 
aktu, kot je ustava. Družbeno 
upravljanje, uveljavljeno na 
teh področjih, je danes namreč 
stopilo ob bok delavskemu sa­
moupravljanju, tako po številu 
svojih članov kot tudi dejavno­
sti prek svetov, izvoljenih v 
prosveti, zdravstvu, znanosti in 
podobno.«.

Glede podatkov o članih svetov 
v šolstvu, kulturnih ustanovah in 
podobno, ne gre grajati statistične 
službe, saj so, sicer z zakasnitvijo, 
na' ražpolagh do i oče ni podatki. V 
ietu 1858/59 je bilo v 16.5,8 raznih 
šolah H.206 šolskih odborov in v 
njih j'e delovalo 128.266 članov. V 
1230 svetih kulturnih ustanov je de­
lovalo 9484 članov. V 1252 socialnih 
ustanov je delovalo 10.235 članov, v 
2805 upravnih odborih zdravstvenih 
ustanov je delovalo 19.772 članov.

’ In če k temu še prištejemo člane 
skupščin zavodov za socialno zava- ’ 
rovanje, lahko ugotovimo, da je na 
tem področju delovalo nad 12.000 
članov. Tolikšno število državlja­
nov, izvoljenih na zborih volivcev 
ali delegiranih iz raznih organiza­
cij, izvoljenih na sejah občinskih 
ljudskih odborov, je nedvomno že 
doslej vplivalo na dobro in vse 
boljše delovanje prosvetnih, zdrav­
stvenih in drugih ustanov. Zakon­
ski ukrepi, uveljavljeni v letošnjem 
letu, pa postavljajo pred člane na 
teh področjih nove odgovornosti in 
še ’.'eč dolžnosti, kajti pridejano 
jim je še več' pravic.

V naši dosedanji ustavi 
so tako kot v drugih usta­
vah v zadnjih poglavjih ^na­
štete pravice človeka-držav- 
Ijana. Z družbenim in delav­
skim samoupravljanjem je 
položaj delovnih ljudi pri 
nas bistveno spremenjen. Ali 
bo to dejstvo prišlo do izra­
za kako drugače v novi 
ustavi?
"Pri nas se je položaj delov­

nega človeka bistveno spreme­
nil in te spremembe bo morala 
vsebovati ustava, ne samo v 
svojih načelnih določbah, tem­
več v vsej svoji vsebini. Vsebo­
vati bo morala nove socialistič­
ne pravice delovnih ljudi, pro­
izvajalcev - državljanov, ki so 
nastale v sistemu socialistične 
demokracije pri nas.

Nekdaj je bil človek objekt, 
sedaj je subjekt, nosilec in 
uresničevalec samoupravljanja. 
Nekdaj je bil podrejen sred­
stvom za proizvodnjo, danes je 
njihov gospodar. Nekdaj je de- 

-lal za kapitalista in kapitalist 
je delil presežno delo, ki ga je 
ustvaril delavec. Danes dela za 
družbo in zase kot upravljavec 
produkcijskih sredstev, on sam 
odloča o presežku dela.

Vse to pomeni vrnitev od 
svojih delov človeške osebnosti 
človeku; osvoboditev dela, kot 
je dejal Mara. Prav zato lahko 
upravičeno pričakujemo, da bo 
nova jugoslovanska ustava pr­
va, ki bo daleč presegla klasič­
ne ustavne koncepcije. V sredi­
šču njene pozornosti mora biti 
človek in njegovo osvobojeno 
delo, katerega eno sredstvo je 
tudi država. To bo prava socia­
listična ustava.«

PETER DORNIK
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KAKŠNA BO 
REAKCIJA?

Fidel Castro, šef kubanske vla­
de, je pred dnevi skoraj pet ur 
pred kamerami kubanske TV raz­
lagal, kako je potekal boj na 
obalah Las Villasa in kako so 
izvojevali zmago. Razčlenil je vse 
strateške in taktične zamisli
padalcev in tistih, ki so jih po­
slali.

Predsednik kubanske vlade 
Fidel Castro je povedal, da so 
napadalci hoteli doseči tale stra­
teški cilj: osvojiti dve kubanski 
pokrajini in na teh mostiščih usto­
ličiti vlado Mira Cordone in pri­
siliti Kubo, da bi se zapletla v 
dolgotrajno _ vojno z bogato 
opremljenimi napadalci, z vojno, 
ki bi izčrpavala Kubo vse dstlej, 
dokler revolucija ne bi padla na 
kolena. Ves taktični načrt napa­
dalcev je bil podrejen tej ideji, 
pa so zato izbrali obalni pas Las 
Villasa, ki leži ob močvirju, prek 
katerega so le tri prehodne poti. 
Takšno mostišče, v . takšnem po­
ložaju, je tudi lahko braniti. Na­
padalci so seveda računali tudi 
na podporo ljudstva, ki naj bi se 
jim ob prvih Strelih pridružilo in 
vrglo vlado Fidela Castra.

Fidel Castro je povedal, da so 
bili načrti napadalcev izdelani do 
najmanjše podrobnosti in v stilu 
velikih-operacij izkrcavanja, tako 
da so bili celo za mesec dni vna­
prej planirani vsi dovozi municije 
in okrepitev.

V govoru je nekajkrat pouda­
ril, da je Kuba zmagala s svo­
jimi lastnimi silami. Omenil je 
miličnike iz Siene, nekega od naj­
bolj siromašnih krajev Kube, za 
katerega kmetje pravijo, da tu 
»pes crkava, človek pa dalje živi«, 
da so ti miličniki najbolj junaško 
branili revolucijo. Povedal pa je 
tudi, da je kubansko ljudstvo v 
tej zmagi izgubilo 87 sinov, da 
ima okoli 300 ranjenih in da se 
to število lahko še poveča, kajti 
pripravljeni morajo biti, da svojo 
deželo v vsakem trenutku bra­
nijo pred novim poskusom na­
padalcev.

V Washingtonu se seveda prav
tako čutijo posledice neuspeha 
invazije na Kubo. Predsednik 
Kennedy se je z veliko prizadev­
nostjo lotil kontrole dela Cen- 
tralneobveščevalne agencije ZDA, 
ki je, to je že ugotovljeno, vodila 
vso invazijo na Kubo. Za to pre­
iskavo je določil generala Taylor- 
ja in svojega brata, člana kabi­
neta Roberta Kennedyja. O cen­
tralni obveščevalni službi v zvezi 
z neuspehom na Kubi, je toliko 
vprašanj, da hoče predsednik 
ZDA Kennedy čimprej najbolj 
pravilen. ..odgovor. ■ »-

Med najpomembnejšimi vpra­
šanji, ki so za-zdaj še brez od­
govora, je vprašanje, kako je 
mogla Centralna obveščevalna 
agencija, tako slabo oceniti polo­
žaj in z gotovostjo trditi, da se 
bo ljudstvo na Kubi uprlo zdajš­
njemu režimu takoj, ko bo slišalo 
o invaziji. Seveda pa hoče pred­
sednik ZDA preiskati aktivnost 
agencije tako, da ne bi s tem 
žalil osebnost Allana Dallesa, šefa 
agencije, ki ima zelo močne za­
ščitnike na Kapitelu.

Seveda so časniki 'glede te 
zadnje epizode ZDA s Kubo polni 
na^olj različnih komentarjev. 
»New York Times« je objavil 
prispevek pod naslovom »Kenne- 
dyjev prvi poraz — Kako bo rea­
giral?« V tem komentarju »New 
York Times« piše, da je poraz na 
Kubi Kennedyjev prvi neuspeh 
v življenju in da v svojih 43. le­
tih še ni nikdar kaj takega doži­
vel, čeprav se je srečaval v vojni 
z najhujšimi stvarmi, pa celo s 
smrtjo.

»Kako bo predsednik reagiral 
na vse to, je zdaj mnogo bolj važ* 
no, kot razlaga, kako se je v vse 
ta vpletel. To bo zelo kritičen 
preizkus značaja novega predsed­
nika,« piše »N-ew York Times«.

Veliko komentarjev pa opo­
zarja, da Kuba ne predstavlja 
nevarnosti za ZDA s tem, ko spre­
jema orožje iz tujine, kajti tudi 
Turčija ne pomeni nevarnosti za 
Sovjetsko zvezo. Čeprav so v njej 
ameriške raketne baze?

O t i TRIG j cII V O J M NASE G A IA S A

VODITELJI OSVOBODITVE
VI.

Spregovorimo zdaj o vrhov­
nem štabu alžirske revolucije 
in o članih, ki ga sestavljajo 
(podatki iz leta 1958).

Koordinacijski in izvršni ko­
mite (CCE) Alžirske nacionalne 
fronte osvoboditve je organ cen­
tralnega vodstva. Sestavlja ga 
devet oseb in devet častnih 
članov. To so: Kocine Ait-Ah- 
med, Ben Bella, Rabat Bittat, 
Muhamed Budijuf in Muhamed 
Khider, ki so jih Francozi are­
tirali v maroškem letalu in so 
sedaj v ječi.

Običaj je, da delijo devet 
članov CCE v »politike« in »vo­
jake«. »Politiki« so: Belkasem, 
Amar Uamrane, Serif Mahmud, 
Ben Tobbal in Hatif Bussuf. 
Abbane Ramdane bi lahko v 
strogem pomenu besed pripadal 
obema kategorijama. Zanimivo 
je spoznati politično pot neka­
terih od teh ljudi.

FERHAT ABAS, bivši , vodja 
in ustanovitelj Demokratske uni­
je alžirskega manifesta (UDMA), 
zmerne nacionalistične stranke, 
ki so jo sestavljali predvsem in­
telektualci in pripadniki sred­

njega razreda. Na začetku je 
upal v možnosti integracije 
Arabcev in Francozov, Napo­
sled, ko se je razočaral v Mol- 
letu in Lacostu, je pobegnil v 
Kairo in se vključil v ELN. Zdaj 
je-star 61 let.

LAMINE - DEBAGHINE je 
zdravnik, star 40 let. 'Izhaja iz 
zelo siromašne družine.. Študije 
je končal zahvaljujoč štipendiji, 
ki jo je prejemal od vlade. Bil 
je poslanec Gibanja za zmago 
demokratične svobode (levičar­
sko nacionalistično gibanje) v 
alžirski skupščini. Leta 1955 so 
ga aretirali, čez nekaj mesecev 
pa osvobodili. Istega leta se je 
priključil partizanom.

. KRIM BELKASEM je zdaj 
star 38 let. Po poklicu. je bil 
podčastnik v francoski vojski. 
Pripadal je revolucionarnemu 
komiteju za enotnost akcije. (Ta 
je organiziral vstajo.)

AMAR UAMRANE je bil po 
poklicu podčastnik v francoski 
vojski. Star ie okoli 40 let, ne­
kajkrat- odlikovan za hi-abrost 
med italijansko vojno. -Član je 
MTLD. Leta 1945 so ga aretirali, 
mučili in . zaprli. Z amnestijo, 
leto dni kasneje, so ga izpustili 
na svobodo in kasneje v odsot­

nosti obsodili na smrt. Je med 
organizatorji vstaje.

LAKDAR BENTOBAL je iz 
revne družine, aktivist MTLD. 
Star je 37 let.

ABDEL HATIF BUŠSUF je 
naj mlajši član CCE. Ima 34 let. 
Kot član MTLD je sodeloval v 
vstaji v oranski pokrajini po 

' nalogu Ben Mehdija. Ben Mehdi 
je bil eden najbolj zanimivih 
ljudi'revolucije. Ko so ga ujele 
čete francoskega polkovnika Bi- 
gearda, je bil le-ta tako navdu­
šen nad njegovo osebnostjo, da 
mu je vrnil vse vojaške zasluge. 
Potem ga je izročil policiji, ki 
ga je obsodila na smrt.

Če klasificiramo te ljudi po 
njihovih stališčih glede različ­
nih problemov, s katerimi Se 
alžirska revolucija vsak dan 
srečuje, tedaj moramo rOči, da 
stojita Abane Ramdane in La­
mine Debaghine na stališču, da 
mora Francija priznati alžirsko 

. neodvisnost kot predpogoj za 
prekinitev vojne. Ta dva podpi­
rajo tudi vsi ostali člani CCE. 
Mogoče imata samo Ferhat 
Abas in Mehri nekoliko bolj po­
pustljiva stališča.

Položaj pa se spremeni, če 
gre za odgovor na vprašanje

perspektiv v prihodnosti. Edini 
pristaš »muslimanske države«, 
tako se je vsaj zdelo, je Ben 
Tobal. V zunanji politiki so vsi 
za »smer nevtralizma«. Smatra­
jo, da more prihodnja Alžirija 
imeti državno organizacijo so­
cialistične smeri, da pa takšna 
organizacija he sme temeljiti na 
vnaprej predpisanih ali še slab­
še, uvoženih vzorih.

Ko govorimo zdaj o pogaja­
njih med Alžirci in Francozi, 
največkrat omenjamo Ferhata 
Abasa. Pred kratkim je obiskal 
več dežel na vzhodu in povsod, 
kjer je imel za to priložnost, 
novinarjem razložil koncept po­
gajanj in bodoče Alžirije.

Ferhat Abas je sin nekdanje­
ga visokega uradnika francoske 
administracije v Alžiriji in no­
silca Legije časti. Gotovo spada 
med najpomembnejše osebnosti 
Fronte nacionalne osvoboditve.

V svoji dolgi politični karieri 
je bil Ferhat Abas pred vojno 
predsednik alžirske Ljudske 
skupščine v francoski režiji.

V drugi svetovni vojni je 
sodeloval v francoski vojski kot 
vojaški farmacevt, vendar se je 
po kapitulaciji Francije vrnil v 
Alžirijo in začel ilegalno poli­

tično delovati med. pristaši svoj)6 
predvojne Narodne unije AlžJ' 
rije. Takoj po invaziji zaveziU' 
ških čet v severni Afriki nO' 
vembra 1942, je Ferhat Abas P°' 
slal začasni francoski vladi sp0" 
ročilo, v katerem zahteva hitre 
politične reforme v Alžiriji. 
ta sporočila niso bila deležna 
odgovorov, je Ferhat Abas m2' 
ja 1943 izročil francoskemu Ž6) 
neralif Catruju manifest z istirnj 
zahtevami in hkrati ustanovil 
Društvo prijateljev manifesta & 
svobode pod parolo: »Svobodna 
Alžirija v zvezi s svobodno 
Francijo«. Francoski molk tudi 
na ta manifest je Ferhata Abasa 
izpodbudil, da je osnoval enot' 
no fronto v zvezi z Mesalijev0 
ljudsko stranko. S tem pa je za­
služil ukaz za aretacijo.

Prva leta po vojni je bil Fer­
hat Abas poslanec v francoske^ 
parlamentu v Parizu. Pred V^', 
bližno 10 leti so ga spet izvolil) 
za narodnega poslanca v alžirsk1 
Ljudski skupščini. Postal je njen 
predsednik. Leta 1958 je Ferhat 
Abas v znak protesta glede 
tod francoskih oblasti v Alžirii1 
razpustil Ljudsko skupščino in 
pristopil Fronti nacionalne osvo­
boditve. (Nadaljevanje)

Za temi mrzličnimi pripraVS. 
mi pa je bilo že v torek pon0^ I 
opaziti v vrstah ultrakolonial' 
stov prve znake razpada. , 

Neki velik informativni pari™ 
časnik je zapisal ta dan z ogro11’. 
nimi črkami na prvi strani: Ju 
bo mogoče tekla kri! Ni 
po tem nekaj ur,

mini11’ 
ko so časni^ 

pisali, med njimi tudi ta, da 8

Čete, zveste vladi, korakajo
zgodovini Francije. Tega

rokah predstavnikov
Torek, 25. aprila, je novi zgodovinski 

dne sla bili alžirski mesti dran in Consti
legalne oblasti. '

Bivši general Maurice Challe je prispel v Pariz, ne da bi prevzel oblast hi 
razglasil vojaško diktaturo, temveč - odšel je v ječo- Ko so se zaprla za njim 
vrata, je bil konec štiridnevne pustolovščine generalske klike: Salon, Challe, 
Zeiler in Jouhaud, ki je Francijo skoraj privedla na rob državljanske vojne.

Upor je zadušen. Pustolovšči­
na je končana.

Minulo nedeljo, 22. aprila, so 
vojaški elementi v Alžiriji, ki so 
jih vodili uporni generali, obko­
lili vladna poslopja in pretrgali 
tejefonske zveze s Parizom. Fran­
coska vlada . je zaradi nevarne 
razširitve upora razglasila mobi­
lizacijo rezervistov. ZDA so po­
nudile svojo vojaško pomoč. Ge­
neral de Gaulle je sprejel od bri­

tanske in Italijanske vlade spo­
ročila solidarnosti.

V torek, med 17. in 18. uro, je 
vsa Francija mirovala v znak 
protesta proti generalskemu ;upb- 
ru. Letališča so bila zaprta in ves 
letalski promet med Parizom in 
Alžirijo ter Parizom in Švico so 
ustavili. V Parizu so uradno za­
čeli sodni postopek proti vsem 
oficirjem, ki so obtoženi, da 50 
nezakonito prevzeli komandne po­

ložaje upora! Zakon za takšen 
prestopek predvideva smrtno ka­
zen.

V Alžiriji je generalska klika 
tačas kontrolirala vsa letališča 
in vsa velika mesta. Vso akcijo 
vodi general Salan. V bourbonski 
palači zaseda izredna seja fran­
coskega parlamenta.

General de Gaulle je prek 
radia in televizije naslovil tele 
besede francoskemu ljudstvu:

Generali uporniki: Salan, Challe, Zeller, Jouhaud

Z vojaškim manevrom so 
ustanovili v Alžiriji uporniški 
režim. Uzurpatorji so izkoristili 
strasti, nekaterih, posebnih voja­
ških enot. Režim ima svojo fir­
mo: pest upokojenih generalov. 
Ima pa tudi svojo resnično stran: 
skupino ambicioznih in fanatič­
nih častnikov. Njihov podvig lah­
ko pripelje do nacionalne kata­
strofe. V imenu Francije ukazu­
jem, da z vsemi sredstvi, ponav­
ljam, z vsemi sredstvi prepreči­
mo pot tem. ljudem. Prepovedu­
jem vsakemu Francozu in pred­
vsem vsakemu vojaku, da bi iz­
vrševal katerikoli njihov ukaz. 
Francozinje in Francozi, poma­
gajte mi!

Predsednik de Gaulle je raz­
glasil tudi ekonomsko in finanč­
no blokado Alžirije in ukazal 
sredozemski floti, naj bo pri­
pravljena. Hkrati je izjavil, da je 
zelo nezadovoljen z delom fran­
coske obveščevalne službe, ki ga 
ni pravočasno obvestila o pripra­
vah upornikov. »Kaže« je rekel, 
da so uporniki nekajkrat neovi­
rano potovali iz Pariza v Alžirijo 
in nazaj in da so imeli ilegalne 
sestanke na takšnih mestih, kot 
sta to Vojaška akademija in Pa­
lača invalidov.«

Francija je bila pripravljena, 
da priletijo nad njo jate letal, 
ki bi raztrosile padalce pod po­
veljstvom uporniških generalov. 
Pariz so obkolili tanki.

»oni kapitulirali!«
Francija je od minute do Il'< 

nute vztrajala pri radijskih aP8 
ratih in z velikim zadoščenja^ 
in olajšanjem spremljala razp1^ 
drame in zaključek ultrakolo11'3 
lističnega upora. Potem so ^ 
zvrstila poročila, da so se ap°r 
niški padalci umaknili iz mest > 
da so položaje spet zasedle vla 
ne čete. .

General de Gaulle je v te, 
času sporočil enotam v Alžih^’ 
da je osnovna naloga .čet om6^ 
upor,- zlomiti ga, , likvidirati 
orožjem in silo. Uporabiti- je tr 
ba vse ukrepe, da- se pospeši ra* 
pad, ki se je že začel.

Uporni generali pa so še Pr 
mišljevali. Vendar, bilo je' P1^ 
pozno. Čete, zveste vladi, k0K 
kajo. V Aižiru odmevajo P^ 
streli. Štirje žandarji so zaC*!0j, 
Radijska postaja poziva Pr® 
valce: »VsR na ulice, da preP 
čimo izdajo!« ,,

Torek je, 25. aprila. Na 
lišču v Parizu je pristalo 'eta,, 
Ura je 23.20. Izstopil je polk® 
nik. Nosil je torbo, v kateri ^ 
imel sporočilo generala Chall® 
generala de Gaulla:

— Sklenil sem prenehati 3s, 
cijo. Pripravljen sem predati ^

Tri dni po zadušitvi upora^ 
Aižiru in Parizu ugotavljajo, k 
je kriv in kako bodo krivci
znovani.

V Alžiriji je nekaj franco; ^ 
ministrov in generalov, ki v ,0 
petem vzdušju ugotavljajo, k ^ 
vse so bili zapleteni v upor- 
drugimi besedami povedano, j 

administrati'

ani2,/

stijo, vojaški 
aparat.

Glede usode glavnih orgai ^ 
torjev upora: za sedaj je za 
pahi edinole bivši general Ch®. 
Postavili ga bodo pred
sodišče. Obtožen bo zaradi

Zel® pazljivo sem prebral vašo knjigo«
Ta teden so se pred sodniki v 

Jeruzalemu, Id sodijo nacističnemu 
zločincu Adolfu Eichmannu, že 
zvrstile prve priče, slikovito so pri-' 
če opisovale tragedijo židovskega 
ljudstva pod Hitlerjem.

Prva priča, ki je bila zaslišana, 
je bil Sindel'Griinšchpan, oče Her- 
schla Grunschpana, ki je leta 1938 
izvršil v Parizu atentat na svetnika 
nemškega veleposlaništva von P.atta. 
Ta atentat je bil tedaj vzrok naci­
stom, da so organizirali prvo večjo 
preganjanje Židov, znano pod ime­
nom »kristalna noč«. Tedaj so za­
žgali številne sinagoge in razbili vse 
znane židovske delavnice in trgovi­
ne po nemških mestih. Po kapitu­
laciji Francije so Francozi atenta­
torja Griinschpana izročili Nemcem. 
Herschel Griinšchpan je prišel v 
Eichmannove roke. V svojih zasli­
ševanjih pred preiskovalci je Eich- 
mann trdil, da ne ve, kaj se je zgo­
dilo z Griinschpanom. Vendar pa.

da ne more zanikati, da ne bi mladi 
Žid končal v plinski celici.

Oče Griinschpana ni kdo ve ko­
liko pripovedoval o usodi svojega 
sina, temveč je pripovedoval, kako 
so Nemci izgnali iz dežele poljsko 
Žide, ki so se v Nemčiji nastanili 
po prvi svetovni vojni.

Stari Žid Griinšchpan je sliko­
vito opisal, kako so Gestapovci 
zbrali leta 1958 Žide iz Poljske, jih 
natlačili v vagone kot živino, ter jih 
z biči in puškinimi kopiti bili prek 
meje v Poljsko. Poljaki pa jih niso 
tedaj sprejeli, kot se sprejema be­
gunce, temveč so jih nagnali v ta­
borišča, kjer so živeli v zelo slabih 
pogojih. Stari Griinšchpan je tako 
pred sodniki razkril tragično sliko 
Žida, ki tava po vsej Evropi, Žida, 
ki ga neka dežela brez milosti pre­
žene v drugo, ki ga vse drugo kot 
lepo sprejme.

Pred sodnike je. stopil tudi Beno 
Kohn, znani berlinski advokat, ki je 
bil pred begom iz Nemčije pred­

sednik židovskih kulturnih občin. 
Podrobno je opisal prve dni in leta 
nacističnega terorja nad Židi. Šte­
vilni nemški Židi, tudi tisti najbolj 
inteligentni, so upali, da so prvi 
dnevi najtežji in da bo hitlerjevce 
srečala pamet, ko se bodo navadili 
na oblast. Zategadelj marsikateri 
Židi niso hoteli iz Nemčije, kljub 
opominom prijateljev in grožnjam 
nacistov, vse dotlej, dokler ni bilo 
prepozno.

Kdo vsi so krivi za židovsko 
tragedijo pod nacizmom, je vpraša­
nje, ki vsak dan bolj stopa v 
ospredje na tej sodni obravnavi. 
Zdaj je na primer na vrsti zasliše­
vanje prič, ki jih ima obtožba, da bi 
sodišču in svetovni javnosti prika­
zali Eichmanna kot najbolj straš­
nega mučitelja Zidov v vsej židov­
ski zgodovini. Po tistem, kar Eičh- 
mann predstavlja, to je, čeprav 
tisto, kar ga obtožuje, nehote kaže 
tudi na odgovornost drugih. Poseb­
no natančno sta označili Adolfa

Eichmanna dve zelo važni priči ob­
tožbe, in sicer prej omenjeni Beno 
Kobn in Aron Lindenstrauss, šef pa­
lestinskega biroja v Berlinu, ki je 
pod nacistično kontrolo določen čas 
vodil izseljevanje Židov. Po svojih 
funkcijah sta imela le-ta večkratne 
stike z Eiehmannom. Srečanja z 
njim so jima ostala močno v spo­
minu. Oba opisujeta Eichmanna kot 
surov in neotesan tip, ki je mo­
čan proti nemočnim in plah pred 
predpostavljenimi. Povedala sta, da 
jima je Eichmann v času izseljeva­
nja Židov iz Nemčije 1937. In 1938. 
leta večkrat rekel, da gre izseljeva­
nje preveč počasi, in ju celo obto­
žil sabotaže. Ob neki priložnosti ji­
ma Je rekel, da hoče imeti vsak dan 
na mizi najmanj 1900 židovskih pot­
nih listov za izselitev. »Ce ne boste 
hiteli, in če boste še naprej oklevali, 
boste videli, kakšna usoda vaa bo 
doletela!«

Eichmanna kot človeka oziroma 
nečloveka proti Židom je na sodni

obravnavi označil tudi Maks Fleisch- 
man, eden izmed voditeljev avstrij­
skih Židov. Le-ta je edini preživeli 
član delegacije avstrijskih Židov, ki 
Je po Hitlerjevi zasedbi obiskala 
Eichmanna, da bi se pogovorila o 
židovskem problemu. Eichmann je 
bil tedaj na Dunaju kot Himmlerjev 
zastopnik za židovska vprašanja.

Priča Fleisehman je povedal ne­
katere zanimive okoliščine. Med čla­
ni delegacije je bil tudi slavni ži­
dovski pisatelj Adolf B6hm, avtor 
knjige »Zgodovina sionizma«. Ko je 
Eichmann slišal, kdo je pred njim, 
je rekel: »Zelo pazljivo sem prebral 
vašo knjigo. Številne odstavke znam 
na pamet.« Na veliko presenečenje 
članov delegacije Je Eichmann za­
čel citirati nekatere odstavke iz te 
knjige.

Obtoženi Eichmann z velikim za­
nimanjem spremlja zasliševanje prič. 
Neprestano nekaj beleži in ie mno­
go bolj živahen, kot je bil.

vzemanja poveljstva brez 
čenih razlogov in organiz03 ^ 
uporniškega gibanja«. Za ^ A I 
predvidena smrtna kazen, 
generali Gouraud, Petit, B’*'’,of'ki so se kasneje priključili ,
nikom, so aretirani. Nič pa a® 1 
vedo, je, da je tisto noč

au. Zeli61bivših generalih Salanu, 
in Jouhaudu.

Tik pred zlomom upora, v
či med torkom in sredo, so Pe­
tere agencije sporočile, da j® 0- 
lan naredil samomor. Kmalu v( 
tem pa so to preklicale. .^1 
vedo, je, da je tisto noč
Zeller izginil med množico 3 jjii 1 
skih meščanov in da sta
in Jouhaud pobegnila s 
kom. Za njima ni sledu.
jejo pa, da se jima ni post.LrO 
pobegniti iz Alžirije. G°.. V

crafTlcf
=. Gfie <

t->osta poskušala najti zatožiš 
Španiji. _ f

Vsa Francija pa nekaj l‘6^l/ 
zlomu generalskega upora jj9 

'žiriji, in sicer, da likvio3,^ 
upora ni konec ultrakoloni31' 
nih pustolovščin!
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KAM ZA PRVI MAJ?
O Številni pogovori z opredeljeno vsebino: 
<$ lom zn prvi moji ki so tedne in tedne vzne- 
€* mirjali delovne kolektive in posameznike, 
© so zdaj že dejstva. Avtobusne in železniške 
© postaje čaka prodaja na tisoče voznih list- 
$ kov, čaka jih na sto tisoče novih kilometrov, 
ti! Delovni kolektivi in posamezniki so se od- 
© ločili. Prestregli smo nekaj kratkih sporočil, 
0 telegramov, ki nas seznanjajo s programi 
# praznovanj ter izletov, kot jih bodo izvedla 
0 v času prvomajskih dni naša domača pod­
il jetja, ustanove in organizacije.

Tfl |GR A ti
Blizu 50.000 ljudi je napo­

kalo svoj obisk Ljubljani 
^rvega maja, ko bo svečana 
Parada, manifestacija delovnih 
UsPehov naših kolektivov ter 
?0ci in pripravljenosti naše 
ljudske armade.

Direkcija železnic v Ljublja- 
f*1 sporoča: v dneh praznovanja 

dopolnila redni vozni red z 
clvajsetimi posebnimi vlakovni- 
^ kompozicijami, ki bodo 
Predvidoma prevozile 4000 vla­
kovnih kilometrov. r

Ljubljana Transport bo po­
dvojil vse svoje redne proge, 
®benem pa bo dodal v upora­
bo daljšim relacijam še deset 
avtobusov, ki bodo razbreme­
njevali promet v smeri proti 
Mariboru, Piranu, Novemu me- 
®tu. Ptuju, Rogaški Slatini in 
^nvnam na Koroškem.

Kam vse bodo odhaja­
li delovni kolektivi?

Ljubljana:
. Delovni kolektiv »Litostroj« 
r^a pet domov oddiha, od ka- 
®rih bodo trije že s prvim 
k jem dostopni članom za let- 
FJ1 odmor. Vstop v novo sezono 

združen z obiskom, ki bo 
®ekakor razživel prijetno do-, 

^ovanje v Fiesi, Moščeniški 
ra§i ter na Sorici.

Počitniška skupnost Občin- 
®kejgg ljudskega odbora Šiška 
"a se je odločila, da' te dni iz- 
ede tridnevni izlet z vlakom 
n a ladjo v Selce pri Crikve- 
nici. .

j Ob izteku Sičoljskih solin si 
.ograjuje petindvajset ljub­
ljanskih podjetij svoje naselje, 

totere različne predstave o iz- 
®lsdu svoje počitniške skupno- 
s 1 bodo te dni lahko poenotili 
n ^kupnim obiskom, ki jim bo 
°kazal »prostor na soncu« kot 

je umislil iznajdljiv arhi-

2 telegrami, ki jih je
Dir L0 UREDNIŠTVO, SE 
j-^LEC NISO POPOLNI! NE- 

ERi KOLEKTIVI KOT TU-
^ posamezniki se Se ni-

ODLOČILI - KAM ZA 
g?;! MAJ. NEMARA JIM 
ftftOO PRIČUJOČE VRSTICE 
g^INESLE DOMISLEK, KI 

BO VREDNO URESNIČITI

se bo lahko kosal v postreziji- 
vosti z znanimi logaškimi krč­
mami.

Mimo Zaplane, gostoljubne 
gostilnice nad Vrhniko, vodi 
pot do razglednega stolpa, ki 
polaga pred obiskovalca pro­
strano barjansko pdlje vse do 
Krima in gorenjsko ravan tja 
do Karavank.

Spretnost in dobra kuhinja 
bosta mnoge goste zadovoljila 
v domu »Kamnik« v Kamniku, 
če jih bo že peljala cesta v

= V nedeljo je delovni š
g dan. Tako velja' za ta g
= dan delavniški vozni g
g red na železnici kot f[
= tudi v avtobusnem g
H prometu. Nedeljski g
g vozni red pa velja v g
g sredo, na zadnji dan g
g praznovanja in prvo- ||
H majskega, počitka.
| ' |

Volčji potok ali pa v Kamniško 
Bistrico.

Turistični dom v Polhovem 
Gradcu tudi vabi. Enako se po­
tegujejo za obisk: Katarina,
Slavkov dom, Tacen pod Šmar­
no goro, Iška in Mengeška ko­
ča. Do vseh teh turističnih po­
stojank je speljana cesta, ki je 
pristopna še tako velikim avto­
busom.

T E l E G R A M I
Nov dom na Kureščku — 

do tja bo vozil izredni avtobus, 
je nova pridobitev naše gostin- 
sko-turistične mreže.

Na poti čez znani Trojanski 
klanec je le kratka razdalja do 
Izlak, do Medijskih toplic, ki 
bodo za praznike že sprejemale 
prve goste, prve kopalce.

Tabor, Polževo, Turjak — 
še in še bi lahko naštevali go­
stišča, ki bodo v prvomajskih 
dneh na razpolago delovnim 
kolektivom, posameznikom in. 
organizacijam.
ZASAVJE:

Svečanim akademijam, ki 
bodo na predvečer v Trbovljah,’ 
Zagorju in v Hrastniku, sledi 
naslednji dan .množičen pohod 
na Izlake pri Zagorju, kamor

|^l|lllllllil!l||||||||llllllllllllllllllllllllllllllllllll!ll||||||!|||||||||||||!|||||||||||||!l!lllll|||||||||!llllllll||||||||!lllll!!llllll
| ' | 
| KRANJ: |
i| Pevski zbor »France Prešeren« se bo na ta dan od- g 
j§ doižn spominu velikega pesnika, katerega ime nosi, z g

obiskom njegovega rojstnega kraja Vrbe. Pot do tja ga g 
| bo vodila mimo Begunj, na povratku pa se bodo zadr- p 
|| ?-aIi ob Blejskem jezeru.

^Il|||||||ll!!l!lllll|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||iy

PjjLNEH, KO VSI SLAVIMO so najavili svoj obisk nekateri 
Na« NlK, KI JE RESNIČNO delovni kolektivi iz Hrvatske 

^ DELAVSKI. in Vojvodine. Veliko udeležbo
. I2n , , i,i obiskovalcev si obeta tudi Klek,
N triiaifV deloYn^a kTolek' na katerega slikovitem pobočju 
t’6kstii?0Vskega Pod'lel'la :Jug°: si- urejajo zasavski delavci

manjše domove, prijetna zato­
čišča za nedeljske izletnike.

NOVO MESTO:
Prebivalci dolenjske metro­

pole napovedujejo prebivalcem 
Metlike, Črnomlja in Semiča 
prvomajsko srečanje na Gor­
jancih. Obenem jih vabijo v 
Šmarješke in v Dolenjske top­
lice.

ŽALEC:
Kar dva avtobusa bosta na 

razpolago Občinskemu sindikal­
nemu svetu, ki bosta popelja­
la njegove člane v Biograd na 
morju.

izlg.1'1*” odhaja na enodnevni 
na Suhor v Beli Krajini.

kolektiv podjetja 
tira-i5fad<< odpotuje v Drag<S 
Ijej, ■|P* da po sledeh priljub- 

Avsenikove polke.

■ 'IvSi j. govsko podjetje »Novost« 
štoj^lKZaSC|tovilo enodnevno, go- 

• bnost Logarske doline.
LaLjH®ljana BO SPREJE- 
^Ov EC DESETTISOC GO- 
OLkriN UDELEŽENCEV IN 

Ka LCKV PARADE'
NAgA JIM LAHKO NUDIJO

gOSTINSKA PODJET- MARIBOR:.
V v_,, Mesto izbira med Kozjakom

°dprt r,aK'em Pri Logatcu bo in Pohorjem. K izbiri v mno- 
°vozgrajen paviljon, ki gem doprinašajo spomini na

predvojna praznovanja delav­
skega praznika. Nekateri izmed 
delovnih kolektivov — Metalna, 
TAM, MTT — pa se bodo te 
dni' udeležili prvomajske para­
de v Ljubljani, bodisi kot so­
udeleženci, bodisi kot opazo­
valci.
MEŽICA:

Od Mežice do Prevalj je 
ravno toliko kot od Prevalj do 
Raven na Koroškem. Tako so 
si Prevalje kot »zlata sredina« 
že davno pridobile sloves kraja, 
v katerem se zbero mežiški 
knapje in ravenski železarji na 
prvomajske razgovore, na prvo­
majsko praznovanje.

CELJE:
V tem času bo prišla do ve­

ljave tako imenovana krožna 
cesta, ki povezuje mesto s Celj­
sko kočo, Svetino in se spet 
vrača v Celje. Domala vsi večji 
in manjši delovni kolektivi so 
začrtali v program prvomaj­
skega praznovanja izlet po 
omenjenem krogu. Nekateri, ps 
so si zamislili dvodnevno van- 
dranje na goro Lisco nad Sev­
nico, kjer se bodo sestali s sev- 
niškimi, senovškimi in krškimi 
delovnimi kolektivi.

ŠOŠTANJ:
Andrejev dom v Šent Vidu 

nad Šoštanjem je odprt. Uršlja 
gora je dobila potemtakem ne­
varnega tekmeca, saj se bo 
dobršna polovica šeštanjskih 
usnjarjev skoraj gotovo odlo­
čila za obisk doma, ki nosi ime 
po njihovem direktorju, pred­
vojnem komunistu.

VELENJE:
Pravijo sicer, da se rudarji 

Šaleške doline najraje zadržu­
jejo doma, odkar imajo lepo 
urejeno mesto. Vendar pa so na 
takšen dan kaj naglo priprav­
ljeni domače udobje zamenjati 
z udobjem, ki jim ga lahko 
nudi gora Oljka pa Mrzlica in 
Šmohor. Na vseh teh priljub­
ljenih izletniških točkah stoje 
domovi. Svoj dom imajo tudi v 
Fiesi.
KAMNIK:

Slušatelji Politične šole gre­
do v novo Velenje na obisk k 
rudarjem, zatem pa skozi do­
lino Pake mimo Dravograda ob 
elektrarnah na Pohorje.

Podjetje »Kamnik« iz tega 
mesta si je izbralo Beograd kot 
cilj svojega prvomajskega poto­
vanja. Svojevrstnega izleta se 
bo udeležilo 100 članov kolek­
tiva.

RADOVLJICA:
Domačini so izbrali dve sme­

ri, obe segata čez mejo naše 
domovine. Prva skupina bo od­
šla na Koroško, druga v Trst. 
Potovanje bo večdnevno.

TELEG R A Ml
ŠKOFJA LOKA:

Nekaj manjših škofjeloških 
podjetij se je odločilo, da na­
pravijo skupen izlet. Prvotno 
navdušenje jim je skalilo zelo 
različno mnenje o tem, kam 
naj bi odšli in za koliko časa. 
Križanje različnih okusov pa je 
obrodilo, presenetljiv sad.

Domenili so se namreč za 
VOŽNJO V NEZNANO! V ta 
namen so si zagotovili kar l-4 
avtobusov in seveda 14 šofer­
jev, ki edini vedo za pot in za 
kilometre, ki jih' bodo prevozili 
v prvomajskih dneh.

PIRAN:
V ožini Fiese, . ns dosego 

morskim valovom,' tekmujeta 
med seboj dva domova: rudnik 
lignita Velenje in »Tiskanina« 
Kranj. Oba bosta te dni dozi­
dala več novih ležišč. Samo- 
ukim zidarjem, sicer delavcem 
rudarske ali pa tekstilne stro­
ke, so že napovedali obisk de­
lovni tovariši. da opravijo 
»krst« kot se temu reče. To bo 
srečanje dveh delavskih svetov, 
upravljavcev dveh povsem raz- 
ličih delovnih področij.

KOPER:
Obenem, ko pričakuje slo­

venska obala te dni na tisoče 
turistov iz notranjosti, se bo na 
stotine prebivalcev Pirana, Izo- 
le in Kopra poslovilo od morja 
za nekaj dni in odšlo v notra­
njost Slovenije. »Tomos« bo od­
prl svoj Dom na Bledu, Splošna 
plovba pripravlja izlet v dolino 
Trente, spet druga podjetja, In- 
terevropa in Pristanišče, pa - f 
Bovec in na Pokljuka

T I I, t (i It A M 1
ŠTORE: 1

Jedrnat dogovor v j 
Železarni štore je dolo- g 
čil skupine delavcev, ki g 
bodo na večer pred pra- g 
mikom zažgali kresove g 
na Kampoljah, na Jan- g 
zevem vrhu, na »Monte* g 
kukuliji« ter na bliž- g 
njih vzpetinah, med ka- g 
terimi se prebija po do- g 
lini Voglajna. Soj teh j[ 
ognjev bo segal od Šent- s 
jurja do Celja. Začenjali §§ 
in nadaljevali ga bodo g 
drugi kresovi, ki bodo = 
rrktreseni vzdolž nepre- s 
trganih hribovskih ven- p 
cev. H

Kresovi bodo tleli tja g 
do jutra, ko jih bo za- g 
menjala budnica železar- g 
skih godbenikov, ki bo g 
dramila prebivalce Vrb- g 
nega, Štor in Teharjev. j 
To bo uvod v delavski g 
praznik, čigar poldan bo g 
odbilo na Svetini, kjer g 
se bodo zbrali v svojem g 
domu valjarji in plav- || 
žarji, kovači ter jeklar- g 
ji na tradicionalno pr- g 
vomajsko slavje.

Kda j in kam ...?

ifprsfi wmm

ŽRECE:
»To pot zamenjamo! 

Vi ostanete doma, mi 
pa, kar nas je mož iz 
Poljčan, Pohorja, Ko­
marjev, mi vam pokrat- 
kočasimo tovarno!«

Mi — 129 upokojen­
cev, ki so dopolnili svo­
ja službena leta v To­
varni kovanega orodja 
Zreče — je zadovoljno 
odgovorilo na vabilo 
delovnega kolektiva, ki 
jih je povabil na - ogled- 
njihove skupne tovarne.

Primernejši dan bi 
težko izbrali! Le kdaj v 
letu pa počivajo- stroji 
v tako spokojni sveča­
nosti, le kdaj v leta si 
roke bel j upravičeno 
oddahnejo, le kdaj si­
cer zaveje skozi pro­
storne tovarniške dvo­
rane praznik, ki ga 
sleherni delovni človek 
nadvse spoštuje!

To spoštovanje pa ka­
že svojo vsebino v sto­
terih odtenkih: drobec 
tega je tudi v pozorno­
sti do starih delavcev, 
do upokojencev, ki jim 
je ta dan na voljo staro 
zreško nakovalc!
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Tudi tako se daleč pride
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RESNIČNOST TRENUTKOV ENEGA VSAKDANJIH DNI JE 

TAKO PODNA PREPROSTOSTI, DA NAJVEČKRAT ZBLEDI, 
SE PREDEN JO DO DOBRA ZAZNAMO. DROBCI DOGODKOV, 
BESED, OBČUTIJ, KRETENJ, MISLI, DROBCI ENE OD NE­
SKONČNO ŠTEVILNIH STVARI IZ TISTEGA NEPREGLEDNE­
GA MOZAIKA, KI GA IMENUJEMO »VSAKDANJE DELO-, SE 
NEUREJENO GOMILIJO V PODZAVESTI. IN SELE SLUČA­
JEN VZGIB VZBUDI MISEL, OBUDI SPOMIN. SPOMIN NA 
LASTNO DOŽIVETJE DELA, MISEL NA TRENUTEK, KO SI 
ZAZNAL BOGASTVO, KI GA JE USTVARILO DELO. TVOJE 
IN VSEH TVOJIH ŽIVLJENJSKIH SOPOTNIKOV. TISTO OBI-

Morda je bil bližajoči se praznik 
prvi maj tisti vzgib, da ^mo se v 
družbi pričeli pogovarjati o dnevih, 
ki imajo že kar starinski nadih pre­
teklosti. O dnevih, ko smo Se skoraj 
otroci prvič občutili in dojeli, kaj je 
delo: ko smo vzhičeni gledali prvi 
vlak, ki se je sopihaje mučil po raz­
majanih tračnicah, za katere smo mi 
sami pripravili nasip. Proga. Brčko— 
Banovičl. Brigade. Delo. Mi in delo.' 
Mlad človek in delo. Vsaka misel je 
bila vlita v en sam kalup spoznanja, 
zavesti in dolžnosti. Nekdo je to ob­
čutil bolj, drugi manj, toda čaru in 
vrednosti Individualnega In kolektiv­
nega dela se nihče ni mogel umak­
niti, pa če se je Se tako težko ali 
nerad privadil na žulje, premočeno 
obleko, vso tisto realno trdoto kram­
pa in lopate.

Nikomur od nas ni zmanjkalo 
besed. Najbolj pa mi je ostalo v spo­
minu tisto skoraj neopazno, a toplo 
razumevanje in spoznavanje sočlove­
ka, kakor ga je opisoval pesnik in 
dramatik Miha Remec ...

Spoštovala — 

razumela sva se
»... Kolikokrat se ustavim v 

spominu pri oskovskem mostu! 
Zdi se mi, da sem tam spoznal 
delo in delavca v vsej veličini. 
Bilo je pozno jeseni 1946, nekaj 
dni preden je prvi vlak peljal iz 
Brčkega v Banoviče. Tir so mo­
rali položiti čez most, ki ga šti­
rinajst dni prej še ni bilo.

Naša brigada je delala na mo­
stu. Mrzlično smo betonirali dva 
visoka oporna stebra. Dan in 
noč. Preganjal nas je mraz, utru­
jenost in noč. Mešali smo v »ve­
rigi«: par za parom je premeta­
val beton z lopatami, zadnja dva 
pa sta ga metala v opaže stebra. 
Navadno sem delal v zadnjem 
členu »verige« z Gezom. Geza je. 
bil starejši sezonski delavec iz 
Prekmurja, Močan kot medved, 
jaz pa precej slaboten. Sprva me 
]e enostavno pošiljal proč od dela,

večkrat z okorno roko prepisoval 
v svoj zvezek. Pri delu pa mi je 
vedno hotel olajšati trud.

Pozneje sem še večkrat bil v 
mladinskih brigadah, toda nikoli 
nisem doživel oskovskega mostu, 
Tudi Geze nisem srečal nikoli 
več. Ostal mi je v spominu kot 
pojem delavca, s katerim sva se 
obojestransko spoštovala in razu­
mela, In še danes, kadar pišem, 
želim, da bi me Geza razumel...«

Tako je bilo takrat. In koliko ti­
stih, ki Se danes leto za letom utirajo 
pot novim progam, cestam, doživlja 
isto: srečanja z delom, z ljudmi, iska­
nje In plemenitenje svojega odnosa 
do dela. Pa ne samo na cestah, pro­
gah, tudi v tovarni, pisarni, ateljeju. 
Povsod. A ne povsod enako. Včasih je 
treba premagati mnogo ovir, spoznati 
mnogo stvari, da stroj, knjiga in še 
kaj, ne ostanejo tuji, ampak dobri 
prijatelji, ob katerih čutiš sebe in 
okolico v vsej svoji celoti. ljudje pa 
smo radi včasih pozabljivi. Pozabimo, 
da je človek ob naši strani morda 
drugačen, da se teže privaja novemu 
okolju, da ima te ali one težave v 
svojem življenju. In če ga ne razu­
memo, če smo premalo pozorni, gre 
svojo pot. Mimo nas, mimo sebe, ne­
zadovoljen s seboj, s svojim delom.

Delo mu je vrnilo 
zaupanje vase

»Ne, danes ni več tako kot 
sem bral v neki stari reviji: 
Vprašali so preddelavca, kako 
sprejema novinca. »Ja, postavim 
se pred njega in tako dolgo bu­
ljim vanj, da spozna, kako ne­
umen je« »In potem?« »Potem 
pljunem pred njega in se obr­
nem ...« Ne, daleč od tega. Pa 
vendar še premnogokrat človek 
ne najde poti do človeka. Ne za­
veda se, da je vsak ob določenih 
pogojih in trenutkih potreben in 
si želi razumevanja in pomoči. 
Danes je to še zlasti važno, ko

U i CE
CAJNO, UTRUDLJIVO, V KATEREM JE VPLETENO TOLIKO 
ČLOVEŠKE SILE, HOTENJA IN RAZUMA, OB ČEMER SE NA­
VIDEZNA BREZPOMEMBNOST NEVSILJIVO SPREMENI V OB­
ČUDOVANJE, V .VELIČINO, V VREDNOTO. BREZ DODAJA- 

,NJA BLEŠČEČIH'BESED' PREPRIČEVANJA IN DOKAZOVA­
NJA SPOZNAŠ-.SVOJO NAVEZANOST NA TISTO, KAR VIDIŠ, 
KAR USTVARJAŠ, KAR TI VLIVA SAMOZAVEST, ZAUPANJE 
IN PONOS. IN VEDNO LAHKO NAJDEŠ NEKAJ NOVEGA, 
NEKAJ, KAR KREPI, DOPOLNJUJE' STARO. VSE PREVEC JE 
TEGA, DA BL OSTALO- ŽIVO, VEDNO PRISTNO. NEKATERI 
TRENUTKI PA VENDARLE ZBLEDIJO.

češ naj raje pišem pesmi. Ker. pa nastaja nov sloj delavcev, tistih, 
nisem odnehal, je staknil nekje ki so prišli in prihajajo s pode* 
velikansko lopato, kakršne imajo želja, z drugimi navadami in od- 
za kidanje snega. Kadar jo je za- nosi. Pravzaprav je. čudovito gle- 
sadil v kup betona, je komaj še dati te, zlasti mlade ljudi, in nji-
kaj ostalo zame. Tako sva do 
konca ostala nerazdružljiv »člen 
verige«. Jaz sem občudoval Gezo 
in njegov odnos do dela, on pa je 
imel rad moje pesmi, ki si jih je

hovo veliko pričakovanje in pri­
pravljenost do novega dela in 
okolja. In tem tudi pomagamo, 
da je njihova vključitev v nov 
kolektiv čimbolj sproščena in

uspešna. A primeri, ko ni vse ta­
ko lepo? Tudi taki so še. Še je 
nerazumevanja med nami. Spo­
minjam se nekega starejšega de­
lavca. Zaradi živčnosti je posta­
jal vedno bolj nezadovoljen. Mo­
til ga je ropot, monotonija dela in 
imel je seveda slab uspeh pri de­
lu. Toda nihče se na to hi oziral 
in bil je stalna tarča nejevolje in 
preziranja mojstra. Šele ko smo 
z intervencijo uspeli najti - zanj 
drugo mesto, se mu je-povrnil 
mir in danes je spet enakcjfjreden 
drugim ...« 'P

Spet drug primer mi je pripove­
doval prijatelj, socialni delavec.

»Mlad, nekvalificiran delavec 
je začel krasti. Zašel je v slabo 
družbo, doma pa je imel samo 
mater, ki je premalo skrbela 
zanj. Toda podjetje je razumelo, 
da zaradi tega še ni nujno, da je 
pokvarjen. Čeprav že sploh ni ho­
tel več v tovarno, so mu jjisali, 
da naj pride, da si ga želijo, po­
trebujejo jn tako je dober in ra­
zumevajoč odnos premagal slab 
vpliv. Vrnil se. je, omogočili so 
mu polkvalifikacijo in nikoli ni 
bilo z njim nobenega opravka 
več.«

Primeri, takšni in drugačni. Mno­
go jih je, raznovrstni so, človeški. 
Morda sam opis pove premalo. Moral 
bi vse to videti, čutiti, slišati. Nastala 
pa bi dolga, predolga pripoved o do­
življanju dela, o spremembah v lju­
deh, o spremembah, ki jih lahko ta­
ko mnogo rodi današnji čas, čas. 
osvobojenega dela, ki ni več vklenje­
no v krut in trpek oklep zatiranosti, 
pripoved o razumevanju in nerazu­
mevanju. Vseeno več o razumevanju 
pa bodisi fizičnega ali umskega dela. 
In še tistega, ki ga poustvari umetni­
kova roka v ateljeju ali pa takrat, ko' 
mu postane domač vsak navaden de­
lavec, ko ga spozna in podoživlja 
njegov svet. Morda tako kot Sta med 
mnogimi to spoznala in doživela ŠU- 
kar Ive Šubic in kipar Stojan Batič.

Ob doživljanju • 

njihovega dela je' 
nastajalo naše

»Da, bilo je čisto posebno .-do­
živetje, ko smo trije slikarji, Di- 
dek, Čopič in jaz pred leti delali
na likovni opremi hidroelektrarne 
Vuzenica. Ta nenadna presaditev

iz ateljeja v živo stvarnost je bila 
malce nenavadna. Zdaj ni šlo sa­
mo za-to, da oživim barvo na 
platnu po lastni želji in zamisli. 
Znašli smo se med ljudmi, ki so 
od nas pričakovali, da jim bomo 
dali nekaj, kar bo postalo del 
njih samih, kar jih bo sprem­
ljalo pri vsakdanjem delu. In za­
to je bilo treba najprej spoznati 
njihovo življenje, njihovo delo; 
Več mesecev smo preživeli med 
njimi, postali smo dejansko člani 
kolektiva, 'celo njihovih smučar­
skih tekem smo se udeležili. S 
svojim delom pa smo jim hoteli 
povrniti dolg, njim, ki so tako po­
žrtvovalno zgradili in bodo 
upravljali nekaj, od česar bomo 
imeli koristi vsi. In tako kot smo 
mi občudovali in spremljali nji­
hovo delo, so tudi oni, ko smo se 
že lotili . slikanja, spremljali nas. 
Ure in ure so stali in gledali, kaj 
nastaja na NJIHOVIH mogočnih, 
a vseeno mrtvih stenah in stro­
jih. Vse, od skic do načrtov in 
končne izvedbe je nastalo takrat, 
med neposrednim doživljanjem 
njihovega sveta. In mislim, da 
smo razumeli drug drugega in že 
ta zavest je bila velika spodbuda 
za naše delo. Delali smo z vnemo 
in veseljem. Težke, sive gmote 
cevi, strojev, so se spreminjale v 
žlvopisano mavrico najrazličnej­
ših barv, turbinski steber je 
vzcvetel kot pomladni cvet, na 
stenah pa smo prikazali gradnjo 
same elektrarne in simbolično 
vse tisto, kar je pomenila človeku 
od nekdaj do danes. Želeli smo 
delavcu, ki bo delal med temi 
stroji in stenami, .z barvami in 
liki narediti prijetnejše, da tudi 
takrat, ko bo iztrgan iz narave, 
ko bo med stroji, ne bi čutil nji­
hove svinčene in temne težine, 
ampak da mu bodo čimbolj do­
mači, privlačni tudi po svoji zu­
nanji obliki. In ko sem bil pred 
kratkim spet v Vuzenici, sem vi­
del, da so barve še prav tako sve­
že kot pred leti in delavci vestno 
skrbi j Oj da ničesar ne -zamažejo. 
Zato, mislim, da so zadovoljni z 
našim delom. ■ Rad pa bi videl 
čimveč podobnih stvaritev tudi 
drugod, ker če so nas in naše 
delo razumeli tu, bodo morda 
vedno bolj razumevali in jim 
bodo bližja' tudi naša ostala 
umetniška prizadevanja. In potem 
se bomo prav gotovo še bolj 
razumeli.«

Stojan Batič: Zadnja cigareta, risba, 1959

Oddolžiti sem se 
jim hotel

In Stojan Batič je, obkrožen s 
svojimi skulpturami rudarjev, ki so 
krasili že celo vrsto razstavnih dvo­
ran pri nas in v svetu in za katere 
je dobil kopico priznanj, med njimi 
tudi Prešernovo nagrado, pripovedo­
val o zgodovini njihovega nastanka in 
obenem o zgodovini svojega razume­
vanja in vrednotenja rudarjevega 
dela.

»Ko sem med vojno dve leti 
delal v rudniku, se je vse življe­
nje rudarjev doma in v rudniku, 
globoko vtisnilo v mojo zavest. 
To je razumljivo. Saj sem bil 
med njimi. Dan na dan. In sku­
paj z njimi doživljal vse .skrbi, 
težave,- in-večino njihovega deja. 
In potem je. to počasi dogorevalo, 
v meni. Vsak opaž,, jašek, dvigalo, 
vsak gib,, izraz lica, šo mi . vedno 
znova stopali pred oči. Trdota 
njihovega dela, moč njihovih mi­
šic, življenje v..večni temi, odtr­
ganost od družine, krut in neva­
ren boj z naravo, pa kljub vsemu 
njihov samozavestni ponos do 
dela, so v meni vzbudili globoko

občudovanje in priznanje. In po* 
tem sem se skušal oddolžiti. Od­
dolžiti tem molčečim junakom, W 
se žrtvujejo za nas, ne da bi s® 
tega zavedali. Toda nisem jih ho­
tel prikazati kot mučenike, kot 
socialno ogrožene ljudi, ampa^ 
njihovo realno življenje, ki je si­
cer težko, nenormalno za pojm® 
običajnega človeka, pa vendar 
polno veličine in odpovedi. In ni­
koli ne delam motiva, ki ga ni' 
senVvidel in doživel. Da bi še boli 
poudaril njihovo delo, sem hote’ 
v samih kipih prikazati tudi rud­
nik, njihovo konstrukcijo, jašek, 
opornike in to nekako vtisnil v 
postave kot v fosil. Izogibam P® 
se vseh motivov z literarnim pri' 
zvokom. Tako so nastali ti moi‘ 
rudarji in še nastajajo, ker m sen1 
še vsega povedal. Nastali so & 
nastajajo . kot neposreden odme', 
mojih lastnih doživetij, izkušenj: 

i mojega;.odnosa do njih in njiho' 
vega dela.«

Tako nosimo vsak v sebi ods® 
svojega dela in dela drugih. Včas*** 
se' ga ne zavedamo, mu ne znaih0 
najti prave vrednote. Pa vendar* ^ 
resničnost nekaterih trenutkov vsak' 
danjega življenja se le ne izgubi.

V. SAMIDE

Režiser France Štiglic:
— ...Mi, filmski delavci, imamo 

določeno predstavo o tem, kako naj 
bi bila organizirana filmska proizvod­
nja.

Smatramo, da je podjetniška de­
javnost v filmski proizvodnji zasta­
rela, če ne celo zgrešena, in da bi 
morali, po vzoru vse druge proizvod­
nje, predvsem zainteresirati proizva­
jalce same, to se pravi filmske de­
lavce. A ne samo one, ki so v svo­
bodnem poklicu, temveč tudi vse ti­
ste, ki kakorkoli sodelujejo pri nje­
govem nastanku. Iz teh ljudi naj bi 
se formirale proizvodne skupine, ki 
bi združevale ustvarjalce po . nekih 
skupnih stilnih hotenjih, umetniških 
stremljenjih in te skupine same naj 
bi proizvajale filme. S tem bi film­
ski delavci imeli pred družbo tudi 
večjo odgovornost, saj bi sami raz­
polagali s sredstvi> sami bi. morali 
premisliti, kakšna je tako umetniška 
kot finančna komponenta filma. Pod­
jetje Viba-film, ki ga je društvo 
osnovalo pred leti, je tak zanetek 
združevanja filmskih delavcev, če­
prav še v obliki podjetja, saj zakon 
doslej tega drugače ni dovoljeval. 
Vendar to dokazuje, da so filmski 
delavci sami sposobni upravljati film­
sko proizvodnjo, saj so pri Viba- 
filmu tudi člani delavskega sveta in 
upravnega odbora filmski delavci 
sami...

V javnem razgovoru, ki ga je priredila Okrajna delavska univer­
za v Ljubljani, na temo — ali lahko govorimo o dilemi domačega 
filma —, smo poleg mnenja tovariša Tume, generalnega direktorja 
Triglav-filtna, lahko slišali tudi mnenje slovenskih filmskih delav­
cev, ki ga Je v svojem in njihovem imenu posredoval režiser 
France Štiglic.

— Filmski delavci imajo na celotno filmsko problematiko svoje 
poglede, ki pa niso samo pogledi ustvarjalcev. Tudi oni vidijo pri 
filmu tako organizacijske kot ekonomske probleme, ukvarjajo se s 
perspektivo novega sistema kinematografije pri nas, v katerem bo 
skladno z razvojem naše družbene stvarnosti vsakdo tudi pri filmu 
nagrajevan po delu, govorimo že o proizvodnih skupinah, skratka, 
vsak filmski delavec bo stopil v središče celotnega kompleksa film­
ske proizvodnje.

O Zgrešena komercializacija
Naj se film prodaja? Jasno. Prodajajo se tudi knjige, slike, gle­

dališke predstave, koncert. Film je le najbolj množična prodaja. 
Torej najbolj množična umetnost, ali pa zabava, In prav zato je 
postal na zahodu sredstvo zaslužka, lova za rekordnimi obiski, za 
kopičenjem kapitala, ki se je spustil v borbo za svoj prestiž, prav 
tako kot vsak drug kapital, recimo jekla ali tekstilne Industrije. 
Popolnoma jasno pa Je, da v taki družbi kot je naša, tako merilo 
filmske proizvodnje ne more veljati, kajti film kot vse druge kul­
turne panoge, jc vendarle neke druge vrste investicija, saj se ne 
rentira samo s tistim dinarjem, ki ga preko filmskega fonda dobi­
mo nazaj, marveč je to investicija v vzgojo, v moralno podobo 
človeka in podobno. Jasno, da naša družba film kot ostale kulturne 
panoge podpira, saj le-te prispes-ajo k njenemu razvoju. Seveda pa 
je tudi jasno, da mora biti pri vsem tem pek ekonomski račun. 
Zlasti danes, v teh novih družbenih, in ekonomskih spremembah, 
morajo za filmsko industrijo veljati pravila ekonomskega računa 
in rentabilnosti do tiste meje, ki sem jo že omenil in ki velja za 
kulturo, čez katero pa že sega zgrešena komercializacija nekaterih 
naših producentskih središč, ki so n. pr. izdelala filme kot »Zajed-
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nički stan«, »Ljubav i moda« itd. Stremeti bi morali za tem, da bi 
v okviru danih možnosti, lastnih sposobnosti — mislim pri tem na 
celotno zasedbo ustvarjalcev —, s subvencijo države, bodisi iz film­
skega fonda ali posebne subvencije, skušali narediti film, ki bo sice* 
sam povrnil čim več stroškov, seveda pa ne bi smeli pri izdelovanju 
filma računati na posebne dobičke.

Ce primerjamo v Sloveniji subvencijo filmu in gledališču, vidi­
mo, da je razlika zelo velika, saj prejmejo slovenska gledališča letno 
približno 500 milijonov dotacije, medtem ko film skupno s tistimi 
sredstvi iz filmskega fonda največ okrog 100 milijonov dinarjev. 
Film torej vendarle ni tak zapravljivec na račun skupnosti, čeprav 
družba zanj na splošno vendarle ogromno da — kot smo že slišalk 
milijardo 600 milijonov v filmski fond. Toliko o filmu kot trgov­
skem artiklu, o pojmu filma kot kulturnega faktorja v neki družbi 
in o pojmu ekonomskega računa, ki se je pri nas ponekod izrodil 
v zgrešeno komercializacijo.

® Le kvantiteta lahko da tudi kvaliteto
Po petnajstih letih se je pokazala precej jasna slika naše filmske 

proizvodnje, pa ni preveč razveseljiva. Pravzaprav še do danes 
nimamo nat^cno izdelanega koncepta naše filmske proizvodnje* 
njenega sistema. Doslej to problematiko nismo korenito reševali- 
Mnogo smo razpravljali, nekih konkretnejših rezultatov v smeri 
pravilnega razvoja naše kinematografije pa vse do zadnjega časa 
ni bilo. Prav zdaj pa je v pripravi novi zakon o kinematografiji ib 
v tej zvezi je bilo med filmskimi delavci pri nas mnogo razprav . • •

— V preteklosti je škodovalo razvoju filma precej stvari: doseda­
nja organizacijska oblika filmske proizvodnje, strokovno neosposob- 
Ijeni filmski delavci, ki so se morali šolati s prakso, kar je bilo 
dražje in počasnejše, kot če bi se šolali v filmskih šolah. Sprva 
tudi nismo imeli izdelanih načel pametnega repertoarja, zaradi 
kasnejših finančnih težav je bila produkcija premajhna in zato ni 
bila kontinuirana, repertoar je bil enoličen. In ker je producent na 
leto zmogel le en film, je bilo seveda jasno, da so njegovi ustvar­
jalci hoteli, da bi bil med najboljšimi na svetu, kar pa se je seveda 
pokazalo kot nemogoče, najmanj pa z enim samim filmom na leto* 
Vsa filmska proizvodnja je bila torej podvržena mnogoterim vpli­
vom, ki so zavirali pravilno rast filmske proizvodnje v jugoslovan­
skem, pa seveda tudi slovenskem merilu.

Letošnja 100 % povečana filmska proizvodnja je planirana in vs* 
kaže, da tudi v precejšnji meri dosežena.-To samo po sebi je seveda 
razveseljivo dejstvo, saj zagotavlja kontinuirano proizvodnjo, kaf 
je za filmske delavce zlasti pomembno, razširil pa se bo tudi ozeK 
repertoar jugoslovanske filmske proizvodnje, ki je doslej v glavnem 
obstala pri vojni temi, v korist sodobne teme in filmov lažjega 
žanra. In končno lahko upamo, da bo tolikšna proizvodnja upravi­
čila tudi krilatica, da kvantiteta rodi tudi kvaliteto, saj bo med 30 
filmi lažje dobiti nek^j dobrih kot pa samo med desetimi. Vse 
torej govori v prid povečani filmski proizvodnji, da ne govorimo 
o tem, da to omogoča zmanjšanje uvoza tujih filmov slabše vrste 
in pospeši rast domačega filma kot kulturne panoge.
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N MIR«
PETA SIMFONIJA BLAŽA ARNIČA VOJNA IN 

MIR SEVEDA NIMA NIČESAR SKUPNEGA Z 
ISTOIMENSKIM TOLSTOJEVIM ROMANOM, TA­
KO VSAJ PRAVI AVTOR, MI PA SMO MNENJA, 
DA JU POLEG NASLOVA VENDARLE VEŽE TUDI 
ISTA SNOV. JE OBSEŽNO CELOVEČERNO DELO, 
KI GA JE PRVIČ IZVEDEL ORKESTER RTV 
LJUBLJANA NA PROSLAVI POČASTITVE DVAJ­
SETLETNICE REVOLUCIJE.

j Gledališča in koncerti, filmi 
n likovne razstave, nam posre- 
uiejo življenje s pisano lestvico 
ozivetij in problemov. Pri tem 

ra se malokdaj vprašamo, kako 
i/ .^kaj je delo sploh nastalo, 
^Iti v umetnosti je vselej bolj 
n* n rezultat, kot pa pot, ki je 
Pbvedla do rezultata.
; Peta simfonija Blaža Arniča 
jr prispevek k naši glasbeni 

‘eraturi, snov pa, ki jo simfo- 
ija obravnava in vzgibi, ki so 

Poklicali to snov v življenje, so 
scdovina nedavne preteklosti in 

J^rati zgodovina vsakega posa­
meznika, ki je drugo svetovno 
°ino zavestno preživel. Da se je 

Juadatelj lotil prav vojne teme, 
J nobeno naključje. Umetniki so 

od nekdaj radi segali po raz- 
^rljivih dogodkih, ki niso raz- 
nrljivi le po svojem zunanjem 

s°Sajanju, ampak kot taki za- 
m®vljajo vrsto problemov in 
/Pfašanj 0 človeku, družbi in 
luni etiki. Arnič pa je to, kar 

,Peva njegova najnovejša sklad- 
a> tudi osebno doživel.

Danes šestdesetletni profesor 
Akademiji za glasbo, nalezlji- 

e vedrine, preprost in mladost- 
'J1 glasen, je takoj ob ustanovitvi 
,•/ Pristopil v njene vrste, kjer 
g sodeloval z B. Ziherlom, M. 

0rom in drugimi in odgovarjal 
akademijo in gledališča. 1944 

° 9a Nemci aretirali in poslali 
Dachau. Če ga je do 1944 na- 

taa:alo ono optimistično čustvo 
®re v zmago, ki je bilo že skoraj 

2r,a . romantično, ga je tedaj 
gabilo življenje z vso silo. Ta- 
»rišče s trpljenjem, grozotami, 

t ^nriši, dolge noči, v katerih vr- 
človek po svojih spominih in 

jPrašuje, ne da bi vselej našel 
“i odgovor, tedni, ko počasi pol- 

j. s človeka življenjska sila, hkra- 
. Pa postaja upanje v življenje 

e večje in večje in pride celo 
j, ePričanje, da se bo povrnil tja- 

°d koder je prišel — domov, 
domovino. Dachau so osvobodili 

^rterikanci. Na polju pred ta- 
mem so postavili barake, jih 

^Tefnili s prhami, milom, brisa- 
in svežo obleko. Taboriščni- 

s 50 šli drug za drugim skozi le- 
ns stavbe, odlagali v njih svoja

borna oblačila in še več, tam so 
puščali tudi del svojega življenja. 
Na drugem koncu niso izstopali 
le umiti, preoblečeni, bleščeči od 
telesnega ugodja in neke notra­
nje še neumljive sreče, zdaj so 
bili povsem drugi ljudje s pre­
teklostjo in megleno prihodnostjo. 
Kot otroci so tekali po trati, ne 
da bi prav vedeli kaj zdaj.

Transporti so vozili ljudi v do­
movine ..: Skozi Gorenjsko, po­
noči, se je pomikalo sedem na­
bito polnih tovornjakov. Slovenci

so se vračali domov. Spomin na 
dan, ko so hiteli v nasprotno 
smer, proč iz Ljubljane, je bil 
zelo daleč. Zasenčile so ga luči 
in razsvetljene vasi, rože in osa­
meli glasovi ter pesem samih in­
ternirancev. Peli so domače na­
rodne in sklenili, da bodo sredi 
noči pojoč stopili na Kongresni 
trg. Čeprav ponoči, jih je Ljub­
ljana pričakovala. Z oken so pa­
dali nanje piškoti in bonboni, 
cvetlice in vzkliki. Pesem jim je 
od ganotja zamrla v grlu. Se zad­
nji glasovi so potihnili v Wolfovi 
ulici in tako so prihrumeli na trg 
le motorji tovornjakov.

Po vsem tem je pomenila za 
Arniča, kot za večino nas vseh, 
svoboda veliko sproščenost in sre­
čo, njegova vera v človeka in v 
življenje pa se je še povečala. 
Hkrati je prišel Arnič človek in 
umetnik do tiste globoke življenj­
ske zrelosti, ki z razumevanjem 
in čustvom dojema vsak razvoj in 
ga tudi sam po svoje podpira. To

dokazuje njegova zadnja simfo­
nija Vojna in mir.

V prvih medvojnih letih je 
Blaž Arnič skomponiral simfo­
nijo v treh stavkih, ki mu pa v 
svobodi ni in ni ugajala. Po vse­
bini namreč. Kajti zdaj je gledal 
na življenje, ki ga le-ta obrav­
nava (Arnič komponira po doži­
vetju — to, kar doživi), povsem 
drugače. Skladba se mu je izmi­
kala in ga vznemirjala, dokler se 
je ni lotil znova. Po sedemmeseč­
nem trdem delu je tako avgusta 
lani ležala pred njim predelana 
simfonija, ki ji je dal naslov Voj­
na in mir in pridružil trem že 
prej zasnovanim instrumentalnim 
stavkom še četrtega vokalno in­
strumentalnega. Stavki nosijo na­
slove: Izbruh, Spomni se, Radost 
in Mir — Sproščenje.

»Pred dvajsetimi leti, šestega 
aprila smo zaslišali zgodaj zju­
traj neznano tuljenje. Sovražnik 
je letel preko nas, preko naše 
prestolnice — Beograda. Takrat 
si gotovo nihče ni predstavljal 
grozot, ki smo jih doživeli v pri­
hodnjih letih. Mislim, da ni dr­
žavljana, ki ga ne bi bil zajel 
vojni val. Ob prvem grmenju še 
slutili nismo, da bodo goreli na­
ši stoletni domovi in padali in 
umirali najboljši in najdražji. 
Skoraj vsakdo izmed nas ve mar­
sikaj povedati o medvojnih ča­
sih, moja pripoved o grozi, ki sem 
jo preživel pa je zajeta v prvem 
stavku Pete simfonije .. .-

Tako pričenja Arnič svojo pri­
poved o svoji Peti simfoniji. Dru­
gi stavek Spomni se, ki je po

tradiciji simfonične oblike poča­
sen in je pri Arniču menda naj­
bolj melodiozen del celotnega 
opusa, je široka invencija pad­
lih borcev, spomin na naše ju­
nake, talce, ljudi po taboriščih in
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internacijah. Stavek začenja ob 
tihi spremljavi orkestra violin, ki 
krade iz spomina vedno novo 
misel na preteklost. Misli se utri­
njajo in izgubljajo, nenadoma pa 
sploh niso več misli, nenadoma 
so samo še glas. Kajti orkester 
se razlije, zabuči in zagrmi. Pred 
nami je v vsej svoji veličini bo­
lečina, ki jo ponazarjajo trobila. 
In ko se le ta umirijo, ponovno 
povzame vodstvo violina. S tem 
se tudi stavek, ki je časten poklon 
naši preteklosti, zaključi.

Toda glej, že v ves drugi sta­
vek se vsiljuje neka melodija, 
radostni glas, ki zadobi v tret­
jem stavku Radost vso svojo moč 
in veljavo. Kot kepa snega, ki se 
vali po pobočju in je je vse. več 
in več, se kopiči veselost okrog 
tega osnovnega motiva in ko ke­
pa pristane na ravnih tleh, se 
pridružijo celotnemu orkestru 
trije glasovi: dramski sopran, alt 
in bas, poosebljenje človeške ra­
dosti nad pomladjo, ki sili v na­
ravo in ono drugo pomlad, svo­
bodo, ki obeta in se smehlja.

Človek bi ne bil človek, če bi 
ne .težil po izpovedi svojega last­
nega jaza in če bi ga ne skušal 
opredeliti. To je storil tudi Arnič 
v kantatnem zadnjem stavku. To­
da skladatelj pravi, da je v njem 
več kot_ zgolj osebna izpoved, za­
jemal naj bi obsežno razpolože­
nje današnjega sproščenega v mi­
ru ustvarjajočega človeka, ki išče 
s svetlim pogledom v prihodnost 
Tu je orkester, tu so solisti in 
zbor. Na moč polno življenje je 
v tej glasbi, polno sile in volje, 
pa tudi simbolike in pričakova­
nja. ala PEČE
Ilustriral: VLADIMIR LAKOVIČ
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»Velika vojna«
Morebiti je ta italijanski film 

tako imeniten zato, ker zna tako 
sijajno združiti sproščen smeh z 
brezobzirnim, že naturalističnim 
prikazovanjem vojnih grozot. Mo­
rebiti nam prav ta sproščeni smeh 
pomaga, da doživimo globoko tra­
giko malih ljudi, proti svoji volji 
zapletenih v veliko morijo prve 
svetovne vojne, da doživimo to 
tragiko v vsej njeni neusmiljeni 
logiki. Morebiti služi ta sproščeni
smeh samo za predahe, morebiti _
je tu zato, da za hip popusti napetost v gledalcu. Morebiti = 
pa prav skozi ta smeh spoznamo vse bogastvo življenj, pravih, s 
zapletenih, s tisočerimi drugimi povezanih človeških življenj, g 
da spoznamo njihovo pravo ceno, nepreplačljivo, ko jih vidi- jj 
mo, kako padajo drugo za drugim v smrt.

Kakorkoli že — »Velika vojna« prinaša nekaj novega v = 
zvrst vojnih in vojaških filmov in to novo je privlačno, za- = 
nimivo, na visoki umetniški ravni. Za to svojo visoko raven g 
je film tudi dobil leta 1959 najvišje priznanje filmskega festi- g 
vala v Benetkah (mednarodnega). Mojstrska režija (Mario g 
Monicelli) in igra — zlasti v glavnih, pa tudi v vseh manjših g 
vlogah — sta čudovito oživili pred našimi očmi »veliko voj- g 
nd«: velik film o veliki temi. ~šn g

Muzeji in galerije za L maj |
Za prvomajske praznike so g

naše galerije in muzeji pripravili s 
, svoj standardni program za obi- || 
skovalce, ki bodo gotovo mimo- g 
grede obiskali eno ali drugo zbir- g 
ko umetnin. g

Moderna galerija, s g
svojo lego ob vhodu v Tivoli, bo = 
pokazala svojo največjo privlač- g 
nost, to je zbirko slik naših im- || 
presionistov Groharja, Jakopiča, s 
Jame in Sternena. Kljub temu, da g 

_ so minila leta in desetletja, ko so g
s prenehali z delom ti mojstri čopiča, ne moremo reči, da je g
g njihova priljubljenost popustila, nasprotno! Poleg njihovih g 
§§ del bodo obiskovalci lahko videli še izbrana dela novejše g 
H slovenske umetnosti do leta 1950. g

Narodna galerija je zaradi preurejanja zaprta, pač pa je ff 
g Narodni muzej (ob Prešernovi cesti) odprt razen prvega g 
H maja vse praznike. S svojimi oddelki: prirodoslovnim, etno- g 
g grafskim, kulturno zgodovinskim, predstavlja posebno za g 
H mlajše obiskovalce vedno priljubljen cilj obiska. — Mestni g 
g muzej na Napoleonovem, trgu v bližini Križank bo pokazal g 
g svoje zbirke pohištva, arheološke zbirke, predvsem pa raz- g 
g stavo kovanega železja iz preteklih stoletij in pa odlično g 
g razstavo, ki prikazuje Ljubljano v podobah in slikah od sred- g 
g njega veka do 19. stoletja, lepo postavljeno in razumljivo g 
g opremljeno s številnimi pojasnili.

Muzej NOB v Cekinovem gradu pod Rožnikom je kot g 
g običajno pripravljen na obiskovalce. Njegove zbirke orožja. = 
g dokumentov in fotografij iz naše narodnoosvobodilne borbe, g 
g so svetovno znane in prav v današnjih dneh vedno znova = 
M aktualne.

Jakopičev paviljon v Tivoliju pa bo razstavil g 
H oljnate slike simpatičnega slikarja Ivana Tabakoviča iz g 
g Beograda. Z. T g

® Filmski fond: ne samo koliko — tudi kako!
Seveda ob tem naletimo na ekonomsko plat filma, o kateri je že 

°bširno govoril tovariš Tuma. Mi smatramo, da je važno predvsem 
to> da družba zagotovi nek minimum kontinuirane filmske proizvod- 

se pravi, da filmska proizvodnja vendarle ne bi smela biti od- 
visna le od komercialnega uspeha filma pri gledalcih, kajti en film 
lahko prinese iz fonda več denarja, drugi manj. Brez zagarantirane 
Minimalne redne proizvodnje pa ni mogoče, govoriti o pametnem in 
trtnem repertoarju. Zato smatramo, da bi moral biti bodisi iz 
Sredstev filmskega fonda ali posebnih subvencij zagotovljen zlasti 
ttsti vnaprej predvideni finančni minimum, ki bi omogočal, da bi 
delali tiste filme, na katerih ima družba interes in smatra, da so 
&°me:mbni in potrebni. Ce bi ob ostali produkciji letno n. pr. v 
Aveniji izdelali morda tri take filme, za katere pa podjetje ven- 
<iarlb ne bi samo nosilo celoten riziko, bi naša produkcija lahko 
le^° napredovala.

Država daje v filmski fond velika sredstva, vendarle je tudi 
VaŽno, kako jih daje. Slišali smo, da ta fond stimulira filme ne 
gle(1e na njihovo umetniško vrednost in družbeno pomembnost, 
taČunajoč pač s tem, da dober film sam zase govori. To je res, res 
**a ^ tudi, da včasih tudi umetniško in idejno slab film govori 
^arn zase. Tega ne moremo zanikati. Zato smatramo, da bi filmi, 
. i Pa svoji zasnovi težko konkurirajo s takimi kot so n. pr. »Ljubav 

P^oda« in podobni, a so družbi pomembni, morali dobiti nekakšen 
j^seben naslov, nekakšen predikat in drugačno udeležbo pri tem 
°Pflu. Vsekakor pa bi taki filmi morali dobiti iz fonda več kot oni, 
katerih sem prej govoril in ki jih predvsem proizvaja zdaj Avala- 

To bi bil še en način, da bi pravilno regulirali pomoč filmu, 
®veda pa so še druge možnosti, ki govore o tem, da bi se ta sred- 

a zbirala po posameznih republikah itd.
so vse načrti, takšni In drugačni, a nujno je, da se ta sistem 

^Pansiranja spremeni, ' ker dejansko stimulira pojav takih filmov, 
akr§ne smo priliko videti zadnje čase tudi pri nas. Razum-

z v° je, da ljudje en film hodijo zelo množično gledati, drugega 
Pet ne. Vendar poznamo vrsto elementov, ki govore o tem, da 

^Pdje ne hodijo gledat filmov, ki jim že na prvi pogled niso všeč 
naslovu, kar je seveda zelo velik problem naše propagande in 

e*ežbe naših kinematografov v njej, za katere lahko rečemo, da 
domači film ni ravno priljubljen. Morda izvira ta odnos od tod, 

r Mh v komuni smatrajo še vedno za pridobitne ustanove. In če2družiPio več takih komercialnih elementov, je jasno, da postane 
beseda, pisana z veliko začetnico, kar pa filmu kot

, vec
^emalnost
tllrni panogi zelo škoduje.

® Repertoarno premišljena filmska proizvodnja
jn. "■ Vrsta elementov je, ki govore za to, da bi lahko stroške filmov 
Za* 111 Predvsem mislim, da je nenaErtna proizvodnja osnovni vzrok 
Bla Vel*,5e stroške. Filmi so vsaj doslej nastajali veE ali manj ne- 
Bot”8150’ takSno del0 Pa Je seveda vedno dražje kot plansko, saj 
V j,68116 *a seboj celo vrsto nepredvidenih stroškov. Filmi vstopajo 

redukcijo vse preveE hitro, stalno se za nekaj mudi, In tako ni

mogoEe vnaprej presoditi vseh tistih ekonomskih faktorjev, ki bi 
lahko prispevali k temu, da se cena filma zniža. Poleg tega pa so 
po mojem mnenju režije podjetij visoke tn če k temu dodam še 
nekoliko nerealne cene tehničnih baz, ki imajo pač precejšen mono­
pol v tem, je že tu nekaj faktorjev, ki govore za to, da se filmi 
dajo poceniti. Realna cena filma »Deveti krog. je bila 49 ali 50 
milijonov, vendar dokler se je film prevrtel skozi podjetje do pro­
daje, gotovo narase njegova cena na 65 do 70 milijonov dinarjev. 
Režije so torej precejšnje, a nastajajo pač zaradi tega, ker ni 
redne, vnaprej zagarantirane, repertoarno podprte In premišljene 
filmske proizvodnje.

® Dilema ne velja v toliki meri za slovenski film
Ali Imamo med filmskimi delavci dovolj naraščaja? V zadnjih 

letih lahko govorimo o močnem dotoku novih filmskih delavcev. 
Samo za zadnja tri leta lahko mimogrede naštejemo najmanj osem 
filmskih ustvarjalcev, zlasti režiserjev, ki so prišli k filmu, če 
začnem pri Babiču, Hladniku, Hiengu, Pogačniku, Klopčiču, Križaju 
itd. Torej zlasti režiserskega kadra Ima Slovenija zelo dosti In kot 
vidimo, se eksploatira v Jugoslavijo. Dovolj Je torej pri nas tega 
kadra, dovolj pa je tudi tiste zavesti — kaj naj film pomeni: ne 
sme biti samo cenena zabava, čeprav tudi zabava mora biti, toda 
ne za vsako ceno. Dilema,- o kateri g&vori naslov našega razpravlja­
nja, torej vendarle ne velja v tolikšni meri za slovenski film kot 
morda za druge produkcije. Zlasti če vsi tisti, ki se s filmom ukvar­
jajo, od ustvarjalcev do ekonomistov pri filmu, vztrajajo pri teh 
načelih In dado slovenskemu filmu takšno podlago, kakršno prav­
zaprav že ima po sedanjem repertoarju. Vsekakor Je to v načelu 
pametna politika, zlasti kar zadeva vztrajanje proti zgrešenemu 
komercializmu.

Jasno pa je, da velja tudi za nas tista smer razvoja filmske 
proizvodnje, ki sem jo omenil že prej, ko sem govoril o sistemu 
proizvodnih skupin, kjer bi filmski delavci sami upravljali pro­
izvodnjo, saj so po vseh socialističnih načelih, ki pri nas veljajo, 
do tega upravičeni. To mora roditi nove uspehe tako v pogledu 
tekmovanja med posameznimi težnjami in hotenji pri filmskem 
ustvarjanju, kakor tudi na področju ekonomike. Zato vidijo filmski 
delavci v tem novem sistemu veliko prednost.

— Ce na koncu na kratko rezlmiram te svoje pripombe, potem 
velja poudariti misel, da ml v slovenski filmski proizvodnji nikakor 
ne moremo Iti na kriterije, ki jih je trenutno usvojil n. pr. Avala- 
film. Našemu filmu ne sme biti lov za komercialnimi uspehi neka 
strast. Pametno moramo urediti sistem kinematografije In s tem 
zagotoviti redno produkcijo takih filmov, ki so za našo družbo za­
nimivi, od takih, ki bodo nastali v letošnjem Jubilejnem letu Revo­
lucije, do tistih, ob katerih se bodo ljudje zabavali, vendar vse ha 
neki ravni, skladni z ravnijo splošne slovenske kulture. V prihod­
njem razdobju, ki se zdaj začenja In bo gotovo trajalo dalj časa, 
se bo marsikaj preizkusilo, zlasti te zgrešene težnje po komercial­
nosti, premerile se bodo kulturne kapacitete, saj tudi tu prihaja 
danes do neverjetnih anomalij. Skoraj neverjetno Je, da proizvaja

danes Lovčen-fllm 8 do 10 filmov. Pri tem si pomaga na razne, po 
mojem mnenju nedovoljene načine: snema s tujimi režiserji, tujimi 
Igralci, zalaga za to svoja sredstva, ki pa so namenjena nacionalni 
filmski kulturi. Ce bi naši producenti vložiti več truda v tisto 
komercialo, od katere je film odvisen, ko je narejen, da ga namreč 
poskušajo čim bolje prodati, čim bolje propagirati, bi bilo to za 
domači film mnogo koristneje. Res je sicer, da Je bil doslej sistem 
kinematografije tak in da je trenutno še tak, da to podpira, ven­
darle postaja očitno vse bolj, da je to nemogoč sistem, ki ga moramo 
korenito spremeniti.

B Odgovornost filmskih proizvajalcev pred družbo
In filmski sveti? Kakšna je ob vsem tem njihova vloga?
— Sam sem član enega takih filmskih svetov. Zdi se mi, da je 

to res nekoliko ponesrečena institucija. Razumljivo je, da družba, 
ko daje denar za filmsko proizvodnjo, hoče tudi vedeti, kako bo 
ta denar uporabljen. Vendar je za to zelo težko najti posrečen način 
sodelovanja. Mislim, da bo še novi zakon filmske svete v neki meri 
odpravil. Ostali bodo le s funkcijo odobravanja filmov, ki naj bi jih 
podjetje snemalo, ter končnega pregleda filma. Težave filmskih 
svetov so, mislim, težave vseh podobnih svetov, na primer tudi gleda­
liških. Mislim pa tudi, da so vendarle prav tisti ljudje, ki jim je 
delo pri filmu življenjski poklic, predvsem odgovorni pred družbo 
za to, ali delajo družbi koristne filme ali ne. Zdaj pa se nam 
dogaja, da filmski sveti ne smatrajo te odgovornosti tudi za odgo­
vornost ljudi, ki film ustvarjajo, zato se njihovo delo včasih ne 
omejuje samo na to, da bi presodili, če je filmski scenarij v osnov­
nem soglasju z našo družbo, marveč se spuščajo ob tem v vrsto 
drugih problemov, do tega, da kakšen izmed članov takega sveta 
začne tudi sam malo režirati. A na drugi strani imajo podjetja celo 
pravico snemati filme mimo filmskih svetov. Odgovornost je torej 
deljena.

Ce bomo v prihodnje Imeli formirane proizvodne skupine, ki 
bodo združevale ljudi na neki skupni platformi mišljenja in pogle­
dov na umetnost, menim, da bodo pač oni sami morali prevzeti od­
govornost za svoje delo pred družbo, zlasti ker bodo tudi sami na­
jemali kredite za filme in bodo morali tudi sami nositi finančni 
rlzfko, če bi se spustili v kakršnekoli dvomljive posle. Potlej bi 
potrebovali morda samo en, republiški filmski svet, ki naj bi kon­
troliral, ali filmski ustvarjalci dejansko delajo filme, ki so nam 
potrebni ali ne. Danes pa je ta stvar res zelo zamotana, včasih 
tragična, ali pa komična, kakršen je pač scenarij, ki ga obravna­
vajo. Poudariti moram še nekaj. Pojem družbene kontrole je danes 
zelo relativen. Zgodi se, da en filmski svet v eni republiki zavrne 
film kot idejno slab, v drugi republiki pa taisti film sprejmejo, 
en filmski svet zavrne določen scenarij kot banalen, v drugi repu­
bliki pa govore o njem kot o umetniškem uspebu. Se pravi, ta 
merila so danes še zelo v zraku in jih je težko opredeliti. Tudi to 
govori ne nazadnje za to, da Je treba koncepcijo filmskih svetov 
spremeniti.

Za tisk pripravila:
SONJA GAŠPERŠIČ
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DRAVOGRAD:

Ekonomske enote
V dravograjskih gospodarskih 

organizacijah sicer imajo eko­
nomske enote, toda osebne do­
hodke še vedno obračunavajo in 
razdeljujejo po starem sistemu. 
Kaže, da v nekaterih podjetjih 
docela ng razumejo pomena eko^ 
nomskih enot. Posamezni vodilni 
uslužbenci namreč še vedno za­
trjujejo in prepričujejo, da se z 
organizacijo proizvodnje in 
obračunavanjem dohodkov po 
ekonomskih enotah razbija pod­
jetje, zgublja pregled nad poslo­
vanjem, po drugi strani pa pod^ 
eenjujejo sposobnosti članov eko­
nomskih enot, češ da ne bodo 
kos svojim nalogam. Toda to so 
vse le izgovori, kajti taka orga­
nizacija zahteva nekaj več dela, 
nove metode vodenja, precej pri­
stojnosti je treba prepustiti ne­
posrednim proizvajalcem in po­
dobno. Od tod izvira torej zavla­
čevanje in zategadelj v ekonom­
skih enotah še ni uresničeno 
obračunavanje osebnih dohod-

RADOVLJICA:

kov po delu in določena druga 
merila, ki naj bi stimulirala k 
boljšemu delu in gospodarjenju.

Najdlje so prišli z organiza­
cijo ekonomskih enot v otiški 
tekstilni tovarni. Omeniti pa ve­
lja prizadevanje sindikalne or­
ganizacije cestarjev, da bi tudi 
nje čimprej nagrajevali po učin­
ku in da bi sodelovali pri uprav­
ljanju s cestami,

Prehrana je drugi problem, 
ki teži kolektive v Dravogradu, 
Obrata družbene prehrane ni­
majo, in ga tudi kmalu ne bo, 
ker občina nima sredstev, uprav­
ni organi v gospodarskih orga­
nizacijah pa niso doslej poka­
zali nobenega razumevanja za 
to, Občinsko sindikalno vodstvo 
je namreč večkrat pozivalo or­
gane delavskega samoupravlja­
nja, da bi sodelovali pri vzdr­
ževanju menze elektrarne, s či­
mer bj še kar dobro uredili pre­
hrano. Vendar 'se ni nihče od­
zval. Tak odnos do tega je še

toliko manj razumljiv, če upo­
števamo, da imajo v teh kolek­
tivih veliko bolnih. V slovenje­
graški, podružnici Zavoda za so­
cialno zavarovanje, kamor spa-

NOVO MESTO:

da tudi dravograjska občina, so v 
tako preteklem letu izdali kar 
15 milijonov dinarjev več kot pa 
je bilo prispevkov za socialno in 
zdravstveno zavarovanje.

K, Audič

če si ne bodo sami?
Letošnji občni zbor občinske­

ga sindikalnega sveta Novo me­
sta, bil je minulo sredo, je po­
tekel’ v znamenju živahne in 
vsestranske razprave. Delegati 
so pogumno obravnavali gospo­
darske, organizacijsko-sindikal- 
ne ter komunalne probleme svo­
je 'občine, ki jih ni ravno malo. 
Če bi s te strani ocenjevali 
občni zbor, bi lahko zapisali, da 
je res dobro uspel. Vendar ta

Samoupravljanje za zaprtimi vrati
Kot po vseh občinskih sindi­

kalnih svetih na Gorenjskem, so 
se tudi v Radovljici pripravljali 
na občni zbor z razpravami po 
komisijah, tako v socialni in 
zdravstveni komisiji, komisiji za 
delavsko upravljanje in komi­
siji za izkoriščanje prostega ča­
sa. Največ so govorili o razvi­
janju delavskega upravljanja in 
decentralizaciji ter o načinu de­
la sindikalnih organizacij.

Čeprav je delavsko upravlja­
nje, zlasti v večjih gospodarskih

Občni zbor 
v Metliki

Na občinski sindikalni kon­
ferenci v Metliki so razpravljali 
predvsem o 'nagrajevanju po 
delu. Čeprav so pri širitvi in 
utrjevanju takega nagrajevanja 
dosegli uspehe, saj sedaj nagra- 

• 'jujejo po delu okoli 70 odstot­
kov zaposlenih, sd menili, da bj 
lahko nagrajevanje po delu 
uveljavili še v marsikateri go­
spodarski organizaciji, Zato so 
priporočili organom delavskega 
upravljanja in vodstvom sindi­
kalnih podružnic, naj se za­
vzamejo, da bodo nagrajevali 
po delu 'čimprej delavce na vseh 
delovnih mestih, ker bodo le 
tako lahko dosegli večje gospo­
darske uspehe. Posedanje po­
manjkljivosti dela v gospodar­
skih organizacijah, pravijo ude­
leženci konference, so predvsem 
posledica tega, ker upravljavci 
ne poznajo svojih dolžnosti in 
pravie. D. V.

KRANJ:

Skupne službe
tekstilne industrije
Na sobotnem občnem zboru je 

občinski sindikalni svet Kranj 
uspešno zaključil enomesečne 
razprave po posameznih komi­
sijah, V razpravi je sodelovalo 
144 delegatov, udeležilo pa se 
jih je 800 delegatov, Tako so 
sprejeta stališča na plenarnem 
zasedanju res plod mnenj proiz­
vajalcev.

Precej so govorili p prihod­
nosti tekstilno industrije v Kra­
nju, predvsem pa še o tem, ka­
ko bi znižali stroške, omogočili 
modernizacijo in s tem hitrejši 
razvoj tekstilne industrije. Zato 
so začel? misliti na to, da bi 
združili sorodne službe tekstil­
ne industrije, kar bi občutno 
znižalo stroške in izboljšalo po­
slovanje. Tako tovarni »Tiskani- 
na« in »Inteks« že razpravljata 
o skupni nabavni službi.

Razen tega so razpravljali 
tudi o tem, kako bi čimprej 
omilili stanovanjsko stisko, po­
slej je biio o stanovanjski grad­
nji v Kranju že precej razprav, 
tudi državljani sami so marsi­
kaj predlagali, vendar kaže, da 
ni nikogar, ki bi poskrbel za 
uresničitev teh predlogov. Zato 
se na občnem zboru sklenili, da 
naj bi stanovanjski sklad sezna­
nil volivce s svojo politiko in 
določil pogoje za organizirano 
varčevanje' državljanov in go­
spodarskih organizacij z name­
nom, da bi čimprej zgradili oim- 
več stanovanj.

M. Tomažič

organizacijah doseglo viden na­
predek, se negativni pojavi še 
pogosti. Marsikje še ni uspelo 
doseči tega, da bi delavci oziro­
ma člani delavskih svetov o 
problemih sproščeno govorili in 
da bi brez vpliva kateregakoli 
organa, direktorja ali drugih vo­
dilnih uslužbencev, sodelovali 
in soodločali o stvareh, ki so 
važne za ves kolektiv. Tudi ure­
janje važnih zadev samo na 
vodstvenih sestankih ne more 
biti uspešno. Delavski sveti v 
radovljiški občini, kot so ugo­
tovili na občnem zboru, so še 
vedno več ali manj .predstavni­
ški organi zaradi tega, ker so 
posamezni člani preveč odteg­
njeni od kolektiva in tako mor­
da nehote pospešujejo birokra­
tizem. Zato bi bilo izredno sla­
bo, če bi nadaljevali z doseda­
njo prakso in načinom dela or­
ganov upravljanja. Razvoj nuj­
no, zahteva decentralizacijo de­
lavskega samoupravljanja, tako, 
da bi bil vsak član kolektiva 
soudeležen pri odločanju, Zelo 
znaVilen je pojav, cja delavski 
svet brez posvetovanja g kolek­
tivom odloča o stvareh, ki imaje 
daljnosežne posledice za celoten

bil takšen, da je aktivno sode­
lovalo le nekaj članstva, pred­
vsem člani izvršnih odborov. 
Kdaj pa kdaj pa sta enostavno 
predsednik ali tajnik sindikata 
predstavljala mnenje vse orga­
nizacije, čeprav brez prejšnjih 
posvetovanj in razprav. Izvršni 
odbori sindikalnih podružnic in 
ostali organi se vse preveč za­
pirajo v ozek krog in se prema­
lo seznanjajo z življenjskimi 
problemi svojega članstva. Za­
to ni čudno-, da je precej nego­
dovanja in kritike v kolektivih. 
Vse preveč se tudi sindikalne 
podružnice oziroma njihova vod­
stva,zadovoljujejo s tem, da or­
gani upravljanja usmerjajo go­
spodarstvo v kolektivu in pri 
tern ne prenašajo svojih stališč 
ostalim, ki žejijo vedeti in po­
magati pri upravljanju. Če pa 
se Je najde kdo, ki ne upošteva 
tako imenovane »generalne li­
nije*, ga nemalokrat izolirajo 
in mu z vsemi dopustnimi in 
nedopustnimi ukrepi onemogo­
čijo razvijati svojo aktivnost. 
Prav zaradi takih in podobnih 
slabosti bodo morale sindikalne 
podružnice - smelo- in odločno 
urejati nekatere probleme. Zato

vtis kali dvoje ugotovitev, ki 
temeljita na izvajanjih malone 
vseh diskutantov: kolektivi so 
premalo seznanjeni s problema­
tiko svojih podjetij in svoje ko­
mune, kar naravnost terja bolj 
učinkovite oblike in načine ob­
veščanja, Drugič pa je bilo iz 
besed udeležencev razprave raz­
brati, da' v njihovih podjetjih 
nekako še vedno čakajo, da bo­
do tudi v prihodnje predvsem s 
pomočjo »od zgoraj* urejali svo­
je lastne težave ih probleme, Po 
tej poti pa seveda nihče ne bo 
dosegel kaj prida uspehov,

Ob tem pa ne kaže prezreti 
misli, ki se je porodila v raz­
pravi in ki potrjuje visoko raz­
vojno stopnjo družbenih in po­
litičnih sil v občini. Poudarili so 
namreč, da je že čas, ko bo tre­
ba poklicati na odgovornost vse 
tiste, ki so na podlagi svojih 
vsiljenih projektov spravili ne­
katere kolektive, zlasti kmetij­
ske, v nezavidljiv položaj, kajti 
njihovi načrt) še malo niso dali 
predvidenih rezultatov. Te na­
pake, večkrat tudi razmetavanje 
znatnih sredstev, pa morajo 
plačati kolektivi, ki »pred di­
rektivo od zgoraj« o stvari sploh 
niso nič vedeli. -mG

SLOVENSKA BISTRICA:

Za praznik dela bodo v piranski ladjedelnici dobili nov žerjav 
nosilnosti 25 ton, k} bo eden največjih žerjavov pri nas. Nava n®' 
prava jim bo občutno pomagala pri gradnji novih ladij. Doslej 90 
imeli le dvigalo nosilnosti 8 ton, kj pa pri gradnji večjih ladij 
kakršne 'gradijo zdaj — ne zadovoljuje. Novo veliko dvigalo J0 

izdelalo in montiralo podjetje »Metalna« iz Maribora.

Pregraja med ekonomskimi enotami 
ib organi upravljanja

Kake poglobiti in razširiti 
samoupravne pravice proizva­
jalcev je bilo osnovno vpraša­
nje, o čemer so razpravljali na 
letni občinski sindikalni konfe­
renci v Slovenski Bistrici. Večji 
kolektivi vse bolj zahtevajo pre-

v manlsTko-čjani delavskih svetov niti ne 
vedo zakaj glasujejo, pa vendar 
dajo svoj »da«.

Tudi način dela sindikalnih 
organizacij v preteklem letu je

' svetov Bohinj, Bled in Radovlji­
ca) decentralizirali po ekonom­
skih enotah tudi sindikalne po­
družnice.

N. Balut

Kljpb napovedim o bogati turistični sezoni že v aprilu in maju, je 
Portorož še vedno pravo gradbišče. Ceste in pločniki so še vedno 
neurejeni, kar povzroča predvsem še sedaj pred prvomajskimi 
prazniki med domačimi in tujimi turisti precejšnjo nejevoljo. Toda 
tako se ni primerilo le letos. Taki prizori v tem letnem času se 
ponavljajo že več let, letos so le še toliko manj opravičljivi, ker 
bi lahko za taka deia izkoristili milo zimo in sončne dni zgodnje 

pomladi. (Slikano pretekli petek. Foto: sky)

ZAGORJE:

medtem ko tega- v manjših ko­
lektivih še ni čutiti v taki meri.

Kaj je značilno v tem času 
za slovenjebistriške kolektive?

Skoraj povsod, razen v trgo­
vini, imajo ekonomske enote in 
nagrajevanje po delu, o decen­
tralizaciji delavskega samo­
upravljanja pa ni sledu. Nikjer 
še ' nimajo obratnih delavskih 
svetov. Težko je razumeti ko­
lektiv IMPOLA, ki velja za pio­
nirja kompleksnega nagrajeva­
nja in je v tem daleč pred dru­
gimi, vendar šele zdaj razprav­
ljajo o decentralizaciji samo­
upravljanja. Kolektiv želi, da bi 
poglobili samoupravne pravice, 
le v upravnem »vodstvu« se 

, obirajo in pravijo, da bo treba 
poprej končati rekonstrukcijo, 
ki naj bi terjala koncentracijo 
vseh sredstev in naporov. Pred­
stavnik tega kolektiva pa je v 
razpravi povedal tole: »Ko smo 
razdelili podjetje na ekonomske 
enote, se je razdalja med nepo­
srednimi proizvajalci in organi 
upravljanja še bolj povečala. 
Čutili smo potrebo po obratnih 
delavskih svetih. Zato je sindi­
kat sestavil posebno komisijo, 
ki ima nalogo proučiti vse s 
tem v zvezi. Na sestankih pa 
ekonomskih enotah in sindikal­

nih grupah je prevladovala 
mnenje, da morajo obratni de­
lavski sveti .razpolagati s skla­
dom osebnih dohodkov in tudi 
dragimi skladi. Sedaj se pri­
pravljamo na volitve delavskih 
svetov po ekonomskih enotah.«

Ponekod skušajo težnje po 
deeentraUžUciji zajeziti s površ­
nimi zaključki kot na primer: 
»Zakaj vsiljevat} decentraliza­
cijo, ko pa še sedanji delavski 
sveti ne delajo kot treba. Ne 
prehitevajmo. Prepustimo času! 
Polje je, da krepimo centralne 
delavske svete!«

Zaradi teh in dragih slabo­
sti pri upravljanju je občinsko 
sindikalno vodstvo priredile več 
seminarjev, ki so lepo uspeli. 
Slušatelji so želeli, da bi po­
dobne seminarje organizirali 
tudj za vodstveni upravni in 
tehnični kader podjetij.

Ugotovil) so tudi, da na pod­
ročju nagrajevanja ne gre po- 
vsodi gladko, v »Elekfroinstala- 
ciji« na primer določajo norme

šele po opravljenem delu in de­
lavec zve za učinek svojega dei 
šele po končnem obračunu oseu’ 
nega dohodka. V trgovskih 
jetjih sploh še nimajo izdelan1^ 
pravilnikov o nagrajevanju P. 
poslovnih enotah in večji 
skladov porabijo za preuredi 
tev trgovin. Taka politika v 
gevini je predvsem odraz ^ 
bega upravljanja.

Govorili sp tudi o nagral ( 
vanju po delu starih in j?črP®' 
nih delavcev. V nekaterih 
jetjih so uvedli starostni dm0. 
tek, ki naj bi bil, kot mehj^ 
nekateri, pravica, ki si jo dri 
vec pridobi z dolgoletnim df 
lom. Ta dodatek naj bi Pr® j 
stavljal neke vrste »rento* 
dela njegovega viška dela 
ustvarjenih prihrankov, to ^ 
oni del osebnih dohodkov, Kj " 
jih je delavec leta in leta od1^ 
kal za investicije svojega VG 
jetja. Stvar kolektiva 
kako in koliko določijo vi* 
starostnega dodatka. *

K. AUDIC

RAVNE:

Podjetje in komuna

Več sodelovanja s proizvajalci
Za občni zbor občinskega- 

sindikalnega sveta v Zagorju sta 
značilna dokaj široka razprava 
o posledicah novega načina na­
grajevanja oziroma razdeljeva­
nja dohodka in tarnanje tistih, 
ki so pred meseci enostavno 
zvišali tarifne postavke, zdaj pa 
jim je pošla sapa. V zagorskem 
gradbenem podjetju in v pod­
jetju »Elektroporcelan in kera­
mika« §p qa primer nagrajeva­
nje v okviru ekonomskih enot 
toliko izpopolnili, da skoraj 
vsgka posamezna proizvajalna 
skupina vsak dan sproti ve, ko­
liko je zaslužila. V obeh pod­
jetjih čutijo na lastnih žepih, 
kaj pomeni bolje in več delati. 
V izlaškem podjetju »Elektro­
porcelan« so pred tem venomer 
tarnali, da ni moč dosegati nor­
mativov, zdaj pa, ko so prešli

na spodbudnejše plačevanje, 
niso redki primeri, da delavci 
naredijo v osmih urah več kot 
prej v dveh dneh. Tudi v grad­
benem podjetju čutijo delavci, 
da več zaslužijo, če več delajo, 
Pri tem pa so njihove usluge še 
vedno za približno 25 do 30 % 
cenejše kot pri drugih sorodnih 

• podjetjih,
Drugače pa je v zagorskem 

»Avtoprevozu«. Tu so pred me­
seci enostavno zvišali tarifne 
postavke zaposlenim, po treh 
mesecih pa so spoznali, da so 
na robu prepada. Tudi v sobo- 
slikarškerr/podjetju so enostav­
no zvišali tarifne postavke z 
»opravičilom«, da jih morajo 
izravnati z zaslužki ljubljanskih 
soboslikarjev. Brž ko pridejo v 
denarno zagato, pa taka podje­
tja računajo na pomoč občine.

Prav zato so na občnem zbo­
ru opozorili, da je potrebno te­
snejše sodelovanje občinskega 
Sindikalnega sveta z občinskim 
zborom proizvajalcev in obrat­
no. Brez dvoma, da bo moral 
zbor proizvajalcev v novih po­
gojih gospodarjenja stopnjevati 
svojo dejavnost, obravnavati in 
analizirati stanje in razvoj pod­
jetij in drugih družbenih de­
javnosti v občini.

Prav tako bo treba doseči 
sodelovanje neposrednih proiz­
vajalcev pri soodločanju o vseh 
važnejših zadevah v komuni. 
Organi družbenega upravljanja 
v občini še niso polno zaživeli 
in dostikrat se čuti odsotnost 
proizvajalcev. Zato so na obč­
nem zboru sklenili, da bodo 
posebej govorili o tem, kako te 
vrzeli izpopolniti.

A. Vidic

Za občni zbor občinskega 
sindikalnega sveta je bilo zna­
čilno vzdušje, ki sp mu ga v 
razpravi vtisnili delavci iz ra­
venske železarne. Kadar v ko­
muni za standard in druge po­
trebe ni bilo dovolj sredstev, so 
priskočili na pomoč železarji: 
gradili so stanovanja za pro­
svetne delavce, trgovine, poma­
gali so mlekarni, kmetijstvu. 
Morda je bila prav ta značil­
nost vzrok, da z občnega zbora 
ni bilo dovolj močno čutiti kon­
kretnejših stališč občinskega 
sindikalnega sveta do konkret­
nih nalog, ki čakajo sindikalne 
organizacije v bodeče. Pravilno 
pa je bila podana ocena spleš- 

. nega položaja, v katerem se na­
hajajo delavci v sedanjem raz­
dobju, ki zahteva od njih vse 
večje aktivnosti pri gospodarje­
nju in družbenem življenju.

Velik poudarek je bil dan 
ekonomskim enotam, ki so se v 
železarni že močno uveljavile, 
medtem ko jih v Rudniku Meži­
ca še niso uvedli. Pripoveduje­
jo, da so novi gospodarski pred­
pisi zanje tako neugodni, da bi 
jim ustanavljanje ekonomskih 
enot povzročilo še večje težave. 
Zakaj, na kak način, o tem na 
občnem zboru niso govoril}.

Poleg pozitivnih, se kažejo 
pri ekonomskih enotah tudi 
majhne negativne lastnosti, ki

jih slikovito ilustrira tale V j 
mer: Tarifno.komisije neke e- 
nomske enote so sestavljali ,a 
ženir, dva obratovodja in 
mojstra. Seveda so takšen P^j, 
kus na občnem zboru osm®f 

Velik del razprave je bi! ^ 
svečen obrtni in uslužnostni 
javnosti, drobni industriji, 
poslitvi žena, kar predsta' 
čedalje večji problem za in ^ 
strijsko močno razvito kofn11'^ 
Na občnem zboru so jasn0v ‘pj 
vedah, da obrt glede piaelffgi< 
more dobiti družbenih priviMifl 
jev, ampak se mora prav 
kot trgovina postaviti na e ^ 
nomsko osnovo. Prav tak0 
mogoče gospodarnosti in pr® ^ 
ma odvisne delovne sile 
ti samo skozi prizmo nari^j, 
proizvodnosti in sestavljat' 
ske bolj ali manj potrebni!1 it 
lavcev. Nekateri delavci s°,efi 
pustili svoje moči v dQsedai,•, $ 
delu, medtem ko je 
preostale organizirati pre'*1 0ij 
njo tako, da bodo čin1 ^ja 
smotrno zaposleni. Ce pa 
kljub temu pojavi višek, P.0^ 
pač za določeno razdobje nj ^ 
ba najemati novih delavce"! 
kler se število delavcev ne0tr 
uravnovesilo s potrebami sf1 j« 
ne proizvodnje. Poleg tega P 
seveda potrebne izkoristit' a 
možnosti, da bomo tudi z8 * rej 
ki se želijo zaposliti, 
našli delo.

0
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40 le! gledališča v Trbovllah
Na večer pred J. majem bo 

Sledalisee S\ obode Center v Tr­
bovljah s premiero Matkovičeve 
drame wNa koncu poti« v režiji 
Narla Malovrha in z razstavo y 
‘oajeju »40 let gledališča y Tr­
bovljah« praznovalo ta svoj ju­
bilej.

Že med prvo svetovno vojno 
80 trboveljski delavci nastopali 
na improviziranih odrih v go­
stilniških sobah. Sistematično je 
začela z delom dramska sekcija.

ko je bila 1919. leta ustanovlje­
na Svoboda, kasneje, po njenem 
razpustu od 1936. leta pa je de­
lovala pri Vzajemnosti. Poleg' 
dramske sekcije »Vesna« je ši­
rila s svojimi številnimi nastopi 
napredno misel, Med obema 
Vojnama so uprizorili 109 gle­
daliških del, med njimi dela 
Cankarja, Kristana, Nušiča, Gor- 
kija. 323 predstav je imela ta 
skupina v času do druga sve­
tovne vojne doma in v večjih

OB STOLETNICI GODBE NA PIHALA V ZAGORJU

VETERAN! .
LJUDSKE KULTURE

Te dni sa okna godbenega 
dama y Toplicah pri Zagorju 
rnalsne vsak večer pozno v noč 
razsvetljena, Nad trideset čla­
nov godbe na pihala DPD »Svo­
bode« gagorje se pripravlja na 
vblik praznik: na jubilejni kon- 
eer>, ki ga bodo imeli y prvi 
Polovici maja, ker bo' tiste dni 
Poteklo sto let, odkar so v za- 
Sorskem revirju prvič zadoneli 
?voki organizirane godbe na pi- 
naja.

Ne more biti dvoma, da se \ 
*eni, že kar častitljivim jubile- 

uvršča zagorska »knnjinv- 
muska« med najstarejše 

Sodbe na pihala na Slovenskem.
Organizirana skupina godbe­

nikov je kmalu po ustanovitvi 
Postala buditelj narodnostne za- 
v.esti, nekaj kasneje pa tudi no- 
Sltelj naprednih idej, ki jih ni 
niogel zatreti niti najhujši pro- 
mjudski režipi- . V žp kar boga- 
’6m arhivu godbe je moč najti 
nešteto dokazov za to trditev in 
nadvse lep dokaz je tudi orga­
niziran odhod godbe med borca 
NOB v letu 1944.

Dobrih deset, dvajset Jet po 
Ustanovitvi je godba pastala trn 
v Peti tedanjim lastnikom rud­
nika. Spoznali so, da so pravza­
prav prilili olja na žerjavico, ki 

tlela med rudarji. Godba je 
bila rudarska: vseskozi je bila 
s knapi in ob knapih, zato se jo 
D-idarji negovali, skrbeli zanjo, 
“n Je previharila najhujše čase. 
, Iz ljudske revolucije je god« 
Aa Prišla nekoliko okrnjena. 
i';ekaj tovarišev je pustilo svoja 
2lvljenja v bojih z okupatorji, 
nekaj pa jih je ?e prej pregnal

Veleblagovnica 
na Jesenicah

Sv Jeseničani niso zadovoljni s 
ojo trgovsko mrežo, zato ji zad- 

J1 čas posvečajo vse več pozor^ 
00sli. Že dalj časa razpravljajo 

gradnji veleblagovnice, do ures- 
k°‘tve pa ta zamisel ne pride, 
, .f je premalo sredstev za prc>- 
Ijitlrano palačo, ki naj bi stala 

železniško postajo. Hkrati 
'■sij Železarna 'zgraditi trgovski 

tj._Yd.jon na stari Savi, ker , po- 
'^buje prostore sedanje tamkajš- 

j‘.e trgovine "Kašta« za svojo de- 
šu:nost. Zdaj ge Jeseničani spra- 
taK^6’ ':K> nova trgovina ren- 
z 'bna, ali bodo izkoriščene vse 
ji/bgljivosti tega lokala, ki bo 

okoli 70 milijonov dinarjev, 
dograjen trgovski paviljon 

kj Javorniku namreč ni. Morda 
p ne bilo napak, če bi sredstva, 
lojena za gradnjo tega pavi- 
gr ‘a> Železarna raje namenila 
Pj.jbji veleblagovnice in tako 
g-cJbrnogia. da bi Jeseničani prej 

*b Prodajalne, ki si jih žele.

okupator v taborišča, kjer so 
podlegli naporom.

Tudi po vojni je godba na­
daljevala s svojim delom. Bila 
je prva kulturna skupina ka­
snejših kulturno - umetniških 
društev, danes pa je ena izmed 
sekcij DPD »Svobode«. Seveda 
je godba PP vojni doživljala vr­
sto težav, nekaj godbenikov je 
spričo rahlega zdravja moralo 
zapustiti njihove vrste, toda na« 
mesto njih so prišli mlajši.

Kajpada je treba priznati, da 
se godbeniki zavedajo, da jih 
Čaka v prihodnosti mnogo bolj 
Odgovorna dolžnost kot kdaj 
koli prej. Godba bo lahko na­
predovala samo, če bo znala 
prisluhniti sedanjim potrebam, 
če1 bo zavrgla med staro šaro 
stare koncepte dela in se smelo 
vključila v ustvarjalno amater­
sko glasbeno dejo. Prvi ip edi­
no veljavni cilj bo moral posta­
ti pojem kvalitete, Dobro je, da 
godbeniki hočejo za vsako ceno 
doseči ta cilj in da bi radi tudi 
zabavali ljudi, .kajti: če kdo, 
potem potrebujejo ravno rudar­
ji največ razvedrila in vsebin­
sko bogatega kulturno-zabavne- 
ga življenja.

Bližnji jubilejni koncert ob 
stoletnici obstoja bo mejnik in 
od tod dalje naj delo steče še 
bolj organizirano, še bolj kvali­
tetno. Tej želji se pridružujejo 
tudi vsi Zagorjani. M. V.

industrijskih središčih Sloveni­
je. V dramski skupini »Vesna« 
pa so se zbirali skojevci, ki jih 
je vzgajala kot režiser narodni 
heroj Tončka Cečova.

Z izbruhom vojne je nastopil 
kulturni molk. Večina gledali­
ški amaterjev se je vključila v 
vrste OF, mnogi pa so odšli k 
partizanom.

Bogate kulturne tradicije so 
se po vojni zlile sprva v KUD 
»Lojze Hohkraut«, kasneje pa v 
obnovljeno Svobodo. Po vojni 
so uprizorili 74 del, trikrat so se 
udeležili slovenskih revij naj­
boljših amaterskih odrov, leta 
1959 pa so na hvarskem festi­
valu predstavili slovenske ama­
terje s predstavo »Vojaka Tana- 
ko«. V tej dramski sekciji je 
bilo vedno največ mladine in 
tako je tudi danes. Tudi v prh 
hodnje jim lahko zaželimo le 
čimveč uspehov pri gledališkem 
kulturno-vzgojnem delu. Piran čaka.., (Foto; M. Šparovec)
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SLOVENJ GRABEC:

Proizvodnja brez strokovnjakov
V slovenjgraški občini pri­

manjkuje podjetjem strokov­
njakov. Premalo imajo inženir­
jev in tehnikov — ponekod jih 
sploh nimajo, in njihovo delo 
opravljajo drugi. Na občnem 
zboru Občinskega sindikalnega 
sveta Slovenj Gradec so menili, 
da je »pomanjkanje strokov­
njakov najbolj zanemarjeno in 
najbolj pereče vpreganje v ob­
čini«, saj temu doslej niso po­
svečali primerne skrbi. Tudi 
tista podjetja, ki sploh nimajo 
potrebnega strokovnega kadra 
jn jih danes najbolj pogrešajo, 
vsa minula leta niso štipendi­
rala nikogar, Po nesistematični 
vzgoji kadrov se odlikujejo To­
varna kos, »Nova oprema«. Za­
radi tega imajo danes vse več 
proizvodnih in komercialnih 
težav.

POPRAVEK
,, T zadnji številki nam je v 
riPortaži o podjetju »Modelit« 
gornik tiskarski škrat spet te- 

®Dito ponagajal. Mednaslor • 
so se sami«, bi se mo- 

B 1 Pravilno glasiti »Urejali so 
"H’'. Uprava BE

PREKLIC
k Preklicujemo žig »Sindikat 
cJ^aalnih in obrtnih delav- 
to Jugoslavije, Podružnica Fo» 

Tivoli, Ljubljana«.
Sindikalna podružnica

Ali je temu res vzrok nera­
zumevanje ali pa gtrah za 
»stolčke« kot so menili na obe­
nem zboru? Karkoli —res pa je, 
da so marsikje posledica tega 
slabi medsebojni odnosi med 
vodilnimi uslužbenci kakor tu­
di razne nepravilnosti in neza^ 
konitosti.

Sindikalni svet je lani usta­
novil brezplačno pravno posve­
tovalnico, ki se je člani s prir 
dom poslužujejo. Tako so pre« 
prečili marsikatero nezakonir 
tost, Odpravljanju slabih medr 
sebojnih odnosov v posameznih 
kolektivih bo v prihodnje po­
svetil več pozornosti tudi ob­
činski sindikalni svet.

Na obenem zboru so dobro 
ur© razpravljali tudi o primeru 
»Nove opreme«. Povod za te je 
Ml članek v »Delavski čnotno- 
sti«, razlog pa gospodarske te-

ŠKOFJA LOKA:

žgve, ki tarejo to podjetje m 
o kateri.', je bilo govora v članr 
ki|. Delegati i? »Nove opreme« 
so sodili, da četudi je res, to 
ne spada v časopis, sploh ne 
»v javnost«. No, pa občnem 
zboru pa je večina menila, da 
kaže vendarle pogledati resnici

JESENICE:

v oči in naj v podjetji? 
čimprej odpravijo g®ma«jkljir 
vesti in tudi nadomestijo doslej 
izgubljeno, To je še kake važ­
no za vso občino -« m torej ne 
zadeva le »Novo opremo« — ki 
stremi k gospodarskemu na- 
predku. D. D.

Namesto poročila
Zapisek o letošnjem občnem 

zboru občinskega sindikalnega 
sveta na Jesenicah bi lahko za­
čel z ugotovitvijo, da razprave 
ob zaključku občnega zbora — 
minulo nedeljo, na'plenarnem 
zasedanju.-«- pravzaprav ni bilo. 
Mislim take razprave, v kateri 
bi sodelovali delavci, ne pa

Pozornost prihodnjemu 
kadrovanju proizvajalcev

Za razliko od prejšnjih let 
dela letošnji Občni zbor sindi­
kalnega sveta v Škofji Loki pp 
komisijah. Doslej sta zasedali 
dve komisiji; gospodarska ter 
komisija delavskega in družbe­
nega samoupravljanja. y komi­
siji za gospodarjenje je' sodelo­
valo okoli sto delegatov, ki so 
ugotovili, da so stališča pred­
sedstva ObSS do družbenega 
plana sindikalne podružnice in 
kolektivi osvojili. Delavski sve­
ti podjetij so razpravljali o 
družbenem planu občine, dajali 
nanj pripombe in korigirali last­
ne nerealne plane. Tako je bila 
razprava o družbenem planu 
občine res množična in je kori­
giranj plan dejanski dokaz go­
spodarskih možnosti občine, 

Komisija za delavsko in 
družbeno samoupravljanje je 
Ugotovila, da decentralizacija de­
lavskega samoupravljanja pre-

CRNOMELJ:

počasi napreduje. Zlasti v pod­
jetjih Dl, »Jelovica« in Gorenj­
ski predilnici in lth obstajajo 
vsi pogoji, da dobe samouprav­
ni organi nižjih organizacijskih 
enot večje pravice. Posamezni 
diskutanti so govorili tudi o po­
manjkljivostih in samovolji po­
sameznih uslužbencev.

Komisija je kritično obrav­
navala tudi delo občinskega 
zbora proizvajalcev. Kaže, da 
zbor proizvajalcev vse premalo 
razpravlja e gospodarjenju v 
kolektivih, da nudi kolektivom 
premalo pomoči. Zato so skle­
nili, naj bi sindikalne organi za­
rije že zdaj začele, s kadrova­
njem za prihodnje volitve v 
zbor proizvajalcev. Prav tako je 
komisija priporočila, naj štiri­
mesečna politično-gospodarska 
ŠoM postane stalna oblika izo­
braževanja sindikalnega kadra 
in samoupravljavcev.

M. Osovnikar

Največ težav okrog nagrajevanja

Nekatera podjetja omogočajo svojim delavcem nakup mopedov 
z ugodnejšimi pogoji. Tako jim je podjetje prvi porok, le drugega 
morajo preskrbeti sami. Na ta način je kolektiv »Silve« iz Kamnika 
letos kupil 74 mopedov, rudnik kaolina v črni pri Kamniku 50, 

Tovarna pohištva »Stol« v Duplici pa 107 mopedov itd.

Pred letom dni so na občnih 
zborih sindikalnih podružnic 
poudarili, da je zavzemanje za 
stimulativnejše nagrajevanje po 
vseh podjetjih črnomeljske ob­
čine ena najvažnejših nalog.

Vzrok, da niso mogli posve­
titi dovolj skrbi urejevanju no­
tranjih odnosov in tako tudi na­
grajevanju, je delno ta, da so se 
skoraj v vseh gospodarskih orga­
nizacijah ukvarjali s tehničnim 
izpopolnjevanjem, med drugim 
pa jim je primanjkovalo tudi 
strokovnega kadra, ki bi pri-

KOLIKO ČASA ŠE V »MARMORU« TAK ODNOS DO ORGANOV UPRAVLJANJA

NAJ GOSPODARI?
podjetje
SO

hbdih

Marmor«, Hotov- 
Pojjanski dolini zaposluje 

delavcev, ki delajo v zelo 
Q» razmerah. S stroji slabo 
°c3 kamnolom zahteva
dal' e^avcev težkih naporov, od- 
še ^nost od, prometnih zvez pa 
muimanišu3e že tako nizko aku- 
tejka^Vn°st. Kolektiv se kljub 
di J01 jdnančnim pogojem tru- 
he »a s stroji izboljšal delov- 
V Ou0f°ie: kajti zaveda se, da je 
®dini °ie«h pogojih tu za njih 

V1r zaslužka. Toda zaslu­

žek je' slab: okoli 12 tisočakov 
za polkvalilicirane in 14 do 16 
tisočakov za kvalificirane de­
lavce, Ker pa morajo del do­
hodka vsako leto dati za anuite­
te* in nove investicije, osebnih 
dohodkov skoro ne morejo po­
večati. Delavci to dobro vedo , in 
tudi razumejo. Bolj jih boli le 
to, da nihče ne upošteva njiho­
vih mnenj, Direktor podjetja je 
zbral namreč okrog sebe kole­
gij, ki. odloča o vsem, predvsem 
pa še odloča on sam.

Da bi samoupravljanje v 
podjetju dobilo večjo vlogo, je 
sindikalna podružnica na obč­
nem zboru razpravljala pred­
vsem o tem. Tudi kasneje so o 
tem še govorili na posebnem se­
stanku, kamor so povabili tudi 
predstavnika občinskega sindi­
kalnega sveta. Ta je poskušal 
vplivati na izboljšanje odnosa 
direktorja do organov upravlja­
nja, toda zaključkov še ni. Di­
rektor trmasto vztraja pri svo­
jem in očita nedelavnost sindi­
kalni organizaciji in članom

upravljanja, ki 
hovg beseda nič

trdijo, da nji* 
ne velja, de te­

ko o vsem odloča direktor, ki 
enostavno zvišuje ali znižuje ta­
rifne postavke po lastni vpijl 
lin tako dalje. Zn direktorja so 
vsi tisti, ki si prizadevajo, da bi 
uveljavili samoupravljanje, le 
»tički, ki ga ne bodo učili«.

Naj gre za učenje ali ne, ko­
lektiv želi s podjetjem uprav­
ljati, želi švoje pravice in hoče 
dokazati, da je sposoben go­
spodariti. To mu bo verjetno 
tudi kmalu uspelo. o, m*

pravil merila za nagrajevanje. 
Zaradi tega so na občinskem 
sindikalnem svetu kanih usta­
noviti posebno komisijo, ki bi 
nudila — predvsem manjšim 
podjetjem — strokovne nasvete 
pri izdelovanju kriterijev za na­
grajevanje po delu. Žal se tej 
akciji podjetja niso odzvala in 
je zamisel propadla.

»Zavzemali smo se za nagra­
jevanje po vseh podjetjih,« pra­
vijo po sindikalnih podružnicah. 
»Vendar smo zaradi malntpar- 

. nega odnosa oziroma nesposob­
nosti vodstvenega kadra naj­
večkrat naleteli na gluha ušesa.« 
Tako so v nekem podjetju de­
lavci zahtevali, da jih nagraju­
jejo po delu.Vodstvo jim je to 
obljubilo, vendar obljube ni iz­
polnilo — zaradi tehničnih ovir.

Na občnem zboru so pouda­
rili, da so se v podjetjih, kjer 
imajo nagrajevanje, osebni do­
hodki delavcev povečali. Zaradi 
tega so delavci nekaterih podje­
tij, kjer ne nagrajujejo, zahte­
vali, da jim zvišajo osebne do­
hodke po tarifnih postavkah, 
Pristojna komisija je take' proš­
nje zavračala z utemeljitvijo, 
paj v teh gospodarskih organi­
zacijah uvedejo nagrajevanje, 
ne pa da zahtevajo večje pre­
jemke na račun zvišanja cen 
storitvam. O, Mirošič

predvsem sindikalni funkcionar* 
ji. Zato, bi pisal dalje, občni 
zbor navzlic skrbno pripravlje­
nim poročilom ni dal res živ­
ljenjske podobe družbene poli­
tičnega in gospodarskega doga­
janja v jeseniški komuni.

Pa bi bile krivično in zgre­
šeno tako pisanje in taka raz­
mišljanja!

Zakaj?
Letos prvič so se ng Jeseni­

cah odločili za drugačno obliko 
letnega obračuna pbčingkcga 
sindkialnega sveta. Da bi se de­
legati lahke res nadrobno pogo­
vorili o najvažnejših problemih, 
je občni zbor — namesto na 
»rednem letnem obenem zboru«, 
kajpak z običajnim dnevnim re­
dom in proceduro —, zasedal v 
štirih komisijah. Take so delo­
vale komisija za gospodarska 
vprašanja, organizacijska komi­
sija in komisiji za probleme v 
zvezi z delavskim samouprav­
ljanjem in družbenim standar­
dom. Vrh in povzetek dela teh 
komisij pa je bilo že omenjeno 
plenarno zasedanje.

Zasedanj komisij se je ude­
ležilo 300 delegatov in gostov. 
Četrtina izmed njih je sodelo­
vala v razpravi, In v kakšni 
razpravi!

Zapisal sem, zakaj so se od­
ločili za delo v komisijah. Do­
segli pa so s tem več, kot se 
nemara pričakovali. Kajti le 
malo tistega, kar je sicer obi­
čajno za delo komisij, se je do­
godilo na Jesenicah. Komisije 
se niso ogradila za razpravo o 
poglavitni temi, na primer o 
gospodarjenju. V razpravah je 
nekako mimogrede postalo očit­
na, da gospodarskih problemov 
ni moč obravanavati ločeno; na 
primer ne glede na delovanje 
organov upravljanja, pozablja­
joč na življenjski standard de­
lavcev in podobno. Ta ugotovi­
tev je značilna za delo vseh šti­
rih komisij. In tako so imeli na 
Jesenicah ne le en sam, pač pa, 
skupaj s plenarnim zasedanjem, 
kar pet občnih zborov, Č® po 
živahnih razpravah v komisijah 
na »zadnjem« občnem zboru — 
plenarnem zasedanju ni bilo več 
razprave, to naposled ne prese­
neča. Delegati se jg poročil in 
besed svojih sindikalnih vodi­
teljev lahko razbrali, da pri­
hodnji delovni program občin­
skega sindikalnega sveta res za­
jema vse tiste probleme, e ka­
terih so — odkrito ip brez ovin­
kov ter ob konkretnih primerih 
-- .razpravljali že na zasedanjih 
komisij. Tam pa so se vse raz­
prave strnile 'v misel, kaj be 
treba storiti, da bi vsak proiz­
vajalec zgres postal tudi uprav­
ljavec.

Te vrstice so napisane na­
mesto poročila z občnega zbora. 
V njih ne omenjam nobenih 
konkretnih nalog novega sindi­
kalnega vodstva na Jesenieah. 
§ tem pa seveda nj rečeno, da 
v našem listu ne bi pisali ip 
to prav v kratkem -» e kon­
kretnih zadevah iz gospodarske­
ga in družbeno političnega živ­
ljenja v občini Jesenice.

Milan Oevekar
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Ob 23.05 je radijska zveza spet pre- 
»«hala. V temni noči so bučali valovi, 
fiad katerimi je tulil vihar. Le malo 
upanja je bilo, da se bo ladja »Green- 
ville« rešila. V prizadevanju, da bi pre­
magala vihar, je ladja »Ile de France<- 
pognala vse stroje, tako da je vozila z 
najveejo možno hitrostjo. Vsake pol, ure 
je oddajala poziv, vendar z -Green- 
villa« ni bilo odziva. Okoli polnoči so 
na »Ile de Franceu« izstrelili rakete. 
»Greenville« se spet ni odzvala. Sele ob 
pol enih je bilo slišati zelo šibak signal: 
»S težavo se držimo na gladini. Po­
hitite!«

Ob enih se je telegrafist »Green- 
villa« ponovno oglasil: »Položaj je kri­
tičen. Naš prvi oficir je mrtev. Kje 
ste?«

Ob 3.21 je »Ile de France« končno 
našla »Greenville« na svojem radarju. 
Ladji sta bili pet milj vsaksebi. Ob 4.05 
je »Greenville« na zahtevo »Ile de 
Francea« dala podatke o sebi: »Posadka 
26 ljudi, med temi trije ranjeni, eden 
mrtev, tovor 9300 ton pšenice«

»GREENVILLE« ODKLANJA POMOČ
Začelo se je svitati, neurje je div­

jalo, »Ile de France« ni mogla spustiti 
reševalnega čolna,. čeprav se je povsem 
približala »Greenvillu«.

Ob 6.10 se je, »Greenville« bal, da 
se bo prekucnil. Ob 7.26 je sporočil te­
legrafist na »Ile de Franceu«: »Lahko 
se vam približamo od leve.«

Ob 8.32 je »Greenville« vprašal: »Ali 
lahko počakate do poldneva?«

Kapitan in oficirji na »Ile de 
Franceu« niso mogli razumeti, čemu 
»Greenville« zahteva odložitev v tako 
kritičnem položaju. To so tudi vprašali, 
vendar ni bilo odgovora. Kapitan »Ile 
de Francea« je poslal radijsko brzojav­
ko: »Moramo nadaljevati pot proti New 
Vorku. Odločite se, ali sprejmete po­
moč!« 1

V splošno presenečenje »Greenville« 
ni odgovoril.

Gb 11.20 se je »Greenville« javil z 
vprašanjem: »Kako nas boste rešili?«

Preden je »Ile de France« odgovo­
rila, je dobila »Greenville« sporočila od

apadoreja«. »City o'f Chicago«- in 
»Turmoila«, da ji ne morejo prihiteti 
na pomoč, ker jih je ponoči burja pri­
silila v drugo smer. Štiri minute pred 
dvanajsto je kapitan »Ile de Francea« 
poslal ultimat: »Če pri priči ne greste 
z ladje, vas bomo pustili in nadaljevali 
plovbo proti New Yorku. Čas je dra­
gocen. Ne razumemo, zakaj se obotav­
ljate. Odločite se, preden bo.prepozno. 
Ponavljam! Odločite se, ali pa gremo1«

REŠITEV PO DOLGI NEGOTOVOSTI
Ob 14.29, po dveinpolurnem čakanju, 

je kapitan »Greenvilla« sporočil, da bo 
s posadko vred zapustil ladjo.

Reševanje je bilo zelo težavno, ker 
se morje ni poleglo. Mornarji »Green­
villa« so bili popolnoma izčrpani, pre­
zebli in tako oslabeli, da se niso mogli 
sami spuščati po vrvi s krova. Mornarji 
»Ile de Francea« so si do skrajnosti 
prizadevali, da bi jih rešili.

Reševanje je trajalo tri ure.- Ob 19.06 
, je »Ile de France« sporočila vsem ladij­

skim in obalnim oddajnikom, da je 
rešitev uspela.

Šele naslednji dan, 23. septembra 
zjutraj, ko so si mornarji ih kapitan 
»Greenvilla« opomogli, je prišlo na dan, 
zakaj se je kapitan obotavljal sprejeti 
pomoč »Ile de Francea«. Ta ladja je 
namreč lahko rešila le posadko, kapitan 
»Greenvilla« pa bi rad ohranil svojo 
ladjo in 9300 ton pšenice v njej.

KAJ SE JE DOGAJALO NA 
»GREENVILLE«

Ko se je ladja znašla na odprtem 
morju, je kapitan M. poklical posadko 
na krov. Kakih trideset mornarjev, spo­
čitih, po tridnevnem čakanju v prista­
nišču, ' se je postavilo v vrsto tik ob 
desni ograji, kakor je bila navada. Ka­
pitan je bil strog človek, to so vedeli 
vsi fantje z »Greenvilla« že od tistega 
dne, ko so se v Liverpoolu prvikrat 
vkrcali na veliko tovorno ladjo. Kapi­
tan je imel že vrsto let vzdevek »se­
verni smrček«. Čeprav se je posadka 
na »Greenvillu« z leti nekajkrat zame­
njala, je bilo to ime vsakomur znano, 
dasi je veljalo za »strogo zaupno«. 
Samo enkrat je izvedel kapitan za to 
svoje drugo ime iz ust neprevidnega 
kuharja, ki je moral potem za vedno 
zapustiti ladjo.

Tistega dne, bilo je 19. septembra, 
ko je ladja odplula iz pristanišča, je 
kapitan drugič sklical posadko. Ta čas 
ko so mornarji v vrsti čakali pri ograji, 
je »severni smrček« počasi stopal po 
stopnicah s kapitanskega mostu. Nekje 
sredi stopnic je obstal, s pogledom pre­
meril vrsto in zaklical: »Kako je,
fantje?«

»Dobro!« so zavpili kot na ukaz.
»Ne vidim poročnika Reacka,« je 

rekel kapitan in si z dlanjo zastri oči, 
kakor da se ozira po obzorju. -

»Tu sem,« je stopil iz vrste plavo­
lasi fant v brezhibni uniformi.

»Saj res, tu ste« se je nasmehnil 
»severni smrček«. »Mislil sem, da se 
morda še vedno zabavate z Maupas- 
santom v svoji kabini. Dragi poročnik, 
tu pred vsemi vas bom nekaj vprašal? 
Ali smem?«

»Izvolite, kapitan« je rekel Reack 
in pozdravil.

Fantje v vrsti so se suvali s komolci 
in se nasmihali.

»Ali ste obiskovali mornariško 
šolo?« je vprašal kapitan.

»Da, gospod, leta 1950 sem jo kon­
čal« je odgovoril poročnik.

»Zelo dobro. Upam torej, da boste 
znali odgovoriti na vprašanje. Kaj je v 
primeru nesreče važneje reševati, živ­
ljenje, ladjo ali tovor?«

»Vse troje,« se je glasil odgovor.
»Vzemimo, da ladji grozi nevarnost. 

Vse kaže, da je mogoče rešiti eno samo 
izmed teh treh reči. Kaj bi vi storili?«

»Rešil bi življenje,« je brez premi­
sleka odgovoril poročnik.

Vrsta mornarjev je vzvalovila, ve­
selo so se smehljali. Vsi so opazili, da 
se je »severni smrček« porogljivo na­
smehnil.

»Nikar se ne šalite z menoj,« je 
rekel kapitan, ki je očitno s težavo za­
drževal jezo. »Ali ste dobro premislili, 
poročnik?«

»Da,« je rekel poročnik, ne da bi 
trenil z očesom.

»In vi?« se je kapitan obrnil k mor­
narjem. »Kaj menite?«

Nihče ni odgovoril. Nekaj trenutkov 
je bilo vse tiho, potem pa je kapitan 
počasi prišel na krov. Stopil je tik k 
zmedenemu poročniku.

»Poročnik, lahko greste k svojemu 
Maupassantu. Vi,« se je obrnil k dru­
gim, »vi pa ostanite tu!«

»Ne maram bojazljivcev« je reke! 
kapitan, potem ko je poročnik odšel. 
»Z vami se ne bom pogovarjal. Vem, da 
ni nihče izmed vas obiskoval tiste pre­
klete akademije, torej se ni nihče izmed 
vas naučil strahu. Zato vam pravim 
prvič in zadnjič: ne. maram bojazljiv­
cev. Ukazujem, da morate vedno misliti 
na to: tovor, ladja, šele potem tisto, 
čemur pravi poročnik življenje. V tem 
vrstnem redu! Jasno?«

»Jasno!« je zagrmelo iz vrste.
»Zdaj lahko greste,« je rekel kapi­

tan, potem pa se je počasi vrnil na po­
veljniški most.

PREOBREMENJENA LADJA
Dva dni je »Greenville« plul desno 

od irskih obal. Poročnika Reacka ni bilo 
iz kabine. Kapitan se je tačas nekaj­
krat oglasil pri stražarjih. Sporočilo, ki 
ga je ladja prejela tretji dan plovbe, je 
napovedovalo lepo vreme vsaj za pri­
hodnjih sedem dni. Morje pa je bilo 
povsem drugačno. Dvajsetega septem­
bra okoli poldneva je nenadoma zavel 
veter: poprej sorazmerno mirna gladina 
se je vznemirila. Mornarji so vedeli, da 
je v ladijskem trupu več pšenice kot 
po navadi. Boki »Greenvilla« so bili v 
vedi kakih trideset centimetrov čez 
rdečo črto. •

Preden je ladja odplula iz pristani­
šča, so člani posadke slišali precej hud 
prepir med kapitanom M. in poročni­
kom Reackom. Poročnik, sicer zelo 
miren, tih človek, je tisto jutro glasno 
opozarjal kapitana na težo tovora. Go­
voril je o vetrovnih in pogostih viharjih 
v tistem delu Atlantika, o viharjih, ki 
so lahko usodni za ladjo, kakršna je 
»Greenville«, zlasti še, če je . v njej 
preveč tovora.

Kapitan pa ga ni niti poslušal. 
Ukazal je, naj ladja odpluje celo brez 
tistih desetih minut čakanja, ki so v 
navadi, da se preveri stanje ladje in 
tovora v njej.

Okoli trinajstih se je pokazal na 
jugu črn oblak, ki je kmalu zakril 
sonce, tako da je bilo temno kot v ve­
černem mraku. Ladja se je bolj in bolj 
zibala. Takrat, ko so mornarji obedo­
vali, je krmar zahteval izmeno. Nadalj­
njih trideset minut se je ladja čedalje 
bolj pozibavala na velikih valovih, ki 
so že pljuskali proti kabinam. Strojniki 
so se v svojem oddelku opotekali od 
naglih sunkov.

LJUDJE PADAJO OD UTRUJENOSTI
Okoli dveh, ko so valovi že pljuskali 

čez ograjo na krovu, je kapitan ukazal, 
naj zapro vhode v notranjost ladje. V 
naslednje četrt ure so spoznali, da je 
»Greenville« sredi sorazmerno hudega 
viharja. Kapitan je ukazal trem mor­
narjem, naj se vrstijo pri pomožnem

krmilu, vendar so ti trije drug za dru- 
dim vsi prezebli in utrujeni od napora 
kmalu popadali po tleh. Enega izmed 
treh so valovi vpričo drugih dveh po­
tegnili v morje. V zadnjem trenutku sta 
mu hotela pomagati, pa ju je naslednji 
val vrgel po tleh. Kapitan ni dovolil, 
da bi ladjo ustavili. Njegov naslednji 
ukaz: »Poročnik Reack h krmilu!«

Celih sedem ur so trije pari rok s 
težavo ohranjali začrtano smer. Okoli 
treh popoldne se je stemnilo. Morje je 
besnelo, ledeni veter je bril po valovih. 
Četrt na štiri se je zlomil jambor, ob 
pol štirih je kapitan na vztrajno prigo­
varjanje dveh mladih oficirjev dovolil 
telegrafistu, naj pošlje klic na pomoč.

Ob desetih zvečer so na linah kabin 
popokale šipe. Voda je vdirala v no­
tranjost, »Severni smrček« je ukazal, 
naj vključijo vse črpalke. Tačas so bili 
poročnik Reack in , dva mornarja še 
vedno na pomožni krmi. Prezebli in 
onemogli so se bolj oprijemali krmila, 
kot pa ga upravljali. Okoli enajstih je 
na ladji izbruhnil upor.

POSADKA SE JE UPRLA
Skupina desetih mornarjev in dva 

mlada oficirja so zahtevali, naj kapitan 
ukaže zamenjavo poročnika Reacka in 
dveh mornarjev, vendar se kapitan ni 
hotel pogovarjati z njimi. Tačas ko se 
je telegrafist pogovarjal z »Ile de 
Franceom« in s »Turmoilom«, so mor­
narji vdrli v kapitanovo kabino. Eden 
izmed njih je imel samokres v roki.

»Zahtevamo, da takoj zamenjate one 
tri pri krmilu,« je rekel eden izmed

mladih oficirjev. »Zakaj odklanjal 
pomoč?«

Kapitan je molčal. Tisti trenutek ga 
je eden izmed mornarjev, tisti, čiga- 
brat je bil že celih devet ur pri krmilu, 
nenadoma s pestjo udaril po senceh. P0* 
tem pa so ga zaklenili v kabino.

Poročnika Reacka so nezavestnega 
prinesli od krmila. Poveljstvo je prevzel 
eden izmed mlajših oficirjev. Telegra­
fistu je naročil, naj nujno kliče »Ile de 
France«. Takrat je telegrafist sporočil: 
»Pohitite, nagibamo se bolj in bolj*

Okoli sedmih zjutraj je kapitan 
nadoma prišel na krov. Samokres 1® 
imel v roki. Bolj iz prirojenega spO' 
štovanja je posadka pristala na to, da 
kapitan ponovno prevzame ladjo. Tele­
grafistu je ukazal, naj ne kliče več 
pomoč. Ko je prišel, sta se oficirja 
naglo umaknila v kabine. Tisti čas 1® 
telegrafist »Ile de Francea« začuden® 
vpraševal: »Halo, Greenville, ali potre­
bujete pomoč? Plujemo proti Ne’# 
Torku! Takoj odgovorite!« Vendar tete" 
grafist Greenvilla ni smel poslati od­
govora. Potem ko je kapitan upostavil 
red, je izrecno prepovedal sleherno na­
daljnje klicanje na pomoč. Okoli osmi® 
zjutraj je bila večina posadke popol* 
noma izčrpana. Valovi so odnesli ® 
krova polomljeni del jambora in neka! 
strojev, ki so bili tam.

Ob devetih je bil »Greenville« a® 
robu propada. V notranjosti se je nagi® 
višala vodna gladina; posadka, ki ni ve® 
vzdržala pri črpalkah, je odhajala ^ 
kabine. Čeprav je »severni smrček* 
tulil in tekal od mornarja do mornarja, 
je bil krov pust in prazen. V kabina® 
so ležali onemogli in preutrujeni mof' 
nar ji. Nekaj jih je oslepelo.

Telegrafist je skrivaj poslal sporočil® 
»Ile de Franceu«: »Komaj se držimo na 
gladini. Pohitite!« Uro kasneje: »Polo- 
žaj je kritičen. Prvi, oficir mrtev. Ki® 
ste?«

Res je, prav takrat je poročni^ 
Reack izdihnil v svoji kabini. Ladi* 
»Ile de France« je bila oddaljena P®1

KAPITANOVO ŽITO
Na zasliševanju pred vojaškim s®r 

diščem v Liverpoolu so ugotovili, da 1® 
kapitan »Greenville« prevažal lastr® 
žito. Vse svoje prihranke v dvajsetlet' 
nem delu na morju je vložil v naku® 
usodnega tovora. Vojaško sodišče je bu® 
soglasno: kapitan »Greenvilla« je do®1 
dvajset let ječe.

KONEC

NAS KRATKI ROMAN

Marek H laško: Osmi dan tedna
V prihodnji številki bomo začeli v 

nadaljevanjih priobčevati novelo oziroma 
kratki roman mladega poljskega pisatelja 
Marka Hlaska Osmi dan tedna. Zakaj?

Lahko bi rekli: zato, ker spadajo nje­
gove novele — in zlasti še tale naša — 
med tiste književne pojave, ki so doži­
veli največjo pozornost; z njimi je pisa­
telj dosegel najprej nagrado poljskih za­
ložb za 1. 1957, potem so njegove novele 
brž morale iziti še v drugi izdaji, ker je 
bila prva razgrabljena; potem so ga pre-

Na sliki: Sonja Ziemann v glavni ženski 
vlogi filma Osmi dan tedna

vedli vsepovsod po svetu in to na zahodu 
in vzhodu; potem so zavrteli Poljaki film 
(dober film!) po njegovi noveli Zanka* 
potem pa v koprodukciji z Nemci še 
drugi film Osmi dan tedna — in vsemu 
temu uspehu se je pridružil še majhen 
»škandalček-s ki je nastal zaradi avtor­
jevega ne prav modrega obnašanja v 
zadnjih letih, odkar se mudi po svetu, 
najprej v Parizu, potem v Zahodni Nem­
čiji, zdaj pa pri svojih poljskih prijate­
ljih v Palestini. Ta ali oni tekst mladega 
avtorja je torej p^a^’i »bestseller« ne sa­
mo poljske, ampak svetovne literature 
zadnjih let.

V času, ko naj bi v skoraj do kraja 
porušeni Varšavi Poljaki pozabili na vse 
pekoče žrtve in samo še vzklikali zaradi 
veličastnega pročelja nove dobe, v tem 
času dva navadna, preprosta, a normalno 
razvita državljana, ki se imata od srca 
rada, ne moreta najti tihega kotička za 
svojo nekoliko sramežljivo ljubezen. 
Hlasko, mladi pisatelj, na zunaj trd m 
umetnjakarsko čudaški, ni mogel mimo 
tega. Napisal je »grdo-«, a čudovito no­
velo o tej ljubezni, novelo, ki vam 
pokazala, kako se tudi pod napisom »so­
cializem-« še zmeraj lahko zgodi, da člo­
vek živi zelo težko in bridko življenj® 
In kako veliko vere in moči je včasih 
treba, da mali človek tudi skozi vse 
ohrani svojo čisto in sveto delavsko 
misel.

Tak je mladi poljski pisatelj Marek 
Hlasko. kakor se izpoveduje v svoji no­
veli: v resnici nežen in prisrčen, na zu­
naj pa grob in dostikrat na robu surove 
kvante; junak literature in zvezdnik lit®' 
rarnih škandalčkov, ki pa v resnici gl0* 
boko ceni delovnega človeka in veruj® 
vanj.

Spored RTV Ljubljana za teden od 1. do 7. maja 1961
PONEDELJEK

1. maja
5.00—6.00 Prvomajska budnica
6.15 Po domače .. .
6.30 1. maj
6.40 Orkestralna glasba jugo­

slovanskih avtorjev
7.15 Pesmi jugoslovanskega 

proletariata
7.40 V ritmu koračnic
8.00 »Vesel 1. maj«
8.20 Naše pesmi
9.00 Rezervirano za prenos 

prvomajske parade
11.00 Uro z jugoslovanskimi 

skladatelji,' dirigenti in 
orkestri

12.00 Veseli akordi ob praznič­
nem dnevu

13.15 Obvestila in zabavna 
glasba *

13.30 »Pojte z nami, otroci!«
14.00 Melodije iz jugoslovan­

skih filmov
14.20 Za vsakogar nekaj
15.15 Z domačimi ansambli v 

prvomajsko razpoloženje
16.00 Pomladni divertimento
16.30 Športno popoldne
17.30 Borut Lesjak in Borjs 

Kovačič predstavljata 
svoje nove domače po­
pevke

18.00 Beograjska pomlad 1961.
19.00 Obvestila
19.05 Drejčnik Andrej go­

vori .. .
20.00 Pol ure razvedrila in 

zabave
20.30 Radijska igra
21.30 L. van Beethoven: Leo- 

nora, uvertura št. 2
21.45 Vedri zvoki
22.15—23.40 Vabimo Vas na 

ples!
23.40 Božidar Kunc: Tri 

epizode za klavir in 
godala

TOREK
2. maja

8.00—7.00 Z veselimi melodi­
jami v praznično jutro!

7.15 Antonin Dvofak: Trije 
slovanski plesi

7.35 Od Istre do Splita
8.00 Mladinska radijska igra
8.40 »Majski raj«
8.55 Pomladna glasbena slika­

nica
9.30 Orkester RTV Ljubljana 

s solisti
11.00 Kulturne diagonale
11.40 Zvonimir Ciglič: Mala

suita
11.45 Kaj je novega pri Vese­

lih planšarjih in Zado­
voljnih Kranjcih?

12.00 Lepe melodije
12.15 »Prvomajsko darilo otro­

škega in mladinskega 
pevskega zbora RTV 
Ljubljana jeseniškim ‘Že- 
lezarjem«

13.30 Naši poslušalci čestitajo 
in pozdravljajo

14.15 Pozdrav iz Beograda
14.30 Nastopata zbora: Slavček 

iz Trbovelj in Komorni 
zbor iz Celja

15.15 Z melodijami naokrog
16.00 Pol ure v Zahodni Afriki
16.30 Majhna revija jugoslo­

vanskih izvajalcev zabav­
ne glasbe

17.00 Mirko Polič: Deseti brat
18.30 Tisoč pisanih taktov
19.05 Pesmi svobodnih ljudi 

prepeva Paul Robeson
20.00 »Večer Gershwinovih 

skladb«
21.30 Se vedno jih radi poslu­

šate
22.15 Zaplešite z nami!
23.05 Nočni koncert — Danilo 

Švara: Tretja simfonija
24.00 Zadnja poročila in za­

ključek oddaje

SREDA
3. maja

8.00—6.30 Polke, valčki in ko­
račnice

6.40 Dalmatinske narodne
7.15 Internacionalne pihalne 

godbe
7.35 Po slovenskih planinah 

in zelenih dolinah
8.00 Godala in naši vokalni 

ansambli
8.30 Majhen jutranji koncert
9.00 Jezikovni pogovori
9.15 Vedri intermezzo
9.50 Iz naše delavnice

11.00 Pesem in čas
11.30 Darjan Božič: Humoreska
' za rog in godalni orke­

ster
11.35 Radovan Gobec: Planin­

ska roža
12.00 Četrto dejanje Puccinije­

ve opere La Boheme
12.30 Orglice in orgle
12.45 Še nekaj naših domačih 

skladbic
14.03 Komorni zbor RTV Ljub­

ljana
14.28 Igramo za vas
15.30 Škofja Loka včeraj, da­

nes in jutri
16.00 Nekaj novosti iz arhiva 

mladinske glasbene re­
dakcije

16.15 Melodije za spomladan­
sko popoldne

17.15 Zoltan Kodaly: Plesi iz 
Galante

17.30 Radijska igra
18.30 Cor de Groot: Iz »Staro- 

nizozemske suite«
18.40 Kvintet bratov Avsenik
20.00 Blaž Arnič: Vojna in mir, 

peta simfonija
21.00 Lepe melodije
22.15 Violinist Ali Dermelj
22.50 Literarni nokturno
23.05 Plesna glasbh
23.55 Prijeten počitek!

ČETRTEK
4. maja

5.00—8.00 Dobro jutro!
8.05 Glasba ob delu
8.35 Poje Planinski oktet
8.55 Radijska šola za višjo 

stopnjo
9.25 Oj, rožmarin!

10.15 Koncert v ritmu
10.40 Pet minut za novo 

pesmico in Pozdravi za 
mlade risarje

11.00 Ruski tečaj za začetnike
11.15 Dve ruski popevki
11.20 Simfonični orkester Ju­

goslovanske radiotelevi­
zije

12.00 Vaški kvintet s pevci
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Nekaj opernih uvertur
13.30 Orkester Franck Pourcel
13.50 Zbor Primorskih študen­

tov
14.05 N. Rimski-Korsakov:

Zlati petelinček — suita
14.35 Naši poslušalci čestitajo 

in pozdravljajo
15.40 Iz svetovne književnosti
16.00 Ruleta za zabavo
16.30 Romance in poemi po 

rusko . . .
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 45 minut turizma in me­

lodij
18.00 Dve ariji — dve solistki
18.30 Kvintet Georgea Shearin- 

ga z zborom
18.45 Ljudski parlament
20.00 Četrtkov večer domačih 

pesmi in napevov
20.45 Literarni večer
21.25 Iz francoske simfonične 

literature
22.15 Po svetu jazza
22.45 L. M. Škerjanc: Pet 

liričnih melodij za vio­
lončelo in klavir

23.05 V ritmu današnjih dni
23.55 Prijeten počitek!

PETEK
5. maja

5.00—8.00 Dobro jutro!
8.25 Radi bi vas zabavali
9.00 Naš podlistek
9.20 Zveneče kaskade
9.35 Kotiček za mlade ljubi­

telje glasbe
10.15 Faurč in Debussy
1CL35 Romunska in sovjetska 

zabavna glasba
11.00 Odlomki iz Leoncavallo- 

vih Glumačev
11.30 Človek in zdravje
11.40 Zvočna panorama
12.00 Veseli hribovci so spet 

prišli. . .
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Kitara in harfa
12.40 Domači napevi izpod 

zelenega Pohorja
13.45 Od vasi do vasi . . .
14.05 Radijska šola za nižjo 

stopnjo
14.35 Basist Friderik Lupša
15.45 Radijska univerza
16.00 Petkovo glasbeno popol­

dne
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 Razgovor z volivci
17.25 Od plesišča do plesišča
18.00 Spomini maršala Tita na 

začetek vstaje
18.15 Zabavni orkester Manto- 

vani
18.30 Tako pojo in plešejo v 

tujih deželah
20.00 Geoff Love s svojim 

orkestrom
20.15 Tedenski zunanjepolitični 

pregled
20.30 Z violino skozi čas
21.15 Oddaja o morju in po­

morščakih
22.15 Po strunah in tipkah
22.35 Moderna plesna glasba
22.50 Literarni nokturno ■
23.05 Komorna ura z deli jugo­

slovanskih skladateljev

SOBOTA
6. maja

5.00—8.00 Dobro jutro!
5.10—5.30 Nekaj domačih 
8.03 Glasba ob delu
8.24 Iz vsakega žepa nekaj
8.55 Radijska šola za nižjo

stopnj o
9.25 Poljska in češka zabavna 

glasba
10.15 Joseph Haydn: Koncert 

za oboo in orkester v 
C-duru

10.40 Angleščina za mladino — 
10. lekcija

10.55 Dve ameriški popevki
11.00 Po svetu jazza
11.30 Pionirski tednik
11.50 Otroci izbirajo pesmice
12.00 Nekaj domačih skladbic 

Slavka Meška
12.15 Kmetijski nasveti
13.30 Zabavne skladbice
13.50 Od arije do arije
14.20 Šport in športniki
15.40 S knjižnega trga
16.00 Iz filmov in glasbenih 

revij
16.25 Z . najnovejšega reper­

toarja Jugotona
16.40 Moški zbor Zarja 

Trbovlje
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 Po kinu se dobimo
17.45 Italijanski pevki Mina in 

Milva
18.00 Jezikovni pogovori
18.15 Dane Škerl: Drugi con- 

certino za klavir in 
orkester

18.30 Pozdrav z gora
15.45 Okno v svet
20.00 Ko pomlad cvetoča 

pride . . .
20.20 Priljubljene popevke
21.00 »Poslušaj in povej nam!«
22.15 Oddaja za naše izseljence
23.05 Do polnoči v plesnem

ritmu

MEDEUA
7. maja

6.00—6.30 Jutranji pozdrav
7.30 Radijski koledar in P 

reditve dneva T \
7.35 Igra Pihalni orkester
8.00 Mladinska radijska i£ra
8.50 Iz albuma skladb za 

otroke
9.00HZ zabavno glasbo v n 

teden
9.40 Lahka glasba jugoslo^ 

skih avtorjev
10.00 Še pomnite, tovariši •‘/i5
10.30 Nekaj skladb Fran®1J

Sturma d(y>
10.45 Spoznavajmo svet in 

movino
11.45 Zabavni intermezzo w
12.00 Naši poslušalci čestn^ 

in pozdravljajo
13.30 Za našo vas
13.45 Zabavni orkestri tega 

tedna
14.15 Naši poslušalci česti^ 

in pozdravljajo — C*
15.15 Reklame

15.30 Popularne melodije
16.00 Humoreska tega tedna ^
16.20 Zabavni orkester RaP1

ele
16.40 Peli so jih mati moja j«,
17.00 Zvoki za nedeljsko P°P 

dne
17.30 Radijska igra
18.24 Blagoje Bersa: Sončn® 

poljane, simfonična • 
pesnitev

18.39 V poskočnem ritmu
19.30 Radijski dnevnik in 

športna poročila «na!
20.05 Izberite melodijo tea
20.50 Hammond orgle •
21.00 W. A. Mozart v
22.15 Ples ob radijskem sp 

jemniku
23.00 Poročila ^
23.05 Uro pri jugoslovanski**

skladateljih
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našo deželo' in se udeležili po­
hoda »Ob žici okupirane Ljub­
ljane«. Poslali bodo 6 svojih 
najboljših atletov.

Poljaki bodo poslali 7 atle- 
tpv za štafetni tek in posebej 
še enega tekmovalca za mali 
maraton (Benedykt Gugala).

Lahkoatletska federacija 
ZSSR bo poslala moštvi Mo­
skve in Leningrada, ter dva 
maratonca. Med prijavljenci 
najdemo tudi ime svetovno 
znanega maratonca Popova, 
udeležba Bolotnikova pa še ni 
sigurna.

London bo poslal reprezen­
tanco za štafetni tek, v mara­
tonu pa bo Angleže zastopal 
Kilby.

Kairo bo poslal 7 tekmoval­
cev, udeležba 'Etiopije še ni si­
gurna, Finci pa nameravajo po­
slati 2 maratonca.

Jugoslavija bo zastopana z 
osmimi maratonci, med njimi 
bo seveda tudi Mihalič.

ZAKLJUČEK TEKMOVANJA 
IN NAGRADE
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|J ohod »Ob žici okupirane 
4. Ljubljane« obsega manife- 

stativni del in tekmovalni 
Manifestativni del pohoda 

0osega 4 kategorije:
, L množični partizanski po- 
f10^ za moške, ženske in me- 
ane vrste na 15 km dolgi progi,

, 2. množični partizanski po- 
za moške, ženske in meša- 

i1® vrste srednjih in vajenskih.
na 15 km dolgi, progi,

, 3. množični partizanski po-
‘°d za moške, ženske in meša- 
6 vrste pionirskih odredov, ki

jj*!1 sestavljajo dijaki in dijaki- 
IV. in V. razreda osnovnih 
na 3 km dolgi progi,

, 4. množični partizanski po- 
0<I za moške, ženske in meša- 
® vrste pionirskih oddelkov in 

^ladinskih aktivov, ki jih 
Ustavljajo dijaki in dijakinje 
L, Vil., in. VIII. razreda osnov- 
'n šol na 4 km dolgi progi.

Množični partizanski pohod 
a moške, ženske in mešane 
kipe bo imel start v Tolstojevi 
*lci- Začetek tekmovanja bo 

7-30. Zadnji start bo ob 10.30. 
'VPe, ki se do navedenega ča- 
a ne bodo javile glavnemu 
°dniku na startu, izgubijo pra- 

, Lo do tekrhovanja. Za ušpešne 
Odo proglašene samo tiste eki» 

ki bodo' premagale progo v 
anj kot. treh urah.,
Množični partizanski pohod 

?. moške, ženske in mešane 
,^lPe srednjih in vajenskih šol 

start prav tako v Tolsto« 
,v' ulici in začetek tekmova­
la ob 7.30. Za to kategorijo 

L^oda veljajo ista pravila kot 
b r?rVo kategorijo z razliko, da 
. «0 uspešne le one ekipe, ki 
,Qdo premagale progo v manj 
°i dveh urah in tridesetih mi- 

ftutah.
j, ^ekniovalni del pohoda »Ob 
Q,Cl okupirane Ljubljane«, pa 

SeSa naslednje kategorije: 
k štafeta 30.00 m X 4000 m

MINILO JE DVAJSET Lil!', ODKAK JE POD ŠMARNO GORO 
POČILA PRVA PARTIZANSKA PUŠKA V SLOVENIJI, KO SO 
PRIČELI PADATI PRVI TALCI. KOT EDEN SO VSTALI JUGO­
SLOVANSKI NARODI IN PRIČELI DOLGOTRAJNO, ŽRTEV 
POLNO BORBO.

DANES, PO DVAJSETIH LETIH, JE SPOMIN NA TEŽKE 
DNI SE VEDNO ŽIV IN PRAZNOVANJE 20. OBLETNICE NASE 
REVOLUCIJE MOGOČNO. ČEPRAV NE BO NIKOLI MOGOČE 
DOVOLJ PONAZORITI DOLGIH LET BORBE IN VSEGA TISTE­
GA, KAR SE JE V TEH LETIH ZGODILO. PRAV ZATO NE PO­
MENI VSAKOLETNI POHOD »OB ŽICI OKUPIRANE LJUBLJA­
NE« — IN LETOŠNJI SE PRAV POSEBEJ — SAMO TEKMOVA­
NJA, AMPAK VfeLIKO MANIFESTACIJO, KJER NISTA BI­
STVENA CAS IN KONČNI PLASMA. TO JE SREČANJE PAR­
TIZANOV, SREČANJE STARIH BORCEV Z MLADINO, KJER 
SKUPNO OBUJAMO SPOMINE NA JUNAŠKE DNI IN NA TI­
STE, KI SO V TEH DNEH DALI SVOJA ŽIVLJENJA.

X 5000 ]m X 4000 m X 3000 m 
“ moške vrste (24.000 m), 

j, “• štafeta 5 X 2000 m za žen- 
6 vrste (10.000 m),

štafeta 5 X 2000 m za mo- 
Srif Vrste srednjih in vajenskih 

(10.000 m),
mali maraton (25.000 m), 

ju J' tekmovalni pohod za mo- 
_ Vrste na 25 km dolgi progi, 

Skp ^ekmovalni pohod za žen- 
^vrste na 15 km dolgi progi. 

^ štafeta 3000 X 4000 X 5000 
^ 5000 X 4000 X 5000 m za 

6 eklpe, bo imela start na 
Pri spomeniku žrtvam 

tewratorievega terorja. ’ Zbor 
Štče ‘^valcev bo ob 14.30 v Tom- 
lwVl ulici, kjer bodo priprav- 
StaJ. ,avtobusi za prevoz na 
0^, ^ m na posamezne predaje.

avtobusov bo ob .14.45. 
OprylQvalci bodo odložili vso 
hov-1110 v avtobusu, ki bo njl- 
Hjih opremo prepeljal na cilj 
kal ?Ve§a dela proge, jih poča- 
tti ,n hato odpeljal na Centrai- 
tekmat^on’ kjer bo zaključek 
Upoet°Vanja. Za uspešne bodo 
beKj0 evane samo tiste ekipe, ki 
kot premagale progo v manj

Staf,eM uri in petinštirides«’ 
i ® 2000 m za žen-

"^isk ipe '30 Imela’ start pri 
tekvv, arnl Podmornici«. Zbor 
tevj 0y.alk bo ob 15.15 v Šubi- 
fli 'ch kjer bodo pripravlje- 
iti 1 tobusi za prevoz na start, 

^ Posamezne predaje. Vo- 
(start označena z napisi
baja ’ Prva predaja, druga pre- 
l5.3n' rld.) Odhod, vozil bo ob 
Stagi' Organizacija prihoda na 
Škj «?n do enaka' kot pri mo- 
bodo ateti na 24.000 m. Uspešne 

Samo tiste ekipe, ki bodo 
fcet^ff.1,6 progo v manj kot 
. St!?lh minutah.
Ikg v 5 X 2000 m za mo- 

ste srednjih šol in vajen­

imi

skih šol bo imela start pri 
»Tiskarni Podmornici«. Zbor 
tekmovalcev bo ob 14. uri v 
Prežihovi ulici, kjer bodo pri­
pravljeni avtobusi za prevoz na 
start oziroma na posamezne 
predaje. Avtobusi bodo označe­
ni z napisi smeri oziroma cilja 
(start, prva predaja, druga pre­
daja itd). Odhod avtobusov bo 
ob 14.15. Avtobusi bodo tekmo­
valce počakali in jih po za­
ključku štafete prepeljali na 
Centralni :.,sta.dk>n, kjer . hf> za­
ključek ' tekmovati ia. V plasma 
se bodo štele samo one ekipe, 
ki bodo premagale progo V 
manj kot štiridesetih minutah.

Mali maraton je dolg 25.000 
metrov in bo imel start pred 
spomenikom padlih v NOB, v 
Kamniku. Obvezen zdravniški 
pregled vseh tekmovalcev za 
mali maraton bo v sredo, 6. mar 
ja ob 16. uri v športni ambu­
lanti na Aškerčevi cesti 14. 
Zbor tekmovalcev bo ob 14. uri 
v Puharjevi ulici, kjer bo pri­
pravljen avtobus za prevoz v 
Kamnik. Za uspešne bodo upo­
števani samo tisti tekmovalci,
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ki bodo premagali progo v 
manj kot eni uri in petinštiri­
desetih minutah.

Tekmovalni pohod za mo­
ške vrste bo imel start pri spo­
meniku »Ob žici okupirane 
Ljubljane« ob Titovi cesti. Za- 

/ četek tekmovanja bo ob 6. uri, 
zadnji start pa bo ob 7. uri. 
Tekmovalna 'komisija bo po za­
ključku tekmovanja objavila 
spisek vseh udeleženih ekip po 
doseženem času. Za uspešne 
bodo proglašene samo tiste eki­
pe,"M bodo premagale progo v 
manj kot 3 urah in tridesetih 
minutah.

Tekmovalni pohod za žen­
ske vrste bo imel start v Tol­
stojevi ulici. Začetek tekmova­
nja ob ob 6. uri, zadnji start 
pa ob ob 7. uri. Za uspešne bo­
do proglašene samo tiste ekipe, 
ki bodo premagale progo v 
manj kot dveh urah in tridese­
tih minutah.

ZELENI PAS IN SPOMINSKI 
KAMNI OKROG LJUBLJANE

Odbor za pohod »Ob žici 
okupirane Ljubljane« je letos

TEKMOVALNI
ŠPORT

Svetovni rekorder Jože Šlibar 
predaja v Ljubljani palico Šta­

fete mladosti

Nedvomno je tekmovalni 
šport ena od tistih oblik telesno- 
kulturne aktivnosti, ki je bila 
doslej med delovnimi kolektivi 
od vsega še najbolj razširjena. 
V dosedanji praksi poznamo 
zlasti veliko tekmovanj, kar vse 
je dostikrat močno razgibalo 
mladino in tudi dalo prav dobre 
izkušnje. Seveda ob vsem tem 
tudi ni manjkalo vrzeli. Naj­
večja je bila ta, da so take tek­
me vključevale vse premalo in-, 
dustrijske mladine, nadalje, da 
niso zmerom vzpodbujale k red­
nemu udejstvovanju, in nazad­
nje, da so bile često preveč 
kampanjske, zaradi česar so do­
stikrat vplivale na posameznike, 
ki niso bili zadosti pripravljeni, 
bolj kvarno kot koristno.

Vsekakor pa ne moremo 
mimo ugotovitve, da ima špot- 
no-tekmovalno udejstvovanje 
veliko rekreativno vrednost. 
Zato poglejmo kdaj je ta ko­
ristna.

Šport, ki ga imamo v mislih, 
je taka oblika udejstvovanja, 
pri kateri se mlad človek uri — 
pravimo tudi, da trenira — z 
namenom, da bo čim bolj pri­
pravljen nastopil na tekmi in v 
borbi z nasprotnikom tudi do­
segel čim boljše rezultate. Zato 
je bistvena posebnost udejstvo­
vanja v športu tekma, in kot 
priprava nanjo, redno, načrtno 
in resno treniranje pod vod-

trener j a-strokovn jaka.

Uresničil svojo zamisel, da bi 
označili progo, kjer je med 
okupacijo potekala žična ograja 
in ločila mesto od. partizanske­
ga zaledja. Izvedbo načrta je 
prevzela organizacija ZB po 
občinah, zasaditev samo pa je 
izVedla šolska mladina, ki je 
prevzela tudi patronat nad za­
sajenimi sektorji. Začetek spo­
minske zasaditve je bil na zgo­
dovinski dan 6. aprila 1961., ko 
so pred 20 leti fašistične sile 
napadle Jugoslavijo. Pri akciji 
je delovalo nad 4000 šolske 
mladine. Prva etapa zasajeva- 
nja je že končana, druga etapa 
pa se bo izvedla v jeseni. Vsega 
skupaj bodo zasadili 2500 dre­
vesc. Posrečeno zamisel odbora* 
je treba pohvaliti, saj bi morda 
v poznejših letih novi objekti

lahko onemogočili izvedbo take 
ali podobne zamisli.

Kjer so nekoč stali bunkerji 
bodo postavljeni visoki spo­
minski kamni, izdelani po na­
črtu arhitekta Kopača. Spo­
minskih kamnov bo 120. Posta­
vitev bodo finansirala ljubljan­
ska podjetja in delovni kolek­
tivi, ki 'bodo prevzeli tudi pa­
tronat nad zgodovinskimi kam­
ni.

PRIJAVE INOZEMSKIH 
TEKMOVALCEV

Priznanje naši revoluciji bo 
letos dala tudi udeležba vrst in 
posameznikov iz Leningrada, 
Moskve, Prage, Varšave, Osla, 
Londona, Helsinkov in Kaira.

Norvežani pišejo, da so zelo 
srečni, ker bodo lahko obiskali

Po tekmovanju 7. maja bo 
ob 18. uri Zbor vseh tekmoval­
cev na stadionu ob Titovi cesti, 

- kjer bo slovesna proglasitev 
zmagovalcev. Zmagovalna vrsta 
v vsaki tekmovalni kategoriji 
ter prvo uvrščene vrste Zveze 
borcev, v obeh kategorijah tek­
movalnega pohoda in zmagova­
lec malega maratona, prejmejo 
naslov »Zmagovalec partizan­
skega pohoda ob žici okupirane 
Ljubljane za leto 1961« v ude­
leženi kategoriji, in pokal zma­
govalca v trajno last. Člani 
prvouvrščenih vrst ozir. zmago­
valec malega maratona prej­
mejo zlate plakete, drugo in 
tretje uvrščenih vrst, oziroma 
drugi in tretji maratonec, pa 
srebrne in bronaste plakete. 
Vsi, ki prejmejo plakete, prej­
mejo še praktična darila. Ostali 
uspešni udeleženci tekmovalne­
ga in manifestativnega pohoda 
prejmejo nagradne kupone. 
Žrebanje kuponov za praktična 
darila bo na slavnostni akade­
miji v proslavo dneva mladosti 
25. maja 1961.

ANDREJ ULAGA

KORISTEN SKLEP IZ DEM
Pred kratkim je bila v Delnicah redna skupščina Smučarske 

zveze Jugoslavije. Kljub temu, da ni v celoti opravila svoje na­
loge, saj je začasno odložila izvolitev novih organov in vodstva, 
je opravila zelo koristno delo. Med mnogimi vprašanji, ki so jih 
obravnavali delegati, je bila tokrat posvečena posebna pozornost 
kadrom,, to je vaditeljem, učiteljem smučanja in trenerjem, g tem 
v zvezi je bilo sprejetih več pomembnih sklepov, od katerih 
utegne biti posebno zanimiv tale:

Smučarske zveze posameznih 
. republik, podzveze in tudi smu­
čarski klubi, naj glede na pove- 
čanje življenjskega'standarda in 
vse večjo težnjo delovnih ljudi, 
da bi prebili nedeljske odmore 
in svoje dopuste v prirodi za- 
xadi zdravega oddiha in rekrea­
cije, posvete posebno pozornost 
vzgajanju vodičev in vodnikov 
smučanja v delovnih kolektivih.

V naših razmerah je takšen 
sklep posebno pomemben zara­
di mnogih smučarskih posto­
jank, ki so jih že zgradili razni

kolektivi nalašč za oddih v go­
rah, pomemben pa je tudi za­
radi velike razširjenosti smuča­
nja pri nas. Pomen takih posto­
jank in privlačnost zimskih'iz­
letov, bi bila še mnogo večja, če 
bi bili .smučarji deležni primer­
nega pouka in vodstva pri smu­
čarskih turah. Znano je, da za 
sedaj še močno primanjkuje 
ljudi, ki bi poučevali smučanje. 
Zato bi bilo zares koristno uspo­
sobiti v vsakem večjem kolek­
tivu vsaj nekaj posameznikov, 
ki bi poznali sodobne zahteve v

tehniki in metodah poučevanja 
ter bili seznanjeni z osnovnimi 
pravili o vodenju smučarskih 
izletov. .

S takimi smučarskimi vodni- 
:ki ali učitelji bi močno zrasla 
vrednost rekreacije v zimskem 

■ času, zrastel bi pomen posamez­
ne postojanke, zadovoljni pa bi 
bili tudi smučarji, ki bi na ta 
način mnogo bolj koristno iz­
rabili svoj prosti čaš. Zato bi se 
tudi vse bolj pogosto podajali 
pozimi na smučanje, kar bi bil 
spet doprinos k množičnemu 
smučanju. In še nekaj. Če bi 
našli rešitev za stalno namesti­
tev takih smučarskih vodnikov 
čez zimo na smučarskih domo­
vih, bi mnogi v večji meri kot 
doslej, prebili svoj dopust po­
zimi na snegu. Korist takega iz­
rabljanja donustov bi bila go­
tovo vsestranska.

TRI OSNOVNE OBLIKE
ŠPORTNE AKTIVNOSTI V DELOVNIH KOLEKTIVIH

Če govorimo o športniku, ki 
trenira, tudi vemo, da ne gre 
za začetnika, marveč za člove­
ka,'ki že ima osnovno znanje, 
saj se pripravlja na posebno 
zahtevne,, naloge. Kdor še nima 
zadosti izurjenega in močnega 
mišičja in primerno razvitih or­
ganov, kdor na pr. še ne ob­
vlada osnov, si mora te šele pri­
dobiti, naučiti se mora osnov v 
tehniki in šele potem misliti na 
treniranje.

V knjigi »Teorija telesne 
vzgoje« pravi prof. Ulaga:

»Športnik, ki se je posvetil 
treniranju, je potemtakem že. 
prešel razvojne stopnje od spon­
tanega igranja in otroške vadbe 
do sistematične, telesne vzgoje. 
Kot kandidat za tekmovalca se 
je omejil v programu telesnih 
vaj na tiste, ki ga posebno ve­
selijo. Treniranje namreč usmer­
ja športnika vsebolj v speciali­
zacijo. Seveda ne sme biti eno­
stranski, zlasti ne v prvih letih 
treniranja. Nakopičiti si mora 
bogastvo gibalnih izkušenj, da 
bo izpopolnil svoj dar za izpo­
polnjevanje motorike. Trenira­
nje predpostavlja kar se le da 
zdrav način življenja. Tekmo­
valec se mora pripraviti na pri­
merno telesno nego, na utrje-. 
vanje, na redno in zadostno 
spanje, kakor tudi na ustrezen 
način prehrane. Trenirati se 
pravi krepiti tudi moralno. Ne

gre brez močne volje, vztraj­
nosti, doslednosti, požrtvovalno­
sti, iznajdljivosti in drugih du­
ševnih kvalitet.«

Tako torej vemo, da je šport­
no udejstvovanje s tekmovanjem 
in treniranjem nekaj načrtnega 
in zelo resnega. Zaradi tega tudi 
ne moremo računati, da bi bili 
vsi. mladi ljudje športniki v 
tem pomenu besede, torej šport­
niki, ki streme za vrhunskimi 
ali vsaj nadpovprečnimi dosež­
ki. V tako športni« življenje se 
bodo vključili le tisti, ki imajo 
veliko daru ih veselja za do­
ločeno zvrst, so pripravljeni 
žrtvovati mnogo prostega, časa 

.ter se odpovedati mnogočemu 
na račun športnega režima živ­
ljenja. Prav iz' tega razloga pa 
je skrb za takšno udejstvovanje 
naložena športnim organizaci­
jam.

Tako delovanje športne orga­
nizacije ima za tekmovalce prav 
gotovo tudi rekreativen pomen, 
seveda le v primeru, če redno 
trenirajo in ''pri tem ne zane­
marjajo svojih poklicnih dolž­
nosti. Lahko tudi rečemo, da 
naj bi bilo tako posebno resno 
športno -udejstvovanje sredstvo 
za krepitev mladega človeka v 
taki obliki, da bo na svojem 
delovnem mestu opravljal svo­
je dolžnosti bolje, z večjo vne­
mo in z večjo odgovornostjo. ’

Ko smo tako Motovili, da 
je udejstvovanje v organizira­

nem športu stvar manjšega šte­
vila mladih ljudi, ki se izživ­
ljajo, krepe in vzgajajo v okrilju 
svoje športne organizacije, zlah­
ka pridemo do zaključka, da 
ta oblika ni in ne more biti 
tista široka rekreativna dejav­
nost, ki bi bila po svoji vsebini 
dostopna čim večjemu številu 
ljudi. Navzlic temu pa le mo­
ramo pribiti, da je taka Oblika 
za posameznike na moč koristna 
in da ima tudi močno propa­
gandno vrednost. Ta se odraža 
v propagandi za splošno vklju­
čevanje čim večjega števila mla­
dih in tudi starejših ljudi v 
redno, čeprav manj zahtevno 
udejstvovanje in s tem na na­
vajanje na zdrav način življe­
nja ter usvajanje koristnih na­
vad. Prav to pa je tista oblika 
športne rekreacije, ki je najbolj 
pomembna.

To. športno rekreacijo deli­
mo v dve skupini. V prvi je še 
zmerom prizvok »prave« šport­
ne dejavnosti z raznimi tekmo­
vanji in pripravami nanje, med­
tem, ko v drugi ne gre več za 
merjenje moči, marveč zgolj za 
redno obliko razvedrila. Prvo 
zato imenujemo »športno-tek- 
movalna rekreacija« in drugo 
»športno-razvedrilna rekreacija«. 
Zavedamo se, da je med obema 
za sedaj še težko postaviti dolo­
čene meje. Več o tem pa pri- 
hodnjic. M. jEloCnik
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PODJETJE ZA INŽENIRSKO 
TEHNIČNE GRADNJE

TEHNOGRADNJE
VUZENICA

T ■

!
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Tovarna glinice in aluminija

BORIS KIDRIČ
Kidričevo

Ko si naši kolektivi čestitajo ob prazniku vseh delovnih ljudi, 
lahko s ponosom pogledajo na prehojeno pot

SINDIKALNI SVET |
|

RADOVLJICA , g

| OBČINSKI

| Občinski
sindikalni svet

TOVARNA HRANIL

KOLINSKA
LJUBLJANA

Avtobusni promet
Celje

Mehanična tkalnica svilenih \
izdelkov, ‘barvarna; |

apretura in tiskarna |

SVILA
Maribor

Podjetje za promet s farmacevtskim materialom

Kemofarmacija
Ljubljana

TOVARNA

ZLATOROG
MARIBOR

Bled

Trgovsko podjetje

MURKA 
Lesce pri Bledu

ELEKTRARNA 
MARIBORSKI OTOK 

Maribor — Kamnica

Gradbeno podjetje

GRADNJE
Žalec

Zlatarna
Celje
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Okrajni 
sindikalni svet

Celje

s svojimi občinskimi sindikalnimi sveti:

CELJE — MOZIRJE — ŠENTJUR 

ŽALEC — KONJICE — LAŠKO 

ŠOŠTANJ — ŠMARJE

INDUSTRIJA
METALNIH
POLIZDELKOV

IMPOL
SLOVENSKA
BISTRICA

Zdravilišče

Slatina Radenci
Slatina Radenci

J
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ZVEZA SINDIKATOV JUGOSLAVIJE

OKRAJNI
SINDIKALNI SVET
Ljubljana
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Okrajni zavod 
za

socialno zavarovanje
LJUBLJANA

AVTOSERVIS
LITIJA — CANKARJEVA 4

Svilanit
TEKSTILNA TOVARNA

KamnikI.
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Z zadovoljstvom in ponosom nad doseženimi uspehi
čestitajo ob prazniku dela naši delovni ljudje
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Tekstilna tovarna Medvode
\

MEDVODE

GRADBENO

roDJE™ GRADITELJ
KAMNIK

VELETRGOVINA

Loka
ŠKOFJA LOKA

Državni
zavod

zavarovalni

Tekstilna tovarna
ŠEMPETER V SAVINJSKI DOLINI

Tovarna
volnenih
izdelkov

DIREKCIJA ZA LR SLOVENIJO

Ljubljana
Miklošičeva cesta 19

BAČA Podbrdo

GRADBENO
PODJETJE

GRADBENIK
LITIJA
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REMONTNO
PODJETJE

Cinkarna
Celje

Melodija
tovarna

GLASBENIH
INSTRUMENTOV

METALURŠKO
KEMIČNA

INDUSTRIJA
Mengeš
SLOVENIJA

REMONT
PTUJ
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TOVARNA
UPOGNJENEGA

POHIŠTVA

T O

KAMNIK
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OKRAJNI ZAVOD ZA SOCIALNO 
ZAVAROVANJE
M A R I B O R
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Obrtno podjetje

SLIKAR
Maribor, Prešernova 26

TOVARNA MESNIH 
IZDELKOV 

Maribor — Košaki

INTEREUROPA
Mednarodna špedicija 

in transport
Glavna direkcija Koper

Filiala Maribor

OPEKARNA
PRAGERSKO
PRAGERSKO

Ko ob prazniku dela čestitajo naši kolektivi delavnemu ljudstvu Jugoslavije,
lahko s ponosom pretehtajo svoje uspehe

RUDNIK ' 
SEČOVLJE

SEČOVLJE
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AVTOBUSNI PROMET 
MARIBOR

Maribor, Tržaška 41

Montažno podjetje

CEVOVOD
Maribor, Košaki 50

VELETRGDVTNA

d/Lo&jAbo&i
MARIBOR

..... . ‘ Obrtno “podjetje.........

EMBALAŽA
Maribor, Meljska 88
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KEMO S ER VIS
LJUBIJA NA

TRG REVOLUCIJE 15laaaaaBBiBaBBBiiaaBBBBaaBaaaMBaBaBBBBBBBBBBBl

Tovarna sukancev in pozamenterije

TEKSTA
Maribor — Tezno

Ruška tekstilna industrija
Ruše pri Mariboru
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Prevozniško podjetje in špedicija

TRANSPORT
MARIBOR
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LESNA INDUSTRIJA
LITIJA

laaBBaBBBBaBBBBBBBBBlBBBapBBBaBBBBBBBBBBBBV

OBRTNO PODJETJE

- t&hvis
LJUTOMER

TOVARNA USNJA
LJUTOMER
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TOVARNA STEKLENIH 
IZDELKOV

SLOVENSKA BISTRICA

Tovarna elektrokemičnih izdelkov

BELINKA
Šentjakob ob Savi, pošta Ljubljana

TOVARNA OLJA
SLOVENSKA BISTRICA



OBČINSKI LJUDSKI ODBOR
NOVO MESTO

OBČINSKI SINDIKALNI 
SVET
Kočevje

NOVOMEŠKA OPEKARNA

ZALOG

OKRAJNI LJUDSKI 
ODBOR
NOVO MESTO

Ob čestitanju za praznik dela, nam je sreča naše mladine
največje plačilo za vse naše napore in žrtve

Elektro — Novo mesto 

NOVO MESTO

Gostinsko podjetje

HOTEL JAVORNIK
POSTOJNA

OPEKARNA PREČNA
NOVO MESTO

Kmetijska zadruga
z o. j,, Kočevje

JAMSKA
RESTAVRACIJA

POSTOJNA

OKRAJNI
SINDIKALNI

SVET
MURSKA SOBOTA

Z OBČINSKIMI SINDIKALNIMI 
SVETI:

MURSKA SOBOTA 
BELTINCI 
LENDAVA 

LJUTOMER 
PETROVCI 

GORNJA RADGONA

OBČINSKI SINDIKALNI SVET
Z VSEMI MNOŽIČNIMI ORGANIZACIJAMI:

OBČINSKI ODBOR SZDL OBČINSKI ODBOR ZB 

OBČINSKI KOMITE ZKJ OBČINSKI KOMITE LMS 

OBČINSKI ODBOR ZROP OBČINSKI ODBOR ZVVI

IN KOMUNALNO BANKO

SLOVENSKA BISTRICA

OBČINSKI
LJUDSKI
ODBOR
POSTOJNA

Občinski odbor SZDL 
Občinski komite ZKJ 
Občinski komite LMS 

Občinski sindikalni svet 
Občinski odbor ZB 

Občinski odbor ZROP

POSTOJNA

Splošno gradbeno podjetje

PIONIR
NOVO MESTO

ELEKTRO — KOČEVJE

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR
KOČEVJE

Avtopromet — tuzemstvo — Špedicija

GORJANCI
Novo mesto — Straža

RUDNIK 
RJAVEGA 

PREMOGA
KOČEVJE
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GOZDNO
GOSPODARSTVO

MARIBOR
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SINDIKALNA PODRUŽNICA

PRECIZNE MEHANIKE
MARIBOR
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SINDIKALNA PODRUŽNICA

TOVARNE DUŠIKA RUŠE
RUŠE PRI MARIBORU

SLADKOGORSKA TOVARNA 
KARTONA IN PAPIRJA
SLADKI VRH — ŠENTILJ

Naj bodo čestitke naših kolektivov ob prazniku dela spodbuda za še
prizadevnejše in uspešnejše delo v prihodnje

U L I V : SINDIKALNA PODRUŽNICA !

TRAKIzdelovanje kovinske opreme j i JN. rV JV
emblemov in okraskov ! Tovarna pozamenterije

Ljubljana — Celovška 74 1 MENGEŠ

TOVARNA USNJA - KRZNA
ŠMARTNO PRI LITIJI

Obrtna zadruga 
parketarjev

Ljubljana. Ul. Moše Pijada 35

SORA
Tovarna specialnih mizarskih 

izdelkov
MEDVODE

Lesna industrija

Jelovica
Škofja Loka BRESTANICA

AVTOTRANSPORT
PTUJ
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TEKSTILNA TOVARNA 
IN BARVARNA 

PTUJ

Tovarna strojev

: STROJNA
■ Maribor
■

i

Linhartova 11 i

Gostinsko podjetje

SOVIČ
POSTOJNA

Splošno gradbeno podjetje

Konstruktor
Maribor
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MARIBORSKA LIVARNA
MARIBOR

OKRAJNI ZAVOD 
ZA SOCIALNO ZAVAROVANJE

NOVO MESTO
SOŠKO

GOZDNO GOSPODARSTVO 
TOLMIN
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Občinski 
ljudski odbor

Junice

HOTEL

Splošno gradbeno podjetje

SAVA
JESENICE

KOMUNALNO
PODJETJE

JESENICE

Trgovsko podjetje

ZARJA
JESENICE

POŠTA
Jesenice

Zavod
za zaposlovanje 

delavcev
Jesenice

Zavod 
za socialno 
zavarovanje 

podružnica Jesenice 
JESENICE

Obrtno podjetje
Komunalni servis

pralnica in čistilnica

Jesenice

Jeseniški kolektivi čestitajo ob prazniku dela
Danes ko praznujemo praznik dela, je morda naj­

primerneje, da pogledamo tudi na uspehe, ki smo jih 
dosegli na področju skrbi za delovnega človeka. Da 
pretehtamo dosežke, ki so bili ustvarjeni z našimi 
rokami — za nas. Če naredimo bilanco vloženih sred­
stev in uresničenih prizadevanj, vidimo, da je naše 
slovensko železarsko središče Jesenice, zlasti v zad­
njih letih — letih delavskega upravljanja — ustvarilo 
za našega delovnega človeka veliko.
Nagel povojni razvoj .žele­

zarne in ostalih podjetij na 
Jesenicah je pritegnil precej 
delovne .sile. od-, zunaj. in. mesto 
je po številu prebivalstva na­
glo naraščalo. Hkrati z naglim 
naraščanjem prebivalstva pa 
se ni mogla razvijati komu­
nalna ureditev. Krizo so še 
Povečale posledice druge sve­
tovne vojne in pa zastarelost 
stanovanjskih zgradb. S pri­
zadevanji vseh činiteljev je 
tudi Jeseničanom uspelo, da 
so v zadnjih letih zgradili po­
vsem nove predele mesta. To 
zlasti velja za Plavž in Javor­
nik. Samo železarna je do lani 
zgradila 636 družinskih stano­
vanj in 54 garsonjer. Uredili 
s° tudi nekaj samskih domov, 
ki imajo skupaj 841 ležišč. Se­
veda pa so potrebe še večje, 
z-daj gradijo še 379 družinskih 
stanovanj na Plavžu in na Ja­

vorniku ter samski dom na 
Javorniku s 120 posteljami. V 
družinskih stanovanjih bo na 
Voljo še. 72 sob za samce. . .

Da bo stanovanjska gradi­
tev na Jesenicah še hitrejša, 
nam zagotavlja novi način or­
ganizacije urejanja tega pro­
blema. Razen sredstev podjetij 
skušajo sedaj pritegniti tudi 
sredstva vsakega prosilca sa­
mega, razen tega pa pospešiti 
gradnjo s prostovoljnim de­
lom. Uspehi te nove organiza­
cije se že kažejo. Posebno pri­
zadevanje je pri tem pokazala 
tudi sindikalna organizacija, 
ki je urejanje stanovanjske 
stiske postavila na prvo mesto 
svojih nalog.

OBDIH ZA VSE
Starejši jeseniški železarji 

prav dobro vedo, da pred dru­
go svetovno vojno niso imeli

niti prilike niti možnosti raz­
mišljati o tem, kako bi naj­
bolje za sebe in za svojo de­
lovno sposobnost izkoristili let­
ni oddih. Danes pa je v žele­
zarni organizacija letnega od­
diha že tako močna in tako 
dobro organizirana, da so le 
redki tisti posamezniki, ki ne­
godujejo. V preteklem letu je 
bilo za železarje na voljo več 
možnosti izkoriščanja letnega 
oddiha. Imeli so počitniški 
dom v Crikvenici, camping v 
Kaštel Kukšiču, del počitni­
škega doma »Otokar Kerševa- 
ni« v Opatiji, del počitnikega 
doma na Mežaklji, razen tega 
pa so dobili nekateri poverje­
niki povrnjeno tudi del stro­
škov, če so si izbrali letovanje 
po želji. Skupaj je lani letova­
lo 2459 članov kolektiva. Za 
to je sindikalna organizacija 
s pomočjo dotacije podjetja 
prispevala 10 milijonov dinar­
jev. Razen za prijeten oddih 
skrbijo v železarni tudi za 
krajše poučne izlete, za kate­
re so v preteklem letu potro­
šili 4 milijone dinarjev.

Ostala jeseniška podjetja 
zaradi pomanjkanja sredstev 
seveda ne morejo slediti zgle­
du železarne. Toda tudi ona 
omogočajo v okviru svojih

možnosti članom kolektiva kar 
najprijetnejši letni dopust.

DRUŽBENA PREHRANA 
SE IZBOLJŠUJE

Redna in dobra prehrana 
delavstva je prav gotovo tudi 
eden izmed pogojev za dosego 
večje storilnosti in za boljše 
počutje delovnega človeka. Te­
ga se tudi jeseniški upravljav­
ci dobro zavedajo. Že doslej 
so skušali učinkovito urediti 
ta problem, vendar zaradi po­
manjkanja prbstorov in sred­
stev. niso dosegli zaželenega 
uspeha. Družbena prehrana je 
najbolje urejena v železarni. 
Tu imajo po vseh obratih po­
sebne prostore, kjer dobivajo 
delavci toplo malico. Z uspe­
hom so prehranjevanje delav­
stva uredili tudi pri gradbenih 
podjetjih. Le-tu pa bo treba 
v prihodnje bolj skrbeti za za­
dovoljivo urejenost prostorov 
in za boljši način posredova­
nja hrane zaposlenim.

NESREČ JE VEDNO 
MANJ

Ko govorimo o skrbi za de­
lovnega človeka, prav gotovo 
ne smemo in ne moremo mi­
mo prizadevanj službe za hi- 
giensko-tehnično varnost pri

delu. Jeseničani so na tem 
področju dosegli izredno lepe 
uspehe. Kljub večji proizvod­
nji in večjemu številu zaposle­
nih so dosegli, da se je število 
nezgod lani v primerjavi s 
predlanskim letom občutno 
znižalo. Seveda je to po­
sledica predvsem večjih vla­
ganj v varnostne naprave in 
pa širše akcije opozarjanja in 
poučevanja zaposlenih. Skupaj 
so na Jesenicah lani dali 303 
milijone dinarjev za higiensko- 
tehnično varnost pri delu, od 
tega je samo železarna dala 
285 milijonov dinarjev. Te šte­
vilke so razmeroma visoke, 
rezultati pa kažejo, da so se 
vložena sredstva naglo obre­
stovala ne samb v gospodar­
skem smislu, ampak tudi v 
družbenem, saj s preprečeva­
njem nesreč ne preprečujemo 
samo gospodarske škode, am­
pak rešujemo tudi usodo mar­
sikakšnega človeka.

ZDRAVSTVO IN ŠPORT
Ob pogovoru o skrbi za de­

lovnega človeka na Jesenicah

bi seveda morali govoriti tudi 
o ostalih prizadevanjih. Tako 
je recimo zlasti v zadnjih le­
tih zdravstvena služba na Je­
senicah občutno napredovala. 
Zdaj. je na Jesenicah že 16 
splošnih zdravnikov in specia­
listov ter 12 splošnih ambu­
lant in 4 zobne ambulante. 
Velika skrb se posveča tudi 
upokojenim proizvajalcem. 
Urejen imajo svoj družbeni 
prostor in večkrat imajo skup­
ne prireditve.

Športno življenje je. med 
delavstvom kljub nekaterim 
težavam —• zlasti zaradi po­
manjkanja prostorov ih denar­
ja — tudi na Jesenicah zelo 
razvito. Ne mislimo samo na 
športe, kjer so Jeseničani do­
segli in dosegajo nadpovpreč­
ne uspehe. Predvsem je zani­
mivo to, da so recimo v žele­
zarni uspeli, da prirejajo pe­
riodično medobratna športna 
tekmovanja v najrazličnejših 
panogah. Podobne delavske 
športne igre prirejajo ali pa 
se jih udeležujejo tudi druga 
podjetja.

Naj bo že ta kratek prikaz prizadevanj za čim lepše in 
čimbolj zdravo življenje jeseniškega delavca dovolj zgovor­
no pričevanje o uspehih, ki so jih dosegli v našem železar­
skem središču.
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Obrtno podjetje

Avtoservis
Jesenice

Zavod za stanovanjsko 
in komunalno gradnjo

Jesenice

ŽELEZARNA
JESENICE

Zavod za zaposlovanje 
invalidov in drugih oseb

Jesenice

PARNE PEKARNE 
IN SLAŠČIČARNE 

JESENICE

JESENICE

Trgovsko podjetje

DELIKATESA
Jesenice

ELEKTRARNA MOSTE
Moste-Žirovnica

z obrati
HE Savica, HE Završnica 

in HE Kranjska gora
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Tovarna tesnil in plastičnih mas

TESNILKA
Medvode

TOVARNA BARV

JUB
DOL PRI LJUBLJANI

TOVARNA 
DUŠIKA RUŠE

RUŠE
PRI
MARIBORU

Nasmejani lahko gledajo v prihodnost naši najmlajši proizvajalci, 
ko se pridružujejo voščilom ob prazniku delaL

TRGOVINSKA
ZBORNICA

za okraj 
KOPER

MIZARSKO PODJETJE 
Senožeče

Zadruga

S&Cko.pžask
Ljubljana

TRGOVSKO PODJETJE

VO LAN
LJUBLJANA — VOŠNJAKOVA 9

Tovarna karoserij

Avtomontaža
Ljubljana

Kamniška 25
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TEGRAD
Ljubljana
Šmartinska 10

Telefonske gradnje, instalacije 
jakega in šibkega toka, 
projektiranje — servis

TOVARNA PLETENIN

GAMELJNE 
PRI LJUBLJANI

KOVINSKO PREDELOVALNA 
INDUSTRIJA

KEMIČNA
TOVARNA
MOSTE
Ljubljana

SATURNUS
LJUBLJANA
EMBALAŽA — AVTOOPREMA

!
OPEKARNA
RADOMLJE
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Tovarna rastlinskih olj 
in oljnih izdelkov

Oljarica
Britof pri Kranju

Komunalni servis
Kranj

TOVARNA PLETENIN

ANGORA
LJUBLJANA

Uvozno in trgovsko podjetje

Slovenija avto
Ljubljana

TOVARNA FARMACEVTSKIH IN KEMIČNIH PROIZVODOV

LEK
LJUBLJANA

Le za kratko bo prenehal ogenj dela, le za toliko, da si naši 
delovni ljudje sežejo v roke in čestitajo za svoj praznik

OKRAJNI LJUDSKI ODBOR 
OKRAJNI KOMITE ZK 
OKRAJNI ODBOR SZDL 
OKRAJNI KOMITE LMS

IN ZVEZA SVOBOD IN PROSVETNIH DRUŠTEV

KRANJ

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR 
OBČINSKI KOMITE ZK 
OBČINSKI ODBOR SZDL 
OBČINSKI KOMITE LMS 
OBČINSKI ODBOR ZB 
OBČINSKI SINDIKALNI SVET

CELJE

^Tesarsko podjetje 
Tržič

Tovarna pil

TRIGLAV r

TRŽIČ
il

Kleparstvo, 
vodne instalacije, 
ključavničarstvo

Tržič
.

Gostinska zbornica
LR Slovenije

Ljubljana

TOVARNA POLJEDELSKEGA 
ORODJA IN LIVARNA

MUTA
OB DRAVI

\
Kmetijska zadruga 

Naklo

Obrtno podjetje

Remont
čevljarskih strojev

Kranj

Trgovsko podjetje

Krvavec
Cerklje na Gorenjskem

* K
Tovarna usnjarskih 

in ievljarskih strojev

Kostroj
Slovenske Konjice

Kmetijska zadruga 
Cerklje

Cerklje na Gorenjskem

TRGOVSKO PODJETJE

POSTREŽBA
KRANJ Gornjeradgonsko

opekarniško
podjetje

Gornja Radgona

4

TOVARNA LESOVINE 
IN LEPENKE

PODVELKA
tRgovsko podjetje

KRANJCU
KRANJ

KMETIJSKA ZADRUGA

SLOGA 1
KRANJ

Zavod
za zaposlovanje 

invalidov
Kranj



TEKSTILNA TOVARNA LEPENKE V TRTICO

TOVARNA
se priporoča svojim odjemalcem s svojo kva­
litetno belo lesovinsko lepenko in čestita delov­
nim kolektivom za praznik dela.

PREDILNICA

I N T E K S
KRANJ

PREDILNICA

TKALNICA

APRETURA

ŠIVALNICA

Mudimo prvorazredno blago in to: popeline, ce-

firjo, kanafaae, odeje, flan. rjuhe in velveton.

IN TKALNICA
MAR IR 0 R
IZDELUJE:

bombažno, stanično in prejo iz sintetičnih 
vlaken v številkah od Nm 16 do Nm 60, su­
rovo, barvano in melanžirano.
Bombažne, stanične in tkanine iz sintetika, 
karirane, progaste, enobarvne in surove.

GLAVNI ASORTIMENT JE NASLEDNJI:

bombažne: kretoni, cefirji in popelini za moške 
srajce, kanaiasi, flanele za pižame in športne 
srajce, plenice in surove tkanine.

stanične: modne tkanine za ženske obleke v naj­
različnejših gladkih, progastih in karo dese- 
nih z efektno sukanb prejo, vozličasto in 
prejo z acetatnimi vlakni.

sintetika: modne tkanine za ženske obleke in 
kostume.

Asortiment tkanin je pester in vsako sezono 
dopolnjen z novimi vzorci. Vse stanične tkanine 
so oplemenitene z apreturo proti mečkanju. Naše 
tkanine so znane na domačem in inozemskem 
tržišču kot izredno kvalitetne, solidne in cenene.

Naše prizadevno gospodarjenje daje največjo vrednost
in pomembnost praznovanju našega delavskega praznika

Kolektiv tovarne 
kemičnih izdelkov OVEN Kranj

MPREGNACIJA
HOČE

nudi kvalitetne prage za železnico in industrijo 
vseh dimenzij ter L elektro in TT drogove. Za 
cenjena naročila se priporoča kolektiv.

priporoča svoja 'kvalitetna pomožna livarska 
sredstva za livarne, železarne in tiskarska pod­
jetja, katerih uporaba omogoča ogromen pri­
hranek v livarstvu.
»TAL«, »RAL« in »DEGAZID« za pretaljevanje 

aluminija in legur.
»BAŠTIT« in »DOKSID« za pretaljevanje bakra 

in legur.
»EXOTERMI 20, 30 in 40« za posip in oblaganje 

napajalnikov v obliki puš, plošč in segmen­
tov, pri odlitkih žlahtnih kovin, sivega liva 
in jekla.

»LIKOPODIJ« za posipavanje modelov, da se jih 
ne prijema formarski pesek.

»LUNKERITI« — exotermno toplotno razvijajoče 
sredstvo za posip napajalnikov jeklene in sive 
litine.

»PRIM« za čiščenje in rafiniranje vseh litin na 
svinčevi, antimonovi in kositrovi osnovi, po­
sebno za tiskarska podjetja.

»OGNJEVARNI PREMAZ MAGNOKS« za za­
ščito gorljivega in lahko vnetljivega materia­
la (lesa) ter ostale kemične proizvode.

Rudnik
rjavega premoga

Trbovlje-Hrastnik

s svojim oddelkom za rudarske gradnje čestita 
vsem delovnim ljudem, poslovnim prijateljem in 
rudarskim kolektivom k doseženim uspehom.

čestitkam se pridružujeta tudi rudniški odbor 
sindikata rudarjev in rudniški komite ZK Tr­
bovlje-Hrastnik.

Trgovsko podjatje

LJUBELJ
Tržič, Partizanska 6

KOMUNALNO PODJETJE OB PRAZNIKU DELA IN OB OBČINSKEM 
PRAZNIKU, 6. MAJU ČESTITA

MARIBOR, STRMA ULICA 8 Občinski Ijndski odbor Vrhnika
izvaja na teritoriju Slovenije vsa dela za nizke gradnje — ceste s sodobnim voziščem, 
asfaltnim, betonskim in kockastim Nadalje polaga liti asfalt pri hišnih okoljih, 
raznih halah, dvoriščih itd. Priporoča se kolektiv Komunalnega podjetja

VSEM OBČANOM IN DELOVNIM LJUDEM 
JUGOSLAVIJE

Tovarna usnja - RUNO - Tržifi
nudi svojim odjemalcem: 
telečje, goveje, juneče in konjske 
bokse. Goveje huntinge, oblačilno 
ušnje in podloge.

Zadružna lesna industrija Tržič

SLIKOPLESK MARIBOR 
Tržaška 44

Če že govorimo o prvorazrednih in zares 
modernih preparatih za galvanizacijo, fos- 
fatiranje in sredstvih za antikorozivno za­
ščito kovin,

je odločitev lahka!

Zahtevajte preparate, ki jih izdeluje

nudi cenjenim odjemalcem rezan les 
vseh vrst, zaboje in lesno galanteri­
jo. Opremlja po naročilu salone, 
dvorane, gostinske objekte in ostale 
reprezentančne prostore po konku­
renčnih cenah.

izvaja zaščitna dela na stavbah in 
industrijskih objektih. Za naročila 
se priporoča.

Tovarna volnenih odej
ŠKOFJA VAS PRI CELJU

LES«
mOBSTIlJA BOHOR ŠE*™ 

PRI CELIH
proizvaja vse vrste trdih in mehkih 
listavcev ter slepih in plemenitih 
furnirjev in šolsko pohištvo

Kemična tovarna Podnart
Slovenija - Jugoslavija

nudi vse vrste volnenih posteljnih 
odej v lepih barvah in najboljši 
kvaliteti

Splošno gradbeno podjetje
ROGAŠKA SLATINA

Izvršujemo vse visoke in nizke grad­
nje, projektiranje ter vsa obrtniška 
dela v gradbeništvu po konkurenč­
nih cenah.
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Tovarna verig
Lesce pri Bledu

priporoča nakup svojih izdelkov:

• verige vseh vrst za široko potrošnjo, industrijo 
in brodogradnjo

• vijake vseh vrst in zakovice
• opremo za pomorstvo

KOT
Tovarna kovinskega okovja

Tacen 38
Ljubljana — Šentvid

izdeluje ključavnice raznih velikosti in oblik za kovčke 
in aktovke, zapirače za denarnice in damske torbice, 
moške in ženske ščitnike, žebljičke, tekse in sekance 
za obutev ter razno okovje za kožno in obutveno 

galanterijo 1

TRGOVSKO PODJETJE

MODA — BLED
Oglejte si našo bogato izbirol Za cenjeni obisk 
se priporočamo.

■aiHaaaMMHMamiMaalisBaBanBaliaaaaBaBaalaaaaaaaaB

Tovarna čipk 
in vezenin
Bled

Izdelujemo strokovno kleklane čipke in 
strojne vezenine, ki vam jih nudimo po 
konkurenčnih cenah.
Poslužujte se naše bogate izbire.

Ob prazniku dela čestita vsem kino obiskovalcem

Kinematografsko podjetje
z obrati: Klanj
STORŽIČ, SVOBODA, TRIGLAV, PARTIZAN, NAKLO 
IN KRVAVEC.
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BOMBAŽNA PREDILNICA 
IN TKANILCA

TRŽIČ
PREDILNICA
SUKANCARNA
TKALNICA

BELILNICA -'T;
BARVARNA
APRETURA

proizvaja:

kvalitetne bombažne tkanine: surove in beljene V širini 
od 70 do 200 cm, industrijsko prejo do številke Nm 50, 
prejo za domačo obrt, in sicer mulle, double, knitting 
in hardwater.

•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■BaaBBBBiBaaBaBaaaBaBBaiBBaBaaaaaaav

Tovarna obutve

ALKA
DUPLJE

proizvaja v sodelovanju s tovarno PLANIKO iz 
Kranja elegantno in kvalitetno moško in žensko 
obutev. Njene priznane izdelke dobite v vseh 
poslovalnicah tovarne PLANIKA Kranj.

S ponosom si sezimo v roke, ko praznujemo največji praznik delovnih ljudi,
saj smo v resnici postali gospodarji našega dela

i * "* '<s'»'*> T • .» * ,

KOLEKTIV
Trgovskega in proizvodnega podjetja

MLINOTEST
Ajdovščina

čestita za praznik dela in občinski praznik — 
5. maj vsem našim delovnim ljudem.

vam nudi bogato izbiro spomladanskih modnih 
novosti. Obenem pošilja vsem svojim dobavi­
teljem, odjemalcem in ostalim poslovnim pri­
jateljem iskrene čestitke.

TOVARNA KOVINSKIH IZDELKOV IN 
LIVARNA

Titan Kamnik
Proizvajamo:

fitinge, stavbne in pohištvene ključavnice, ku­
hinjske strojčke, tehtnice

laaaBaaBBpaaaaai laaaaaaaaaHBi

Hmezad žaleč
Zadružno trgovsko podjetje za izvoz 
hmelja.
EDINI IZVOZNIK 'SliCIVENSKEGA • HME-■ 
L JA IZ SAVINJSKE DOLINE.

■BaaaaaaBBaaaa.

KLIMA
Celje — Vodnikova 6

Izdelujemo in montiramo kompletne 
''sntiijcijske , in klimatične naprave. Po- 
i«8 vseh V stroko ' spadajočih "del'izvr- 
Suiemo še instalacijo vodovoda in vseh 
Vrst centralnih kurjav.

TOVARNA AVTOMOBILOV
MARIBOR

Ekonomična, sodobna in trpežna vozila vseh vrst in tonaže 
od 2 do 4,51 kakor nadomestne dele za vozila tipe "PIONIR« 
in »TAM-4500« nabavite po tovarpiški prodajni ceni v

PRODAJALNI IN SKLADIŠČU »TAM«
Maribor, Glavni trg 25

flBBBaaBaaaalraBBaaiBaiBBaaiaaaaiaBiiaiaaaaiiaBaaaaBft

TRGOVSKO PODJETJE

JADRAN
Stanetova 13

nudi iz svojih zalog cenjenim odjemal­
cem vse vrste oljnatih in suhih barv 
kot tudi vse ostale kemične p/roizvode.

aaaaaaaBBBaBBaaaaaaBaBaaBaaaaaaaB

TRŽIŠKA TOVARNA

KOS IN SRPOV
vam nudi svoje kvalitetne izdelke po 
zmernih cenah . .

BBBBBBBBBBBI
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T I S K A N I N A
Tovarna tiskanega blaga

KRANJ
°bratl: prediinica, tkainica, belilnica, barvarna, tiskarna in apretura
Proizvajamo tiskane tkanine iz bombaža in staničnih vlaken za ženske 
0bleke in perilo: cice (kretone), keper za delovne obleke, delene, flanele, 
barhente, moltone, deftine, naglavne rute, pique, cloque, crep, tobralko, 
'dadapolam — v modnih barvah in desenih.
eKsport
bfaši proizvodi_ so' zaradi svoje odlične kvalitete priznani doma in v 
inozemstvu — zahtevajte naše vzorce in ponudbe! — Naročila izvršujemo 
bitro, točno in solidno.

OBČINSKI
SINDIKALNI

SVET
MARIBOR-CENTER

Potrošniki nam sporočajo, da so v mnogih primerih prekoračili
tudi za ............ •-

0,150%
predpisano normo obrabe avtomobilskih plaščev z rdečo piko, 
kar je pripisati veliki prizadevnosti kolektiva

»SAVA« — Kranj
Zato vedno in. povsod zahtevajte le izdelke »SAVA«, ker so 
zanesljivo jamstvo dobre kvalitete.



LESNA INDUSTRIJA

JAVOR
PIVKA

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR 
OBČINSKI ODBOR SZDL 
OBČINSKI KOMITE ZK 
OBČINSKI SINDIKALNI SVET 
OBČINSKI KOMITE LMS 
ZVEZA SVOBOD 
IN PROSVETNIH DRUŠTEV

KRANJ

Elektrarna Fala
Fala

Mestni vodovod
Ljubljana

Tovarna tekstilnih strojev 
in naprav

Kovinar
Kranj

Slaščičarna 
in kavarna

' Kranj

Elektro Celje
Celje

Šele z uresničenjem gesla: »Tovarne delavcem!« 
v popolnosti občutimo veličino praznovanja našega praznika dela

'' ' * ' . { . ; ., ... ws-
Za praznik dela in za dan vstaje čestitajo:

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR 
OBČINSKI KOMITE ZK 
OBČINSKI SINDIKALNI SVET 
OBČINSKI KOMITE LMS 
OBČINSKI ODBOR ZB 
OBČINSKI ODBOR SZDL
ŽALEC
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GRADBENO PODJETJE

TEHNIKA
LJUBLJANA

ELEKTRARNA VUHRED
VUHRED

Elektrotehnično
podjetje
Kranj

Elektro Kranj
Kranj

MLEKARNA
KRANJ

PROJEKTIVNO
PODJETJE

KRANJ

Trgovsko podjetje

AGRARIA
Kranj

TRGOVSKO PODJETJE

BOR
KOPER

Okrajni
zavod za socialno 
zavarovanje

Kranj

TRGOVSKO PODJETJE

ELMET
NEKDAJ »ANTENA« 

KOPER

J


